## UNIVERSIDAD DE PAMPLONA

## Facultad de Salud

# Departamento de Psicología



# **MONOGRAFÍA**

# RELACIONES DE PAREJA Y SU DINÁMICA FRENTE A ASPECTOS ECONOMICOS, EN DOS ESTUDIOS DE CASO.

María Camila Rojas Orduz.

Elis Yineth Mendoza.

Pamplona, Colombia

# UNIVERSIDAD DE PAMPLONA

## Facultad de Salud

# Departamento de Psicología



# MONOGRAFÍA

# RELACIONES DE PAREJA Y SU DINÁMICA FRENTE A ASPECTOS ECONOMICOS, EN DOS ESTUDIOS DE CASO.

María Camila Rojas Orduz.

Elis Yineth Mendoza.

Directora: Ph.D. Diana Janeth Villamizar

Pamplona, Colombia

# Tabla de contenido

Titulo.	5
Introducción	$\epsilon$
Justificación	11
Propósito general	14
Propósitos específicos	14
Planteamiento del problema	15
Descripción del problema	16
Formulación del problema	19
Estado del arte	20
Local	20
Nacional	23
Internacionales	26
Marco teórico	29
Capítulo 1. Enfoque sistémico	29
Conceptos básicos del enfoque sistémico	30
Escuelas del enfoque sistémico	34
Escuela de Palo Alto	34
Escuela del Grupo de Milán	36
Modelo Estructural	37
Modelo Estratégico	38
Capítulo 2. Ciclo vital	40
Teoría Psicosocial de Erick Erikson	41
Teoría evolutiva de Havigurst	43
Ciclo vital familiar	46

Capítulo tres. Comunicación, poder y roles en las relaciones de pareja	50
Manejo del poder.	50
Roles.	54
Comunicación.	61
Metodología	66
Tipo de investigación	66
Población	67
Muestra	67
Técnicas	68
Procedimiento	78
Análisis de resultados	80
Conclusiones	144
Discusiones	149
Recomendaciones	153
Propuesta	156
Bibliografía	182
Anexos	187
Anexo número uno. Entrevista a experto	187
Anexo número dos. Entrevista a parejas adultas medias	192
Anexo número tres. Entrevista a familiares o amigos de la pareja	196
Anexo número cuatro. Consentimiento informado de expertos	201
Anexo número cinto. Consentimiento informado de parejas	202
Anexo número seis. Consentimiento informado de familiares o amigos	203
Anexo número ocho. Prueba piloto	204

# Titulo.

Relaciones de pareja y su dinámica frente a aspectos económicos, en dos estudios de caso.

#### Introducción.

La realización de la siguiente investigación surge desde los interrogantes que se plantearon al momento de escoger el tema, puesto que se quiere conocer cuál es la dinámica que manejan las parejas en una relación estable frente a la economía.

Con esta investigación se pretende ver cómo funcionan las parejas estables por medio de dos estudios de caso, frente al manejo de la economía resaltando tres categorías: el manejo del poder, los roles que ejercen cada miembro de la pareja y la comunicación que tienen al momento de hablar de la economía, se tiene en cuenta que cada categoría está focalizada al pasado al presente y al futuro de la relación de pareja para entender su ciclo vital de pareja.

Dema (2006), en su artículo Una aproximación cualitativa a la toma de decisiones económicas en las parejas españolas de doble ingreso, retoma los planteamientos de Ibáñez (1986) expresando que "el ejercicio del poder en las relaciones de pareja se manifiesta claramente a través de los procesos de toma de decisiones, de tal manera que podemos llegar a saber si la toma de decisiones recae unilateralmente en uno de los miembros de la pareja o si es el resultado de una negociación en la que busca activamente el consenso". (Molina y Torres, 2013. Pág.7).

La segunda categoría es los roles que pueden presentar cada miembro de la pareja frente al aspecto económico teniendo en cuenta que cada una de las partes debe tener un rol al momento de tomar las decisiones o llegar a un acuerdo sobre la economía, se entiende como rol aquella función que tiene una persona, o como se desempeña frente alguna situación.

No solo basta con tener un conocimiento de cómo es el manejo del poder que desempeñan los miembros de la pareja, y los roles o funciones que tienen cada uno al momento de tomar decisiones frente al manejo económico, sino también hay que tener

una perspectiva del manejo de la comunicación de las relaciones estables al momento de tener que decidir o hablar sobre la economía.

Uno de los propósitos de los investigadores es abarcar e indagar más sobre el tema ya que no hay muchos estudios que se hayan realizado dentro de la Universidad de Pamplona, teniendo en cuenta que es un tema que impacta la conformación de las relaciones de pareja y que puede afectar la dinámica en la relación de pareja afectando la convivencia.

El modelo que se trabaja en la presente investigación, es el modelo sistémico que tiene como prioridad el trabajar con las familias especialmente con las parejas, menciona que uno de los objetivos primordiales de la pareja es la búsqueda de estabilidad y permanencia a lo largo del tiempo. Esto lleva a los dos miembros a realizar una vida conjunta bajo planes y proyectos comunes. La pareja, además, cuenta con características específicas (reglas, límites, jerarquías, roles y patrones de interacción) que le dan funcionalidad y determinan la forma de relacionarse de sus miembros. La pareja, pues, tiene unos principios básicos que son claves para su conformación, transformación y vida diaria. (Villamizar, 2009, pág. 81).

Por esto es de gran importancia abarcar este enfoque Sistémico donde se podrán contextualizar más todas aquellas categorías que se trabajaran en la investigación teniendo un conocimiento claro englobando todos los aspectos necesarios que puedan enriquecer y mejorar los conceptos que se van a trabajar.

La investigación cuenta con dos estudios de caso, que se realizaran a dos parejas de estudiantes de la universidad de pamplona, con el fin de conocer cómo manejan la dinámica frente al aspecto de la "economía", teniendo en cuenta las categorías anteriormente mencionadas.

Se considera en un sentido amplio, la investigación cualitativa como "aquella que produce datos descriptivos: las propias palabras de las personas, habladas o escrita, y la conducta observable" Taylor y Bogdan, (1986).

En efecto, el presente trabajo pretendía investigar si a partir de las categorías planteadas "manejo del poder, los roles y la comunicación" frente a la economía en la dinámica de las relaciones de parejas se ve afectada la convivencia o hay un tipo de cambio en la relación.

El lector se encuentra con un desarrollo teórico referente a los siguientes aspectos.

En primera instancia el estado del arte que resume las investigaciones relacionadas con el tema que se está trabajando, se encuentra dividido por tres segmentos donde la primera parte son las investigaciones locales que se encontraron en los laboratorios del departamento de psicología especialmente en la oficina de trabajo de grado y monografías. Las investigaciones que se encontraron en el departamento una refiere a la posición económica. Cambios en la relación de pareja. Y la otra monografía encontrada en el departamento de psicología habla sobre la dinámica del poder en las relaciones de pareja. Estas investigaciones fueron un gran aporte ya que nos brindaron información y también se pudo notar que hay pocas investigaciones realizadas sobre las relaciones de pareja, frente aspectos económicos.

La segunda parte cuenta con las investigaciones encontradas a nivel nacional relacionadas con el tema expuesto en la monografía, se encontraron tres investigaciones. La primera tiene como título: Características y dinámicas del ejercicio del poder en una pareja durante el desarrollo del a mediación relacional simbólica. La segunda investigación tiene como título, comunicación emocional y problemas conyugales en parejas que asisten a psicoterapia sistémica: una relación recursiva. Y finalmente la tercera lleva como título experiencias en pareja sobre vivir en pareja. Estas investigaciones aportaron de cierta manera información a la investigación, aunque no están tan relacionadas con el tema principal si con las categorías que se trabajaran en la monografía, las cuales son comunicación, manejo del poder y roles en las relaciones de pareja frente aspectos económicos.

Por ultimo encontramos las investigaciones internacionales, la primera investigación tiene como título: El dinero en la pareja: reflexiones sobre relaciones de pareja igualitarias, la segunda investigación fue trabajada como tesis de grado llamada: influencia de las redes sociales en la relación de pareja de estudiantes de la universidad Rafael Landívar, por último la investigación internacional que se encontró fue: Relación entre las estrategias de manejo de conflicto y la percepción de la violencia situacional en la pareja. Estas investigaciones tienen un poco de relación con el tema a investigar en la monografía, pero se pudo constatar que a nivel internacional son muy pocas las investigaciones que se han realizado referente al tema.

Seguido a esto encontraran tres capítulos teóricos, el primero contiene todo lo relacionado con el enfoque sistémico que se divide en conceptos básicos del enfoque sistémico, seguidamente a esto se encuentran las propiedades principales expuestas por Ochoa, (1995), como lo son: la totalidad, causalidad circular, equifinalidad, equicausalidad, limitación, regla de relación, ordenación jerárquica, teleológica. En segunda instancia se encuentra el segundo capítulo que contiene todo lo relacionado con el ciclo vital en el adulto joven y la adultez media. Y por último el tercer capítulo está enfocado a las categorías que se trabajan dentro de la investigación las cuales son; manejo del poder, roles y comunicación en las relaciones de pareja frente aspecto económicos.

La metodología que se utilizó en la investigación fue cualitativa, la muestra dos estudios de casos intencionales y voluntarias, aplicándose una triangulación poblacional, con el propósito de explorar en las relaciones de pareja en dos estudios de casos la dinámica frente al manejo económico con el fin de promocionar estrategias de convivencia pacífica en la resolución de conflictos en la dimensión económica, las entrevistas que se realizaron pasaron por juicio de expertos y prueba piloto.

Las conclusiones más significativas en cuanto a la categoría uno manejo del poder es que esta categoría hace referencia a la jerarquía, aclarando que esto es cuando

uno de los miembros tiene el poder, siendo este el que impone las reglas u normas, toma las decisiones grupales, pero también individuales.

En la categoría dos Roles se concluye que por lo general en nuestra sociedad el rol está definido ya, es decir que la mujer es la que menos provee económicamente en la relación o en la familia, mientras el hombre es quien está encargado de todos los gastos y de trabajar o permanecer fuera de la casa. Actualmente estos roles se han ido dejando a un lado ya que el papel que desempeñaban los hombres anteriormente las mujeres también lo pueden hacer.

Concluyendo en la última categoría comunicación, hace referencia a la expresión verbal y no verbal teniendo en cuanta que muchas veces nuestros gestos también están comunicando algo, en las relaciones de pareja es importante que se tenga una buena comunicación frente a cualquier situación que se presente.

Finalmente se propuso por medio de una cartilla a los estudiantes de la universidad de pamplona, del programa de psicología estrategias de acompañamiento para parejas en el manejo de la dimensión económica que aporte a la convivencia pacífica y a la resolución de conflictos desde la dimensión económica.

### Justificación.

La pareja es una unidad social y como tal ha de tener una economía propia y bien establecida. Que exista un dinero en común y se tomen las decisiones sobre él en conjunto y por consenso es un elemento fundamental en el funcionamiento de la pareja. Cómo se aporta ese dinero en común depende de las características de cada pareja. Los aspectos económicos en las relaciones de parejas movilizan a ciertos acuerdos como por ejemplo el sustento del hogar, resultando así que comparten de forma equitativa los gastos económicos.

En la sociedad contemporánea el factor económico dentro de las relaciones de pareja es uno de los elementos más importantes para la estabilidad del hogar, sin negar que puede convertirse en un factor desencadenante de problemáticas si lo económico prima más que el valor del amor, puesto que lo económico no se debería establecer como la base en la cual se instaure las relaciones de pareja, debido a que el aspecto financiero al ser adquirido y manejado por un solo integrante de la pareja, puede llevar a que este reciba reconocimiento social; siendo así que en algunos estratos económicos, esta situación se muestre más desorganizada e incomprensible (Salamanca, 1981. Pág. 38).

Contextualizando nuestra investigación uno de los propósitos es indagar más sobre el tema ya que existen menos de seis estudios que se hayan realizado dentro de la Universidad de Pamplona, teniendo en cuenta que es un tema que impacta la conformación de las relaciones de pareja y que puede afectar la dinámica en la relación de pareja afectando la convivencia, lo que ha generado el interés por realizar un estudio monográfico con el fin de explorar en las relaciones de pareja en dos estudios de casos, la dinámica (manejo del poder, roles y comunicación). Buscando obtener aproximaciones explicativas desde la experiencia, a partir de la realidad y los imaginarios particulares de cada caso y comprenderlas desde el enfoque sistémico.

Uno de nuestros propósitos como investigadoras es conocer a fondo la problemática que se puede presentar en las relaciones de pareja frente aspectos económicos, teniendo en cuenta que muchas veces este tema se ha tocado a nivel personal y familiar, generando ciertas discusiones que hacen que la convivencia en la relación de pareja no sea la ideal.

Se espera que con esta investigación monográfica en un futuro nos genere experiencia frente al tema abordado en el diplomado (Abordaje psicológico de las relaciones de pareja). Puesto que en un futuro a nivel personal nos brindara ciertas estrategias de convivencia al momento de tener una relación de pareja estable, lo que genera que como investigadoras nos motive a realizar de manera adecuada nuestra propuesta, profundizando en las categorías anteriormente mencionadas.

Por otra parte, esta investigación le hará una gran contribución a la psicología, proporcionándole herramientas útiles para comprender las dinámicas de las relaciones de pareja en cuanto a los aspectos económicos y los cambios que surgen a partir del manejo del poder, roles y la comunicación en las relaciones de pareja, que posibilitan la formación integral, como la calidad humana, ética, académica, profesional y responsabilidad social de los estudiantes y profesionales. Así mismo se les aportara a los estudiantes del Departamento de Psicología y al Diplomado (Abordaje psicológico de las relaciones de pareja) una cartilla basada en el manejo económico de las relaciones de parejas brindando pautas para una buena comunicación, el manejo del poder y el establecimiento de roles en la relación de pareja con el fin de promocionar estrategias de convivencia pacífica en aspectos económicos.

Una de las limitaciones que se pueden presentar es que alguna de las parejas no decida continuar con la investigación debido al tiempo que se necesita para hacer las entrevista, y la participación que deben tener las dos personas que hacen parte de la relación estable, se puede dificultar la investigación al no encontrar información

relacionada con el tema que se pretende trabajar ya que no hay tantos estudios realizados.

La presente investigación se puede dificultar al momento de hacerle la entrevista a las parejas y que estas no sean sinceras y no respondan a las preguntas que se les harán por cada categoría adecuadamente o que al momento de realizarle las entrevistas a los familiares y/o amigos no accedan a contestar o que se nieguen a colaborar con la investigación

# Propósito general.

Explorar en las relaciones de pareja en dos estudios de casos la dinámica frente al manejo económico con el fin de promocionar estrategias de convivencia pacífica en la resolución de conflictos en la dimensión económica.

# Propósitos específicos.

Describir la dinámica desde el manejo del poder, roles y comunicación de dos parejas de estudiantes de la universidad de pamplona en cuanto al manejo de la economía en común.

Interpretar desde el manejo económico la dinámica de las relaciones de pareja teniendo en cuenta las categorías, manejo de poder, roles y comunicación.

Proponer estrategias de acompañamiento para parejas en el manejo de la dimensión económica que aporte a la convivencia pacífica y a la resolución de conflictos desde la dimensión económica.

# Planteamiento del problema.

Según Finzi (2012), el rol del dinero en las dinámicas de relación de pareja está cambiando los esquemas de interactuar de las parejas tradicionales, en formas más equitativas para decidir y relacionarse, siempre y cuando la mujer tenga un salario similar, igual o superior que la del hombre o simbólica y culturalmente tenga muchos más estudios que los de su pareja. Cuando las mujeres están en igual de condiciones salariales que sus parejas "no ubica el rol de reproducción masculino en el espacio de lo natural, sino en un lugar de ajenidad; el ámbito que es específico del otro género y al que el varón ingresa dadas unas condiciones objetivas presentes que lo requieren", Pág. (119).

En este orden de ideas es importante enfatizar en las dinámicas relacionales correspondientes a la pareja en la concepción de cada uno de ellos, así como el interés y la necesidad para lograr y mantener una convivencia sana.

En este sentido los elementos de la dinámica de las relaciones de parejas, motivan a realizar modificaciones en la estructura conformada por los integrantes de la relación debido a que se marcan pautas para el manejo económico, para el manejo de la convivencia sana y para la resolución de conflictos a la hora de tomar decisiones. Siendo en primer orden el manejo del poder mencionando que hace referencia a la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja en los aspectos económicos (Fitzpatrick, 1988, pág. 1). En segundo orden se tiene en cuenta el Rol que tiene cada integrante de la pareja en la relación, es decir a las funciones, posiciones o papeles que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja. (Villamizar, 2009, pág. 103), y en tercer orden la comunicación que desempeña un papel vital en el acorde funcionamiento y entendimiento de la relación debido a la habilidad de la pareja para comunicarse claramente, para resolver problemas y para tener

una proyección interna razonable de cada uno como individuo, de manera independiente, sin que esto llegue a convertirse en agendas incompatible (Castrillón, 2008, pág. 190).

En cuanto al contexto de Colombia, se ha observado que "en los últimos 50 años se han reconocido cambios en las parejas, entre otros: aspectos económicos, laborales, mayor autonomía de sus miembros, postergación en la edad de conformación, mayor existencia de uniones previas y dependencia de las familias de origen" (Espriella, 2008, pág. 178); ya que por causa de la globalización las familias se han tenido que adaptar a nuevos contextos para poder vivir, lo cual ha generado que se incremente el número de mujeres profesionales que aportan financieramente a sus hogares, dando paso a dinámicas y cambios de roles familiares más equitativos.

Por lo tanto, a lo anteriormente mencionado nos interesa saber cómo funcionan y como se presentan las dinámicas del manejo poder, roles que ejercen cada miembro de la pareja y la comunicación que tienen al momento de hablar de economía, con el propósito de observar como se ve afectada la convivencia o si hay un tipo de cambio en la relación, orientado a explorar como se generan la toma de decisiones en cuanto a temas económicos en la relación de pareja.

#### Descripción del problema.

Para este estudio se entiende por relación de pareja aquel vínculo sentimental de tipo romántico que une a dos personas, la relación de pareja se divide en varias etapas o momentos que van evolucionando poco a poco a medida que va pasando el tiempo, por primera parte se puede hablar del enamoramiento que se da en el comienzo de la relación de pareja, basándose en todas aquellas circunstancias o momentos donde solo se vive de amor y se complace a la otra persona, seguidamente se va generando una consolidación más fuerte donde se puede llegar a pasar al matrimonio formando una relación estable.

Es importante tener en cuenta los componentes que se presentan en una relación de pareja, Toda relación de pareja es una mezcla de biología y cultura que se funda en cuatro pilares: compromiso, intimidad, romance y amor. La neurobiología nos entrega las bases del amor como proceso funcional sistémico; la psicología habla de la relación amorosa como un proceso social en donde factores como el compromiso y la intimidad son necesarios para el amor maduro. Una relación debe poseer los cuatro elementos, sin embargo, es posible establecer relaciones basadas en solo alguno o mezclas de estos elementos. Los tres primeros componentes son de tipo social y por lo tanto se fundan en el lenguaje, el cuarto en cambio es de tipo biológico y se presenta de la misma forma en todas las culturas y sociedades, aunque pese a esto, con variaciones individuales dependientes de la constitución estructural sistémica de cada sujeto (Maureira, 2011, pag.4).

Es importante reconocer que no siempre estos componentes de dan siempre dentro de una relación puesto que en la actualidad ha cambiado mucho el significado de relación de pareja debido a todas aquellas evoluciones que se han dado en la civilización y que de alguna manera ha afectado estos componentes que se han mencionado anteriormente.

En la realización de esta investigación es necesario contextualizarnos sobre las categorías que se abarcan en el estudio sobre las dinámicas de las relaciones de pareja, frente al aspecto económico que se realizara en dos estudios de caso, las categorías escogidas para la investigación fueron las siguientes, comunicación, roles y manejo del poder frente al aspecto económico en las relaciones de pareja.

Se entiende por comunicación como un proceso simbólico y transaccional, es decir, un trayecto en donde la conducta verbal y la no verbal funcionan como símbolos creados, los cuales permiten compartir significados, interactuar, al mismo tiempo que profundizar en el conocimiento propio y de otras personas (Satir, 1986). Así, la comunicación abarca una amplia gama de signos que representan cosas, sentimientos e ideas, lo que - por ejemplo- permite a las parejas usar los besos, la comida especial y

bromear como símbolos de amor; o el silencio y la distancia como muestras de enojo (Aragón y Díaz, 2003, Pág. 1).

El poder significa la probabilidad de imponer la propia voluntad, dentro de una relación social, aún contra toda resistencia y cualquiera que sea el fundamento de esa probabilidad, esta perspectiva se sitúa de aquel que puede ejercer su poder, poniendo el acento en la posibilidad que él tiene "de imponer la propia voluntad". (Herrera y Melo, 2008, Pag.12).

Dentro de las relaciones de pareja estables se presenta muchas dificultades relacionadas con el manejo del poder puesto que muchas veces alguno de los miembros siempre es el que ejerce este poder generando incomodidades a la hora de escuchar las opiniones que tiene su pareja, por ende, esta categoría fue escogida para indagar como el manejo del poder frente al aspecto económico influye en la convivencia de la relación de pareja estable.

El enfoque en el que se utilizó la investigación es el modelo sistémico, este enfoque habla sobre la terapia sistémica donde uno de los principales objetivos es cómo se maneja es sistema familiar, al momento de centrarnos en la terapia familiar sistémica, es importante recordar que está basada en las relaciones que se dan en el interior del sistema familiar, otra de las características fundamentales de esta terapia es el papel que tiene el terapeuta ya que este trabaja desde adentro, es decir establece alianzas con los distintos miembros del sistema familiar utilizando para ello códigos, canales y modismos propios del sistema. Cabellos, (2010).

# Formulación del problema.

# Pregunta problema:

¿Cómo es la dinámica (manejo del poder, roles y comunicación) en dos parejas de estudiantes universitarios en relación a los aspectos económicos que permita proponer estrategias de convivencia pacífica en la resolución de conflictos en la dimensión económica?

Estado del arte.

Al momento de realizar la revisión de investigaciones relacionadas con el

presente estudio, se pudo identificar que, aunque existen varias investigaciones

relacionadas con las relaciones de pareja y la comunicación, no se encontraron tantos

estudios frente a la economía en las relaciones de pareja. Las investigaciones que a

continuación encontraran se plantean escogidas porque tienen una categoría semejante a

la que se trabaja en la investigación.

Local.

Título: Posición económica: cambios en la relación de pareja.

Autores: Hernández y López

Año: (2010)

Tipo de información: Monografía

Resumen:

Hernández, López, (2010), Posición económica: cambios en la relación de pareja.

Monografía realizada como opción para obtener el título de psicólogo de la universidad

de pamplona.

Esta investigación tuvo como objetivo identificar las posibles alteraciones,

cambios que afectan o mantienen la dinámica de la pareja según la posición económica

que mantengan entre los mismos. Teniendo en cuenta el enfoque sistémico y sus

diversas técnicas, puesto que este se basa en el contexto familiar y en relaciones de

pareja. Donde se utilizó una investigación de tipo cualitativo, descriptivo.

Implementando técnicas como la entrevista semi estructurada y grupos focales.

Se utilizó un análisis de experiencias a cuatro (4) parejas de Pamplona, Norte de

Santander, concluyendo que un factor externo que este dentro de la relación de pareja

posibilitan cambios positivos y negativos dentro de la misma, donde se pudo evidenciar

que la posición económica elevada de alguno de los conyugues entrevistados ha

emergido en los miembros del sistema provocando conflictos, infidelidad e

incomprensión.

Título: La dinámica del poder en las relaciones de pareja

Autores: García y Villamizar

Año: (2016)

Tipo de información: Monografía

Resumen:

García, C., Villamizar, R (2016). La dinámica del poder en las relaciones de

pareja. Monografía realizada como opción para obtener el título de psicólogo de la

universidad de pamplona.

El manejo del poder en las relaciones de pareja tuvo como propósito identificar la

dinámica del poder establecida por dos parejas que se comprenden en edades entre los

40 a los 56 años. El enfoque en el que se realiza la investigación fue el enfoque

sistémico, con una metodología aplicada de carácter cualitativo a través de un estudio de

casos. Empleando una entrevista semi – estructurada de forma oral y escrita para la

recolección de información y luego analizarla, con estas técnicas se lograron obtener

resultados como que la dinámica del poder puede dañar las relaciones de pareja teniendo

en cuenta la administración.

Título: Validación de la prueba psicológica F-CPP para medir factores

psicológicos, sociales y económicos en personas pertenecientes a culturas de pobreza y

prosperidad en el municipio de Pamplona.

Autores: Ramos

Año: (2014)

Tipo de información: Trabajo de grado

Resumen:

La presente investigación tuvo como propósito validar una prueba psicológica

que permita medir factores psicológicos, sociales y económicos en personas que

pertenecen a culturas de pobreza y prosperidad en el municipio de Pamplona Norte del

Santander, mediante el uso de distintos procedimientos y técnicas psicométricas con el

fin de generar un instrumento que contribuya al estudio científico de las culturas de

pobreza y prosperidad en Colombia desde la Psicología Económica. El instrumento fue

aplicado a diez personas de la ciudad de Pamplona escogidos cuidadosamente de

diferentes niveles de educación y estrato socioeconómico, comprendidos en edad de 23 a

46 años.

Los resultados en esta investigación fueron obtenidos mediante los reactivos de

la prueba los cuales obtuvieron una reducción considerable en número, debido a un

proceso riguroso de validez de contenido, a la aplicación del nivel de dificultad, poder

de discriminación y un índice de validez de 0,78 en promedio por reactivo. Así mismo,

los resultados evidenciaron que la prueba de culturas presenta un coeficiente de

confiabilidad total de 0,98., es decir, que la prueba F-PP cuenta con los criterios

necesarios para medir culturas de pobreza y prosperidad.

Nacional.

Título: Características y dinámicas del ejercicio del poder en una pareja durante

el desarrollo de la mediación relacional simbólica.

Autores: Herrera y Melo

Año: (2008)

Tipo de información: Maestría en mediación familiar y comunitaria.

Resumen:

Herrera, R; Melo, S (2008). Características y dinámicas del ejercicio del poder en

una pareja durante el desarrollo de la mediación relacional simbólica. Investigación con

el fin de obtener la maestría en mediación familiar y comunitaria.

Esta investigación fue un estudio cualitativo, exploratorio, con una metodología

de estudio de caso en el que se indaga sobre las características del poder manifiesta en la

relación de una pareja en separación y que se somete a un proceso de mediación desde

un modelo relacional simbólico.

Una de las técnicas que utilizo esta investigación fue la observación que se

realizó a la pareja durante el proceso de mediación, por medio de registros audio-

visuales, el desarrollo del genograma familiar y las entrevistas a profundidad durante el

tiempo necesario y el proceso de mediación.

En esta investigación los resultados que se obtuvieron fueron los siguientes de

los enunciados verbales y de las expresiones gestuales del hombre y de la mujer: El

aspecto de poder que se presenta en la pareja con mayor énfasis tiene relación con los

hijos, el hombre retiene físicamente a los hijos lo que le otorga un manejo de poder en

torno a ella y la mujer se aleja de ellos para evitar confrontaciones con su ex -

compañero.

Otro de los aspectos de poder que se manifiesta tanto en el hombre como en la

mujer es el relacionado con los rasgos personales, se identifica un carácter manipulador.

En él se evidencia por el manejo inadecuado de la relación de los hijos con la madre y en

ella se hace visible a través de la invención de situaciones o mentiras para justificar sus

vacíos.

Dentro de esta investigación la dinámica de poder se pudo evidenciar en la pareja

que se manifiesta en todo argumento defensivo, en las justificaciones, recriminaciones,

en la percepción, en la desconfianza y el imaginario negativo que se tiene del otro,

tomándose así en un poder preconcebido como absoluto y despótico por parte de los dos

miembros de la pareja, estos aspectos de poder identificados se constituyen en

verdaderos obstáculos para el negociar de la pareja, limitando la posibilidad de

intercambio y entendimiento necesarios para culminar de la mediación.

Esta investigación tiene mucha relación con nuestra investigación puesto que se

maneja una de las categorías que se tomaron para explorar la cual es el manejo del poder

frente a la economía en las relaciones de pareja, dentro de esta investigación el manejo

del poder es relacionado con la retención de los hijos al momento de la conciliación

cuando hay una separación, el hombre tomo este poder y hace que los hijos se alejan y

que la ex – compañera no interfiera o no entre en una discusión por lo que simplemente

esta toma la decisión de evitar confrontaciones.

Título: Comunicación emocional y problemas conyugales en parejas que asisten

a psicoterapia sistémica: una relación recursiva.

Autores: Sánchez.

Año: (2013)

Tipo de información: Trabajo de Grado

Resumen:

Sánchez, E (2013). Comunicación emocional y problemas conyugales en parejas

que asisten a psicoterapia sistémica: una relación recursiva. Investigación como trabajo

de grado con el fin de incluirlo en el sistema de la biblioteca de la facultad de psicología.

Está investigación tuvo como objetivo general comprender la relación entre los

significados de los problemas conyugales y la comunicación emocional, así como la

concepción de pareja que enmarca dichos significados, para los integrantes de tres

parejas que asistieron a terapia sistémica.

La comunicación emocional fue concebida como la comunicación verbal y no

verbal que expresa la vivencia emocional entre los miembros de la pareja y la influencia

mutua de estados emocionales entre ambos. Se realizó un análisis de narrativas

categorial y holístico de contenido sobre las transcripciones de las sesiones de los

procesos psicoterapéuticos, encontrándose que las formas de comunicación emocional

en la pareja son determinadas para que un problema conyugal se establezca como tal, se

incremente o se resuelva. Las formas comunicacionales de recriminación,

descalificación y reproche aparecen dentro de las más significativas en el

establecimiento de patrones de dominación sumiso, o reacciones de defensa y

distanciamiento en la pareja.

Título: Experiencias de pareja sobre vivir en pareja

Autores: Acevedo y Restrepo

Año: (2010)

Tipo de información: Indagación de la cartilla "vivir feliz en pareja"

Resumen:

Acevedo, V; Restrepo, L (2010). Experiencias de parejas sobre vivir en pareja.

Estudio propuesto para indagar la cartilla "vivir feliz en pareja".

Esta investigación tuvo como metodología un estudio cualitativo donde se contó

con la participación voluntaria de 12 parejas, en la adultez media, con educación

universitaria y estrato económico medio-alto, los instrumentos que se utilizaron fueron:

la cartilla "vivir feliz en pareja", un cuestionario de evaluación de la misma y una

entrevista, las parejas realizaron una lectura de la cartilla, realizaron los ejercicios,

diligenciaron el cuestionario de evaluación diseñado para el estudio. 10 de las parejas

participaron en grupos focales, audios grabados y transcritos.

Los resultados que se obtuvieron en esta investigación fueron que las parejas

evaluaron positivamente la cartilla y resaltaron los temas de la expresión de grupo focal

para trabajar con parejas, brindaron algunas sugerencias para procesos de psi

coeducación con grupos y para futuras investigaciones.

**Internacionales** 

Título: El dinero en la pareja: reflexiones sobre relaciones de pareja igualitarias.

Autores: Aguirre

Año: (2015)

Tipo de información:

Resumen:

Aguirre, A (2015). El dinero en la pareja: reflexiones sobre relaciones de pareja

igualitarias.

Esta investigación se realizó con él enfoque cualitativo, el cual se llevó a cabo

con parejas que se autodenominan igualitarias, principalmente se analizó la gestión y la

negociación del dinero. Se tuvo en cuenta ya que configura las relaciones de poder que

se dan dentro de las relaciones de pareja y, en buena medida son el reflejo de las

relaciones económicas que se dan en la sociedad.

Los resultados que se obtuvieron muestran que plantear negociaciones explicitas

acerca de la gestión de aspectos económicos redunda en una mayor igualdad de género,

pero que uno de los principales obstáculos para le negociación dentro de la pareja es el

ideal de amor romántico imperante en nuestra sociedad que plantea como incompatible

los lazos afectivos y a defensa de intereses individuales.

Título: Influencia de las redes sociales en la relación de pareja de estudiantes de

la universidad Rafael Landívar.

Autores: Castellanos

Año:(2015)

Tipo de información: Tesis de grado.

Resumen:

Castellanos, C (2015). Influencia de las redes sociales en la relación de pareja de

estudiantes de la universidad Rafael Landívar. Tesis de grado para la obtención del tirulo

de psicóloga clínica en el grado académico de licenciada.

Esta investigación tiene como objetivo conocer la influencia que tienen las redes

sociales en la relación de pareja. Se realizó por un método cualitativo, el cual se ejecutó

a través de una entrevista semi-estructurada con preguntas abiertas. Los sujetos que

conformaron el grupo de estudio fueron ocho jóvenes que poseen actualmente una

relación de pareja que oscilan en las edades de 20 a 25 años que asisten al campus

central de la universidad Rafael Landívar.

Los resultados que se obtuvieron con esta investigación son que las redes

sociales que más utilizan con frecuencia por los entrevistados son WhatsApp y

Facebook. En relación a la influencia de las redes sociales en la relación de pareja de la

población, esta se considera positiva.

Según la investigación y los resultados que se obtuvieron las parejas utilizan este

medio de comunicación como un reforzador positivo para demostrar interés, dar y

recibir afecto, un medio para conquistar a la pareja y reconocimiento de los demás. Entre

los conflictos más frecuentes ocasionados por las redes sociales se encuentran: la

existencia de incertidumbre, malentendidos, celos, inseguridad y reacciones negativas

ante relaciones pasadas de la pareja. Los conflictos existentes son de baja incidencia, por

lo que, se concluye que la influencia de las redes sociales es mayormente positiva.

Título: Relación entre las estrategias de manejo del conflicto y la percepción de

la violencia situacional en la pareja

Autores: Méndez y García

Año: (2015)

Tipo de información:

Resumen:

Méndez, M; García, M (2015). Relación entre las estrategias de manejo del

conflicto y ya percepción de la violencia situacional en la pareja.

Lo que se quiso con esta investigación fue buscar si las estrategias de manejo del

conflicto influyen en la violencia en la pareja. Se escogió una muestra de 342

participantes se les aplico la escala de estrategias de manejo de conflicto y la escala de

violencia en la pareja. Los resultados indicaron que los hombres muestran mayor afecto,

tiempo y acomodación que las mujeres ante los conflictos de pareja.; sin embargo, ellas

perciben más violencia física y económica, así como mayor intimidación y

humillación/devaluación. Un modelo estructural para el análisis de los datos mostro que

la violencia fue predicha por las dimensiones de las estrategias de manejo del conflicto

de evitación, tiempo, afecto, acomodación y reflexión/comunicación.

#### Marco teórico

# Capítulo 1. Enfoque sistémico

Este apartado busca describir los principios conceptuales que fundamentan el enfoque sistémico que posibiliten su comprensión dentro de la problemática del objeto estudio.

La terapia familiar surge en los años 1952 y 1962 inducida por circunstancias clínicas y de investigación. A partir de este acontecimiento John Bell acuñe el término terapia familiar para designar una nueva modalidad terapéutica que trabaja con la familia como unidad de tratamiento. Así mismo el enfoque sistémico al experimentar la dinámica familiar debido a los factores clínicos desplaza su interés a lo intrapsiquico que se da en las relaciones presentes entre los componentes de la familia para explicar cómo influyen esas relaciones con la patología del paciente.

Foley (1974), citado por (Ochoa, 1995, pág. 16), considera a Nathan Ackerman como el precursor de la terapia familiar ya que fue el primero en incluirla en su enfoque terapéutico dándole la misma importancia a los conceptos intrapsíquicos e interpersonales. Afirmando que la patología familiar se debe a la falta de adaptación a nuevos roles establecidos por el desarrollo familia.

La Teoría Familiar de Sistemas es desarrollada por Bowen, definiendo a la familia como un sistema que incorpora una combinación de variables emocionales las cuales subyacen al funcionamiento del sistema, y variables relacionales que determinan el modo en que se expresan las emociones.

Mencionando a otros precursores del enfoque sistémico encontraremos a Gregory Bateson, quien se interesa por los procesos de clasificación de mensajes y por la forma en que pueden dar lugar a paradojas y a Don Jackson quien desarrolla la Teoría

del Doble Vinculo que describe el contexto comunicacional de la esquizofrenia. A partir de lo anteriormente mencionado Bateson funda en 1959 el Mental Research Institute (MRI) donde las orientaciones están centradas en las interacciones que se dan entre los miembros del sistema familiar e incorporando principios de la cibernética y de la teoría general de sistemas. Defendiendo que el funcionamiento familiar se organiza en torno a reglas las cuales son los principios reguladores de la vida de cada familia y que la disfunción emerge cuando las reglas se hacen ambiguas, provocando la desorganización del grupo. Bateson citado por (Ochoa, pág. 18).

La familia se define como un grupo natural en contraposición a los grupos artificiales que se utilizan con fines terapéuticos. El núcleo del tratamiento ya no es el individuo ni un sistema general, sino la organización del pequeño grupo de trabajo y la familia nuclear y extensa. Ackerman y Jackson 1962 citados por (Ochoa, 1995, Pág. 18).

# Conceptos básicos del enfoque sistémico

Según Ochoa (1995), la terapia familiar sistémica contiene el concepto de sistema siendo este una entidad cuya existencia y funciones se mantienen como un todo por la interacción de sus partes. Un sistema familiar está compuesto por un conjunto de personas integradas por sus comportamientos y pensamientos que a su vez se unen para interactuar y movilizar cambios al interior de la estructura familiar, relacionadas entre sí formando una unidad frente al medio externo. Para quienes hacen parte del sistema son necesarios los límites ya que funcionan como líneas de demarcación individualizando un grupo frente al medio, además funcionan como lugares de intercambio de comunicación, afecto, apoyo, etc. entre dos sistemas o sub sistemas. Estos límites pueden ser extra sistémicos que delimitan al sistema con el medio externo, e intra sistémicos que separan y relacionan los distintos subsistemas que forman el sistema más amplio.

De este modo la familia puede ser vista como un sistema unido por vínculos (además de los biológicos) los de filiación y alianzas, que pueden incluir las uniones de

hecho cuando son estables. De esta forma, la estructura familiar se soporta como resultado de una experiencia transgeneracional y una alianza entre géneros, que a su vez se mantienen cuando aparecen los hijos, quienes pasaran a formar parte del sistema que se construye y mantienen a diario.

Ochoa (1995, pág. 19) afirma que en un sistema familiar podemos observar principalmente las propiedades de:

#### • Totalidad.

La conducta del sistema familiar no puede entenderse como la suma de las conductas de sus miembros, se trata de algo cualitativamente distinto, que incluye además las relaciones existentes entre ellos. En consecuencia, de la evaluación de los individuos no puede deducirse el funcionamiento del grupo al que pertenecen, para ello es necesario obtener información de sus interacciones.

#### Causalidad circular.

Describe las relaciones familiares como reciprocas, pautadas y repetitivas, lo cual conduce a la noción de secuencias de conductas. Entre las conductas de los miembros de un sistema existe una codeterminación recíproca, de forma que en una secuencia de conductas muy simplificada se observa que la respuesta de un miembro A del sistema a la conducta de otro miembro B es un estímulo para que B a su vez de una respuesta, que nuevamente puede servir de estímulo A.

Las familias regulan su funcionamiento incorporando ciertas secuencias de interacción que se repiten de forma pautada, lo cual no es patológico en sí mismo, sino que facilita la vida cotidiana de sus integrantes. Cuando hablamos de secuencia sintomática nos referimos al encadenamiento de conductas que se articulan en torno al síntoma regulado por una causalidad circular. Una de las

consecuencias más notorias de esta concepción circular es que el interés terapéutico resida en el que, donde y cuando ocurre algo en lugar de centrarse en él porqué.

# Equifinalidad.

Alude al hecho de que un sistema puede alcanzar el mismo estado final a partir de condiciones iniciales distintas, lo que dificulta buscar una causa única del problema.

## Equicausalidad.

Se refiere a que la misma condición inicial puede dar lugar a estados finales distintos. Esta propiedad y la anterior establecen la conveniencia de que el terapeuta abandone la búsqueda de una causa pasada originaria del síntoma. Como consecuencia, para ayudar a la familia a resolver el problema hay que centrarse fundamentalmente en el momento que se presente, en el aquí en el ahora. Por tanto, la evaluación se orienta a conocer los factores que contribuyen al mantenimiento del problema no a descubrir los factores etiológicos de tal forma que se pueda influir en ellos para iniciar el cambio terapéutico.

#### Limitación.

Cuando se adopta una determinada secuencia de interacción disminuye la probabilidad de que el sistema emita otra respuesta distinta, haciendo que se refiere en el tiempo. Si la secuencia encierra una conducta sintomática, se convierte en patológica porque contribuye a mantener circularmente el síntoma o problema.

# • Regla de relación.

En todo sistema existe la necesidad de definir cuál es la relación entre sus componentes, ya que posiblemente el factor más trascendente de la vida humana sea la manera en que las personas encuadran la conducta al comunicarse entre sí.

## Ordenación jerárquica.

En toda organización hay una jerarquía, en el sentido de que ciertas personas poseen más poder y responsabilidad que otras para determinar que se va hacer. La organización jerárquica de la familia no solo comprende el dominio que unos miembros ejercen sobre otros, las responsabilidades que asumen y las decisiones que toman, sino también la ayuda, protección, consuelo y cuidado que brindan a los demás.

Es necesario subrayar que la relación jerárquica no solo se observa entre las personas sino también entre los subsistemas a los que pertenecen. Así, por ejemplo, los padres son legalmente responsables de cuidar a sus hijos, por lo que como subsistema parental ocupan una posición superior al subsistema filial.

# Teleológica.

El sistema familiar se adapta a las diferentes exigencias de los diversos estadios de desarrollo por los que se atraviesa, a fin de asegurar continuidad y crecimiento ocurre a través de un equilibrio dinámico entre dos funciones complementarias, morfostasis y morfogénesis.

De acuerdo con lo anterior, morfosis y homeostasis es lo mismo, una marcada tendencia del sistema a mantener la unidad, identidad y equilibrio frente al medio. Este concepto se emplea para describir como el cambio en uno del miembro de la familia se relaciona con el cambio en otro miembro, es decir,

que un cambio en una parte del sistema es seguido por otro cambio compensatorio en otras partes del mismo que restaures el equilibrio.

La tendencia del sistema a cambiar y a crecer recibe el nombre de morfogénesis; comprende la percepción del cambio, el desarrollo de nuevas habilidades y funciones para manejar aquello que cambia y la negociación de una nueva redistribución de roles entre las personas que forman la familia.

#### Escuelas del enfoque sistémico

El modelo sistémico está basado en la Teoría General de Sistemas, la práctica de la comunicación y también conceptos cibernéticos, como se ha desarrollado en este trabajo.

El enfoque sistémico no considera la patología del individuo como conflicto interno, sino como una patología que emerge en la relación internacional en el sistema al cual pertenece. El punto de partida, y enlazando la anterior teoría, es que la comunicación es el principio de toda conducta. Según Cibanal (2006), el modelo sistémico sostiene que la familia (sistema) es la unidad de estudio para el diagnóstico y tratamiento de la dificultad-.

# Escuela de Palo Alto

Esta escuela fue crea y fundada en el 1968 por Watzlawick y colaboradores según Ochoa (1995, pág. 43), el trabajo de la escuela de palo alto

se ha caracterizado por intervenir por aquellas respuestas que los pacientes y sus familias desarrollan para solucionar las situaciones sintomáticas y que han resultado infructuosas. El modelo de Palo Alto apuesta a una terapia breve, cuya duración no sobre pasa las diez sesiones espaciadas semanalmente, basada estrategias eficaces para evitar que sigan vigentes los factores vigentes como motivo a la consulta. Las estrategias se apoyan en una hábil utilización de la postura del paciente y de sus familiares ante el problema, la terapia y el terapeuta con la finalidad de evitar confrontaciones que dificulten el desarrollo del tratamiento.

Los integrantes de la MRI establecieron una tipología de las soluciones intentadas por pacientes y sus familias: al forzar algo que solo puede ocurrir espontáneamente; dominar un acontecimiento temido aplazándolo; llegar a un acuerdo mediante coacción; conseguir sumisión a través de la libre aceptación; y confirmar las sospechas del acusador mediante la autodefensa. (Ochoa 1995, pág. 45).

La escuela de Palo Alto del grupo MRI desarrolló técnicas de intervención, siendo algunas en términos de programas para problemas en específicos. Teniendo una eficacia no solo en los recursos técnicos directamente relacionados con el cambio de la solución intentada, sino también en un conjunto de estrategias dirigidas a persuadir al paciente y a la familia para que lleven a cabo las prescripciones del equipo.

De esta manera, la meta terapéutica fundamental desde la escuela de Palo Alto es la de introducir alguna variación en el esquema de solución del problema que viene utilizando la persona sintomática en relación con su propio síntoma a los allegados en relación con el síntoma. Esta meta viene definida tanto por el consultante que señala cual es el cambio mínimo que supondría estar en el camino de la solución del problema, como el terapeuta que debe diagnosticar cual es el tipo básico de solución intentada del paciente. En este

contexto la meta es cambiar el tipo de solución intentada por la estrategia opuesta.

#### Escuela del Grupo de Milán.

El Grupo de Milán parte de la orientación psicoanalítica en el año 1967, tratando familias con pacientes anoréxicos y psicóticos. Desarrollaron una intervención contra paradójica diseñada para anular el doble vinculo patológico, modificaron su concepción de los sistemas familiares de predominantemente homeostáticos a predominantes cambiantes y diferencian entre el nivel de significado, creencias y nivel de acción patrones conductuales.

La importancia de estudio del Grupo de Milán ha sido el juego familiar, concepto ciertamente abstracto que encierra las relaciones de los miembros del sistema familiar, las creencias que tienen unos de otros, de sí mismos y de la familia en conjunto. (Ochoa, 1995, pág. 60).

Describieron conductas o interacciones sustituyendo el verbo ser por el verbo mostrar con la finalidad de facilitar orientación relacional. Siendo lo patológico el juego familiar que incluye el mapa de relaciones familiares, alianzas y exclusiones, la regla que parece presidir estas relaciones que esta y que no está permitido y la forma en que se define la relación a partir del impacto del síntoma en sistema familiar.

El enfoque del Grupo de Milán postula que las familias que tienen un paciente identificado en su seno están presas de patrones de interacción recursivos, regidos por una causalidad circular. El juego y el mito familiar pertenecen al nivel del significado, que preside en el nivel conductual, al otorgar

una interpretación establecida a las acciones e interacciones familiares. La familia patológica establecida no percibe las variaciones que sus conductas sufren con el tiempo, porque su sistema de significados o creencias permanece fijo.

Los componentes del Grupo de Milán reestablecieron una epistemología alternativa, que redefinen las creencias y relaciones familiares y buscan los efectos saludables del síntoma para el sistema. Crearon un instrumento para evaluar l juego familiar denominado la entrevista circular, que obedece a los principios de hipótesis que siguen una epistemología circular y ordenan la recogida de información durante la sesión; neutralidad y circularidad define la capacidad terapéutica de establecer diferencias y conexiones a través de las preguntas, de forma a que se confirmen o se anulen las hipótesis establecidas.

## **Modelo Estructural.**

El enfoque terapéutico centrado en la estructura fue desarrollado por Minuchin entre los años 1965 y 1970, donde defendió que los procesos del sistema familiar se reflejan temporalmente en sus estructuras. Las variables estructurales específicas en las que se centran son los límites, que implican reglas de participación y las jerarquías, que encierran reglas de poder. La terapia estructural asume que las modificaciones de las reglas concernientes a los límites y las jerarquías impactan profundamente las transacciones familiares, produciendo un desequilibrio en los patrones de interacción que contienen y mantienen el síntoma. (Ochoa, 1995, pág. 127).

La terapia estructural se fundamenta en el concepto de estructura, que alude al conjunto de demandas de los miembros de una familia reflejo de los

procesos de interacción familiar en un momento dado. (Minuchin, 1977 citado por Ochoa, pág. 128). Su evaluación encuadra los síntomas dentro del ciclo vital de la familia, en este sentido el terapeuta, atiende el momento evolutivo familiar y debe comprobar si las tareas, interacciones, límites y jerarquías corresponden a los requisitos del nuevo estadio.

El modelo estructural asume conceptos de anormalidad y normalidad en relación a las variables estructurales: los sistemas patológicos son rígidos en sus alianzas y coaliciones, los límites entre subsistemas son demasiado rígidos, las personas se ven forzadas a entrar entre ordenamientos triangulares, de forma que las jerarquías contienen sus alianzas intergeneracionales permanentes.

Las técnicas de intervención comprenden redefiniciones, connotaciones positivas y tareas conductuales, ocasionalmente paradójicas en caso de que observarse que los componentes del sistema familiar se resisten al cambio y fundamentalmente directas basadas en la cooperación con el terapeuta como ocurre en las denominadas inversiones en las que se cambia la conducta de algún miembro por la contraria. (Ochoa, 1995, pág. 142).

### Modelo Estratégico.

La terapia familiar estratégica es dirigida por Jay Haley y Cloe Madanes influida por la terapia de Milton Erickson. Estos autores sostienen que el terapeuta debe asumir la responsabilidad de configurar una estrategia específica basada en la adecuación, flexibilidad y creatividad que permita resolver problemas del cliente, siendo unos de los principales objetivos del tratamiento ayudar a las familias a superar las crisis que enfrentan su devenir vital. Identificaron que el síntoma podía considerarse una conducta adaptativa a

la situación social en se ubica, en lugar de algo irracional basado en percepciones erróneas proveniente del pasado.

Ochoa (1995), pág. 177, menciona que la terapia familiar estratégica evalúa e interviene en la red social, incluyendo a los profesionales que tiene poder sobre el paciente identificado, debido a que las personas con problemas presentan una jerarquía incongruente donde es sometida a niveles de comunicación conflictivos, lo cual da lugar a la sintomática, es decir, de que es señal del ordenamiento jerárquico del sistema confuso y que existe una lucha por el poder entre los miembros de la familia, con la intención de aclarar las posiciones dentro de la jerarquía.

También se centran en las incongruencias jerárquicas, en las que dos estructuras incompatibles de poder se definen simultáneamente en la familia, enfatizando en los niveles de organización frente a los niveles de comunicación.

El objetivo del tratamiento de la terapia familiar estratégica no se limita al problema presentado en la primera sesión, sino que incluyen los que vayan apareciendo a medida que se estreche la relación entre la familia y el terapeuta. Los cambios en la conducta del paciente identificado por el terapeuta son producidos por cambios analógicos en el sistema familiar en la relación con el terapeuta. (Ochoa, 1995, pág. 181).

El enfoque de la terapia familiar estratégica se basa en una clara definición de aquello que la familia quiere lograr con el tratamiento. El terapeuta traza una meta para alcanzar una definición congruente del poder dentro de la familia con la finalidad de hacer remitir la conducta sintomática.

Haley creo un modelo de entrevista inicial que consiste en cuatro etapas: la fase social, en la que el terapeuta crea la relación con la familia; el planteamiento del problema, donde recaba la opción de todos los presentes sobre

el problema o conducta sintomática; la fase de interacción, en la cual evalúa basándose no solo en los informes verbales de la familia, sino fundamentalmente en las secuencias de interacción que se observa en la misma sesión, y por último el establecimiento de las metas del tratamiento en términos concretos y precisos.(Ochoa, 1995, pág. 192).

# Capítulo 2. Ciclo vital.

En este capítulo daremos una visión acerca de la evolución del ciclo vital en las relaciones de parejas observando los cambios que experimentan a lo largo de su vida y la movilización que puede ejercer el trabajo, las relaciones intrapersonales e interpersonales. Revisaremos las teorías evolutivas propuestas de Erikson y Havigurst ya que nos pueden iluminar respecto a cómo se concibe y qué función desempeñan las relaciones de pareja en cada momento de la vida. Así mismo mencionaremos a Ángela Hernández quien habla sobre las etapas del ciclo vital familiar que son fundamentales para nuestra investigación y mencionaremos a Inmaculada Ochoa de Aldana quien su libro habla sobre las etapas del ciclo vital familiar.

Inicialmente hablando daremos un breve concepto de ciclo vital siendo este el proceso de desarrollo en el cual pasamos por etapas desde el nacimiento hasta la vejez y la muerte, donde tenemos transformaciones en el comportamiento y en estas mismas transformaciones tenemos adaptaciones y movilizaciones que puede causar crisis ya sean de menor o mayor intensidad vinculadas a ciertas edades. Enfatizaremos en nuestra investigación el adulto joven que está comprendido en las edades de 18 a 30 años y el adulto medio que va de los 30 a los 50 años en promedio.

### Teoría Psicosocial de Erick Erikson.

Esta teoría es destacada por ser una de las primeras en afrontar el desarrollo desde una perspectiva que incluye todo el ciclo vital humano. Erikson (1982), entiende el desarrollo como una secuencia de etapas normativas predeterminadas, siendo ocho etapas en concreto. En cada una de estas etapas el individuo se ve confrontado en una crisis psicosocial donde tiene un tema dominante, una cuestión evolutiva a la que ha de enfrentarse y abordar. Cada una de estas etapas deben ser superadas con éxitos debido a las crisis que se presenta, una vez superadas se obtienen cualidades para fortalecer su ego y una disposición para enfrentarse a las otras, si el individuo no logra resolver las crisis tendrá consecuencias futuras en la persona y dificultará el afrontamiento de nuevas crisis.

A continuación, se darán a conocer brevemente las características que se presenta en cada etapa, centrándonos únicamente en la que abordan las edades de nuestra población la cual es adultos jóvenes y adultos medios.

### Etapas:

Intimidad frente a aislamiento.

Esta etapa es comprendida en la adultez temprana tras haber conseguido establecer una identidad personal en la etapa anterior, durante la adultez temprana (típicamente en los años comprendidos entre los veinte y los treinta), la persona se ve en la encrucijada de arriesgarla comprometiéndose de manera íntima con otra persona. Si la crisis se resuelve con éxito, la persona consigue llegar a un estado de confianza mutua, a

una fusión de identidades con otra persona sin perder nada de la suya propia. La unión con otra persona también permite regular conjuntamente los ciclos del trabajo, la procreación y el ocio. El peligro de esta etapa es la posibilidad de caer en el aislamiento, en un distanciamiento de las demás personas, que son vistas como una amenaza para la propia identidad. La superación de esta fase conduce a que la persona se refuerce con una nueva cualidad: la capacidad de amar (Villamizar, 2009, pág. 22).

# Generatividad frente a estancamiento.

Una vez logradas ciertas metas en la vida en pareja, existe la posibilidad de caer en el aburrimiento y el egoísmo, de no ser capaz de ir más allá de esa relación para contribuir al bienestar de los demás en sentido amplio y centrarse sólo en uno mismo, valorando la seguridad y el confort personal por encima de la asunción de nuevos desafíos vitales, tales como compartir la experiencia que ya se posee con otras personas. En cambio, una resolución positiva de esta crisis permite al individuo ir más allá de la identidad individual y de la intimidad con la pareja, para comprometerse con un grupo mayor, ya sea este el grupo familiar, la comunidad o la sociedad en sentido amplio. La persona que es capaz de lograr la generatividad es útil a los demás, se preocupa por sus necesidades, es consciente de que necesita ser necesitado y consigue unos niveles de productividad y satisfacción elevadas en todas las esferas de su vida, mostrando una preocupación por la guía y aliento de aquello que ha creado, en especial por sus hijos (Villamizar, 2009, pág. 22).

En la juventud la relación de pareja, es el tema fundamental de acuerdo con Erikson se centra precisamente en la pareja, en arriesgar la identidad recién adquirida en una relación íntima con otra persona (que no necesariamente ha de ser la pareja, aunque típicamente así es). A diferencia de las parejas adolescentes, en la juventud la pareja tiene una mayor voluntad de permanencia y aparecen los primeros proyectos de futuro

conjuntos. En palabras de Erikson, se pasa de una identidad estrictamente individual a la formación también de una identidad de pareja.

En la madurez la pareja también desempeña un papel fundamental de acuerdo con Erikson. El tema es la generatividad, y la pareja es un dominio en el que dar salida a esos deseos e intereses generativos, relacionados con crear algo que nos sobreviva, algo donde volcar nuestra necesidad de ser necesitado, de cuidar y sobrevivir simbólicamente más allá de nuestro propio ciclo vital (McAdams, 2001). La paternidad y la creación de una familia es sin duda uno de los espacios típicos donde expresar esa generatividad, y supone concretar y hacer reales algunos de los proyectos compartidos de la pareja, que pasa de una identidad de pareja a otra que podemos llamar identidad familiar (Villamizar, 2009, pág. 22).

## Teoría evolutiva de Havigurst.

Esta teoría se basa específicamente en las tareas evolutivas las cuales son entendidas como un reto, objetivo o meta que la sociedad espera que la persona cumpla en determinados intervalos de edad. Una vez ejecutadas las tareas el sentido de la competencia aumentara, así como también el valor de la persona en la sociedad obteniendo como resultado el éxito del cumplimiento al afrontar nuevas tareas.

En la teoría evolutiva de Havigurst, los siguientes autores Featherman, Smith y Peterson (1990), mencionan que existen tres componentes en la tarea evolutiva los cuales son:

 Para poder completar con éxito una determinada tarea la persona tiene que haber alcanzado previamente un cierto nivel de madurez biológica, física y psicológica.

- Las tareas son impuestas por una sociedad y cultura, secuenciándolas por edades y niveles madurativos.
- A través de un continuo proceso de socialización, el cumplimiento de las diferentes tareas tiende a convertirse en una aspiración del propio individuo, en sus metas vitales a lo largo de la vida.

En la relación de pareja las tareas evolutivas cumplen funciones importantes debido a que la pareja personalmente tienen que alcanzar un nivel de madurez para poder establecer una relación de pareja con otra persona, al igual que al momento de comprometerse en la relación se establecen metas para alcanzar juntos y así establecer una familia como símbolo del amor que se tienen.

Havigurst (1972), divide la vida en periodos y en cada uno de ellos asigna tareas evolutivas y los logros que deben cumplirse en estos periodos. En este apartado se mencionarán las características correspondientes en cada periodo comprendiendo las edades que corresponde al adulto joven y medio, pero nos parece pertinente abarcar el adulto emergente en esta teoría.

#### Periodos:

12-18 años.

Los jóvenes establecen relaciones más maduras con edades contemporáneas de ambos sexos; así mismo logran un rol social masculino o femenino, se aceptan físicamente, los jóvenes alcanzan la independencia emocional de los padres, deben prepararse para el mundo profesional, adquieren valores y sistema ético y desean llevar a cabo comportamientos socialmente responsables.

18-30 años.

Los adultos deben buscar una integración en el mundo laboral, seleccionan a la persona que desean que sea su pareja, de igual manera aprenden a vivir en pareja tener una familia propia y a criar a sus hijos, se hacen responsables de su hogar, asumen algunas responsabilidades cívicas y encuentran un grupo social estable.

30-60 años.

Los adultos favorecen la asunción de responsabilidades y felicidad de los hijos, logran una responsabilidad cívica adulta, alcanzan mantenerse las cuotas profesionales satisfactorias, desarrollan actividades de ocio adultas, se relacionan con la pareja en tanto persona, aceptan y ajustan a los cambios fisiológicos de la mediana edad, y se adaptan al envejecimiento de los padres.

En las tareas evolutivas se tienen en cuenta los conceptos de edad cronología y edad social, donde la primera hace referencia a la cantidad de años que la persona ha vivido y la segunda corresponde a la que posición dentro de estratos sociales graduados por edad, posición que viene dada por los roles que esa persona desempeña de manera efectiva. Estos dos conceptos se encuentran relacionados debido a que nos permiten predecir con cierto grado de seguridad la 'edad social' del individuo, por la existencia de fuertes expectativas acerca de los roles y tareas evolutivas que deben desempeñar o no personas con una cierta edad cronológica.

El modelo de las tareas evolutivas asume salir de la familia de origen implica asumir nuevos roles que proporcionan estabilidad y sensaciones de éxito (Havigurst, 1972). Una vez conformada una nueva familia, la llegada de los hijos, la estabilización

en la madurez y la independencia de los hijos, si se dan de acuerdo a las expectativas previas (o si uno es capaz de adaptar esas expectativas cuando no sucede así), añaden sentimientos de orgullo al yo, finalizando en la vejez con la satisfacción de haber logrado el proyecto de vida. En la época de la formación de la nueva familia la pareja asume nuevos roles para llegar a su adaptación, lo cual incluye la dimensión sexual, su acoplamiento en la búsqueda de bienestar personal y el del otro bajo el interés común, concretado en la mayoría de casos en los hijos y su educación (Villamizar, 2009, pág.28).

### Ciclo vital familiar.

El ciclo vital familiar es un proceso de desarrollo que consiste en cruzar una serie de fases que implican cambios y adaptaciones. Estos cambios pueden provocar crisis, de menor y mayor intensidad en el núcleo familiar, puesto que al pasar de una etapa a otra las reglas de la familia cambian, provocando en el sistema familiar situaciones desfavorables como es la separación de unos de sus miembros o la llegada del primer hijo y las dificultades a nivel familiar y de pareja que pueden presentarse.

En cada etapa vivida por la familia, se presentan algunas crisis de adaptación y ajuste para dar pasó al siguiente, así como en el desarrollo de la persona se van dejando atrás etapas que son necesarias para el crecimiento y desarrollo.

Hernández (1997) cita a (Terkelsen 1980 y Olson 1983), que señalan los diversos criterios para dividir por etapas del ciclo vital de la familia:

- Los cambios en el tamaño de la familia, debidos usualmente a la llegada, la salida o la pérdida de los miembros.
- Los cambios en la composición por la edad, basados en la edad cronológica del hijo mayor, desde su nacimiento hasta su edad

adulta. Porque se le considera como el primer catalizador de exigencias evolutivas de la familia.

- Los cambios en el contenido del rol y en las tareas de los miembros como individuos correspondientes al tránsito de un estadio a otro: de niño a adolescente, de adolescente a adulto, de adulto a anciano.
- La magnitud de la transición, generalmente asociada con momentos equivalentes a hitos sociales, tales como el ingreso a la escuela, la pubertad, la salida del hogar, etc.
- Los cambios en la orientación de las metas familiares, porque son diferentes los intereses, preocupaciones y objetivos de las familias en cada etapa.

Por otro lado, Hernández (1997), señala las etapas del ciclo vital familiar, en el cual se presentan cambios, estructuraciones, nuevas funciones, papeles y roles.

Etapa de conformación de la pareja (parejas sin hijos).

Familia con hijos pequeños (hijo mayor de 0 a 5 años).

Familia con escolares (hijo mayor de 6 a 12 años).

Familia con adolescentes de (hijo 13 a 18 años).

Salida de los hijos del hogar (hijo mayor de 19 a 30 años).

Así mismo registra dentro del ciclo vital familiar dos tipos de sucesos uno normativos, que ocurren a la gran mayoría de las familias en relación directa con las funciones de procreación y educación, como lo son: el matrimonio, llegada del primer hijo, el ingreso del hijo a estudiar y otros que pueden ocurrir con frecuencia y que modifican el momento de la unidad familiar como los conflictos, enfermedades, cambio de estrato social, pérdida del empleo, etc.

Las crisis familiares transitorias son propias del paso de una fase a otra y a partir de esto surgen nuevos roles y tareas propias del ciclo vital. Su incidencia depende de la rapidez con que la familia pase de una etapa a la otra, por lo que son llamadas crisis propias del desarrollo.

# Etapas del ciclo vital familiar

El curso vital de las familias evoluciona a través de una secuencia de etapas bastante universal, por lo que se denomina normativo, a pesar de las diferencias culturales (Carter y McGoldrick, 1989). Aun que se producen variaciones idiosincrásicas en cuanto al momento en que tienen lugar los cambios de una etapa a otra y a las estrategias empleadas para afrontarlos, el desarrollo familiar sigue una misma progresión de complejidad creciente. En ella se observan periodos de equilibrio y adaptación caracterizándose por el dominio de las tareas y aptitudes pertinentes a la etapa del ciclo que atraviesa la familia, y también se dan periodos de desequilibrio y cambio donde implican el paso a un estadio nuevo siendo estos complejos y requieren que se elaboren tareas y aptitudes nuevas.

Según Carter y McGoldrick (1981) citados por (Ochoa 1995, pág. 22). Existen hechos en la evolución familiar que forman parte del ciclo vital de la familia y son: el nacimiento y crianza de los hijos, la partida de estos del hogar y la muerte de algún miembro. Produciendo cambios adaptativos vinculados a las variaciones en la composición de la familia que precisan una reorganización de los roles y reglas del sistema, así como una modificación de los limites familiares internos y externos.

A continuación, se detallarán las etapas del ciclo vital familiar según Ochoa:

Contacto.

Es la primera etapa para la formación de una nueva familia que es cuando los componentes de la futura pareja se conocen.

Establecimiento de la relación.

A medida que la relación se va consolidando se crea una serie de expectativas de futuro y una primera definición de la relación. Los miembros de la pareja negocian sus pautas de intimidad, como comunicarse el placer y el displacer, y como mantener y manejar sus lógicas diferencias como personas distintas que son.

Formalización de la relación.

Mediante el contrato matrimonial la relación adquiere un carácter formal que señala el paso del noviazgo a la vida nueva de casados.

La luna de miel.

En esta etapa los cónyuges empiezan a compartir su nueva vida de casados y se produce un contraste entre las expectativas generadas en la segunda etapa que conlleva la convivencia. Se hace una división de las funciones que desempeñara cada miembro de la pareja, la creación de pautas de convivencia, el grado de intimidad emocional y sexual, y una segunda definición de la relación. Así mismo la pareja negocia la naturaleza de los límites que regulan

50

relación entre ellos y sus familias de origen, sus amigos, el mundo del trabajo, el vecindario y otros contextos importantes.

Creación del grupo familiar.

Comprende un amplio espacio temporal desde que aparecen los hijos hasta que estos empiezan a emanciparse de los padres. Debido a esto se comprende importantes sub etapas como lo son: el matrimonio con niños pequeños, matrimonio con chicos en edad escolar, el matrimonio con hijos adolescentes y el matrimonio con hijos jóvenes en edad de emanciparse.

La segunda pareja.

Cuando los jóvenes se emancipan, los padres han de retomar su relación como pareja, que ha estado mediatizada por los hijos durante muchos años. Por lo general se tienen que enfrentar a la jubilación, a la separación y muerte de seres queridos y a la suya propia. Además, se presenta el deterioro físico y/o psíquico, los roles de cuidadores se invierten de forma que son los hijos lo que tienen que hacerse cargo de sus padres enfermos.

Capítulo tres. Comunicación, poder y roles en las relaciones de pareja

Manejo del poder.

Dentro de las relaciones de pareja se habla de un manejo del poder, por parte de alguno o de los dos miembros de la relación.

Se habla que un tipo de poder en una pareja es definido como el modo característico en que la pareja define los cursos de acción a seguir.

Existen cinco diferentes tipos de poder en la propuesta de French y Raven (1969), que dependen principalmente de la manera en que las personas se ven unas a otras dentro de una relación. Nótese que existe concordancia en este aspecto de la manera en que uno de los miembros ve al otro con aquellas explicaciones ya mencionadas sobre los procesos de adaptación en que las escaladas positivas o negativas entre los cónyuges están en relación con la interpretación que uno tiene de los actos del otro. Aquí se vuelve a tocar este elemento del significado de la acción del otro, pero en un nivel más específico relativo a la construcción que la pareja hace del poder.

Los cinco tipos de poder son coercitivos, de recompensa, legítimo, referente y de experto. El coercitivo es el poder derivado de la percepción de uno de los miembros de la pareja de que el otro miembro puede castigarlo si no se acomoda a sus deseos o influencia. El de recompensa deriva de la percepción de que ante la conformidad de la influencia o deseo del otro habrá una recompensa. El legítimo deriva de la idea que tiene un miembro de la pareja sobre el deber que tiene de obedecer o conformarse a la voluntad del otro en virtud de los derechos que el otro dentro de la relación. El de referencia existe en virtud del afecto o admiración que hay hacia la pareja, entre más afecto haya más se tiende a la conformación al deseo del admirado. Y, por último, el de experto que deriva de la idea que tiene uno de los miembros sobre la capacidad, experiencia o conocimiento del otro respecto de cierto tema lo que le hace conformarse a sus indicaciones.

Dentro de esta categoría se habla de la jerarquía, nos referimos a jerarquía cuando uno de los miembros de la familia ejerce el poder, es decir al que establece reglas, las hace obedecer, toma decisiones individuales y grupales.

Soria, (2010) menciona que la periferia tiene que ver con el miembro con menos participación en la organización e interacción familiares. Los hijos parentales son aquellos que se desempeñan como madre o padre y ostentan poder.

Se puede identificar que dentro de una familia no siempre el que tiene el poder son los padres, sino que también pueden ser los hijos los que lleven esa responsabilidad de dirigir o tomar las decisiones frente aspectos relacionados con el núcleo familiar.

(M. Foucault, 1991). Considera que el poder como una "esencia", es decir, como un algo que preexiste a toda relación, dentro de un sujeto.

Hablar de poder y de otros términos como influjo, control, es referirse a algo que se mueve dentro de una relación. Donde se gesta una relación transcurre un mutuo ejercicio de influencias reciprocas y mutuas expectativas condicionadas por los roles que sus participantes desempeñan dentro de ella (Hernández, 2007, pág. 285-293).

(Mandanes, s.f, citada por Keeney) sostuvo:

"se ha dicho que el poder puede ser un mito, una peligrosa metáfora de la que conviene desconfiar, sin embargo, el poder es un factor importante en las relaciones humanas. Es difícil imaginar cómo podría negarse su importancia cuando sabemos que las personas se bloquean unas a otras, se asesinan unas a otras o dedican su vida a ayudarse a otras"

"la metáfora del poder es un error epistemológico"

Bateson afirmo que el uso de la idea de poder constituye una metáfora edificada sobre una falsa epistemología, esta afirmación se tiene en cuenta ya que este pensador define la epistemología como la forma en que los organismos conocen, decide y actúan, (Bateson, 1979). Hace una comparación sobre la epistemología este autor la compara con las plantas de los pies, a las que no vemos, pero usamos constantemente para afirmarnos sobre ella y desde ahí caminar. (Christiansen, s.f, pág. 143).

Poder como constructo para comprender toda relación humana.

Como dice Foucault (1991), el poder como un algo, como una cosa concentrada o difusa, no existe. Parafraseando a Bateson (como se cita en Sluzki, 1980), el poder puede verse como un principio explicativo; y como principio explicativo, no explica nada. Es simplemente un acuerdo social convencional para describir los procesos relacionales complejos de influencia y de control, presentes en toda relación. (Hernández, 2007, pág. 4).

Entonces el poder es la expresión de una relación de influencia interpersonal que crea una jerarquía, el poder supone la existencia de la interacción y no así la presencia de ciertos atributos personales de los actores involucrados, de hecho, el poder existe solo cuando es puesto en acción.

Según Hernández, (2007), una relación de poder implica la pertenencia a un sistema en el que hay niveles jerárquicos de regulación, de control y de acatamiento, el hecho de que estemos en una jerarquía social hace que alguien hace hacer algo a otro o le hacer ser eso que él es.

El poder, es una condición para la integración de los grupos humanos ante restricciones sociales como la inequidad, desigualdad y diversidad de intereses. Sin embargo este concepto supone que el líder tiene el control de resultados

independientemente del espacio social en el que se desenvuelva sin tener en cuenta que "el poder del líder es relativo en relación con la interacción con su comunidad, no es un poder autónomo como tampoco lo son sus intervenciones" (Rubio, Sánchez, 2013).

#### Roles.

Es fundamental conocer cómo están conformados los subsistemas puesto que se pueden evidenciar los roles que se manejan dentro de una familia y al momento de empezar una relación de pareja, teniendo en cuenta que en muchas ocasiones los integrantes de las parejas vienen con costumbres desde su familia.

# Subsistemas en la familia.

Es importante saber que la familia es un sistema jerárquicamente organizado, que se diferencia y desempeña sus tareas a través de los subsistemas que la componen: el conyugal, el parental y e fraterno.

En cada uno de estos, el individuo posee diferentes habilidades, niveles de poder y diferentes formas de relación con otros, en función del rol desempeñado: como padre, como esposo, como hijo, como hermano. (Gracia y Musitu, 2000, Minuchin, 1999). Citado por (Chan, 2006).

A continuación, hablaremos de los subsistemas que conforman en la familia, donde se podrán ver los diferentes roles que tiene cada miembro, teniendo en cuenta que los roles es una de las categorías planteadas en esta investigación.

### El subsistema conyugal.

Este subsistema se conforma cuando dos personas quieren o tienen una idea de formar una familia, desde ese momento las funciones están encaminadas a garantizar el funcionamiento familiar.

Según Chan, (2006). Menciona que para que se logre un cumplimiento de las actividades es necesario que se genere la acomodación mutua y la complementariedad, tanto con el sistema de creencias como con los valores los estilos de comunicación conformados en sus respectivas familias de origen.

En este subsistema se habla de la importancia de escoger a una pareja, ya que esta elección es para toda la vida, teniendo en cuenta que lo que se busca en el otro es a necesidad de un apoyo, y de una ayuda emocionalmente ante las diferentes dificultades que se generen en el transcurso de la relación.

## El subsistema parental.

Este subsistema se forma a partir del nacimiento del primer hijo, por lo que es necesario se diferencie claramente del subsistema conyugal con el fin de facilitar la socialización del hijo sin dejar de lado el apoyo recíproco de la relación conyugal.

Este subsistema tiene como finalidad la crianza de los hijos, esta socialización entre el padre y el hijo es muy importante, puesto que se rigen las normas los límites, de la regla que se manejan dentro de una familia de manera interna hacia la sociedad. (Chan, 2006).

Dentro de las relaciones de pareja, cuando no existen los roles establecidos pueden generar ciertas dificultades dentro de la relación, ya que en muchas ocasiones las parejas no establecen las normar o las reglas necesarias para identificar o llevar una equidad dentro del hogar o en la relación.

En las relaciones de pareja el conflicto ha sido definido como el momento en que sus miembros no pueden llegar a un acuerdo, tiene dificultades para conciliar su interés personal, o existe una falta de entendimiento entre éstos. Sánchez y Díaz, (1999).

### Teoría del Rol

Se dice que cada individuo desarrolla un sistema de funciones definidas, las cuales son de acuerdo a posiciones tales como el status social, sexo, edad, profesión, intereses personales, estado civil.

Los roles en muchas ocasiones y sobre todo en nuestra sociedad son establecidos por esta misma, cada persona ya sea hombre o mujer tiene un rol que los identifica simplemente por ser de un género, desde el punto social tanto el hombre como la mujer llevan implícitos el rol de femenino y masculino mismos que aprenden en la familia y son reforzados socialmente con los grupos de referencias (escuela, amigos trabajo etc), Cruz, (s.f).

Esta identidad que la misma sociedad se encarga de imponer, se va trasmitiendo de generación a generación, puesto que siempre dentro de las familias la encargada de llevar el manejo de toda la casa siempre es la mujer, aunque actualmente esto ha ido cambiando y los hombres han optado por obtener un rol dentro de la sociedad y la familia, pues ya es fácil ver a un hombre ocupándose de las labores domésticas y que la mujer salga a trabajar.

Como anteriormente se mencionó el rol es impuesto quizás por la sociedad, debido a esto muchas mujeres se han tomado el papel muy enserio y prefieren quedarse en casa haciendo las labores domésticas, y cuidando de la familia que salir a conseguir un empleo o estudiar para conseguir sus propios ingresos.

A partir de ello nos permite conocer cómo se establecen, caracterizan y funcionan los roles en la sociedad, partiendo del concepto de rol de Linton, (1961). "Todo individuo tiene una serie de funciones que se derivan de pautas diversas en las que participa" otra de las definiciones que se encuentran referente al rol es la que establece Munne, (1993) "Los roles son comportamientos típicos de determinadas situaciones sociales y que no inventamos nosotros, sino que nos la encontramos definidas y nos vienen prescritos por la sociedad y la cultura" (Cruz, s.f, pág.19).

Esta definición logra evidenciar como la sociedad impone los roles y las personas, parejas y familias lo aceptan, los roles se pueden clasificar bajo diversos criterios, en primera parte encontramos:

Según Cruz, (s,f), existen tres criterios de roles.

Roles adscritos: Este tipo de rol es asignado a los individuos desde su nacimiento, sin hacer referencia a sus cualidades innatas. Los criterios que se toman en cuenta son: sexo, edad, parentesco, estado civil, clase social.

Roles adquiridos o logrados: Este tipo de rol aparece o es adquirido por un esfuerzo personal, a través del estudio, la preparación y el trabajo, se puede generar también por las habilidades que se puede tener para querer salir adelante.

Roles también se imponen de acuerdo a los principales dominios sociales como lo son: el familiar, el étnico, político, económico y religioso.

Cada rol se desempeña de diferentes formas y de acuerdo al individuo, el cumplimiento de un rol, es independiente del cumplimiento de otros roles y algunas son de acuerdo a las aptitudes del individuo.

Otras formas de clasificar los roles son:

Roles básicos: Son los que predeterminan la mayoría de las posiciones de un individuo, en este tipo de roles están los adscritos al nacimiento del individuo con criterios fijos que son independientes de los méritos de cada uno como son: descendencia, sexo y edad.

Roles generales: Son aquellos que tienen implicaciones extensivas a otros roles y a las relaciones interpersonales que pueden restringir la participación a una serie de actividades o que puede dar prestigio o influencia.

Roles independientes: Estos roles son adjudicados al individuo de acuerdo a su mérito propio el cuál puede asumirse por un tiempo determinado, por un día, medio día, o una semana a diferencia del rol básico y del general puede asumido y dejado con facilidad. (Cruz, s.f. pág, 21).

Martínez, (2000). Menciona que hay roles insanos dentro de las relaciones, recordando que dentro de estas relaciones siempre se juega un papel o un rol los cuales se clasifican en víctima, salvador y persecutor, esto según la teoría del análisis transaccional de Eric Berne.

Este tipo de roles que mencionan están enfocados a las relaciones de pareja donde uno de los miembros se siente como la victima ya sea porque la celan, vigilan, critican entonces buscan a parejas con sentimientos de culpa y muchos deseos de salvar a otros, por lo que los tipos de roles se describen según las características que tienen cada uno, es decir cada miembro de la relación de pareja.

A continuación, hablaremos sobre los tipos de roles insanos que se presentan en las relaciones de pareja según las características que tiene cada miembro de la relación: (Martínez, 2000. Pág. 89-120).

Los persecutores, las características de este tipo de rol insano son: que suelen ser críticos y a señalar errores frecuentemente de su pareja, y casi nada de lo que el otro haga les agrada ni les parece que está bien. Son muy exigentes y perfeccionistas, atrayendo como pareja a personas que gustan jugar el papel de víctimas.

El salvador, se involucra con alguien que se siente víctima, y estas personas siempre buscan las necesidades que tiene o que manifiesta su pareja, estas personas buscan en su pareja a un hijo o hija para proteger, cuidad y atender, quieren solucionarle sus problemas esperando que sean amado, pueden sentirse frustrados y enojados cuando no son correspondidos, ni les agradecen por su esfuerzo y sacrificio.

Es importante ver que estos tipos de roles insanos en las relaciones de pareja están sujetos a características relacionas con el familiar que ellos tienen, puesto que en muchas ocasiones cuando desarrollan uno de estos roles es porque así han sido manejados los roles dentro de la jerarquía de sus familias, y también como ven el ejemplo lo siguen por modelamiento. También estos roles se pueden dar por la ausencia

de uno de los padres entonces buscan en una víctima (pareja) desarrollar la falta o la ausencia de uno de los pares en su familia.

En una familia hay diferentes roles, funciones que se han de cumplir y cada miembro cumple más de uno:

- Rol conyugal: Los dos miembros de la pareja, deben de cumplir funciones conyugales. Mantener su espacio como pareja, compartir momentos en los que los hijos no intervengan, compartir situaciones y tratar temas en los que los hijos no deben estar presentes, como, por ejemplo, temas sexuales, económicos y laborales.
- Rol parental: Este rol también está asignado a la pareja. Funciones como proporcionar cuidado, protección, alimentación, cobijo, cariño, respeto, seguridad, están ligadas al rol parental en general. Como hemos visto el rol parental lo cumple también la pareja, este rol se diferencia en otros dos, el rol paternal y el rol maternal. Ambos cumplen las funciones indicadas pero la persona que cumple el rol maternal tiene una función más emocional, proporcionando un espacio para el manejo y las expresiones de forma normalizada y canalizada; por otro lado el rol paternal tiene una función más racional, dando espacio a la toma de decisiones.
- Rol filial: Esta función la cumplen los hijos, su función es aprender, crecer, evolucionar.
- Rol fraternal: También la cumplen los hijos, pero esta vez entre ellos. Se proporcionan apoyo, complicidad. Deben vivir su propio espacio, para poder hablar y tratar sobre temas entre ellos.

### Cambio de rol.

Los seres humanos desde que nacen, adquieren un rol ya sea el rol de hijo, o de niño y a medida que el tiempo va pasando este mismo tiene la capacidad de decidir qué rol tendrá.

Todos van adoptando un rol a medida que el tiempo pasa, será adolescente, joven, adulto y seguido a esto llegará a la vejez, y así sucesivamente, al mismo tiempo será estudiante, empleado etc.

Cruz, (s.f). Menciona que el pasar de un rol a otro implica muchas cosas, como el conocer los derechos y obligaciones del rol al cual se aspira y adaptarse a la misma así como que los demás reconozcan su cambio y modifiquen su conducta hacia él.

Cambiar de rol implica en cierta parte problemas puesto que el cambio no puede ser aceptado por el individuo ni por la sociedad ya sea porque esta misma se encargó de imponer ese rol.

#### Comunicación.

Dentro de las categorías que escogimos para trabajar se encuentra la comunicación, es una de las categorías más importantes ya que dentro de las relaciones de pareja es algo muy común que se tomen decisiones referentes al tema de la investigación Economía en las relaciones de pareja.

Dentro de las relaciones de pareja la comunicación suele afectar y traer muchos problemas puesto que en la mayoría de las relaciones no hay una buena comunicación y por lo general nunca se ve la comunicación asertiva, recordando que existen tres tipos de

comunicación. La comunicación pasiva se maneja cuando el receptor acepta todo lo que el emisor sugiere y nunca discute ni dice lo que piensa, la comunicación agresiva al contrario el emisor siempre está a la defensiva y responde de una manera inadecuada, mientras que la comunicación asertiva se maneja de una manera aceptable y lo que se busca es tratar de mirar las posibles soluciones, con palabras adecuadas.

Tradicionalmente se ha considerado a la comunicación como un proceso simbólico y transaccional, es decir, un trayecto en donde la conducta verbal y la no verbal funcionan como símbolos creados, los cuales permiten compartir significados, interactuar, al mismo tiempo que profundizar en el conocimiento propio y de otras personas (Satir, 1986). Citado por (Sánchez, Ronaldo, 2008, pág.257)

## Tipologías de los Patrones/Estilos de Comunicación

Al buscar identificar no un patrón, sino su diversidad en la dinámica de la comunicación de familias o parejas, los estudiosos del área empezaron a proponer tipologías que ilustran la gama de posibles maneras de intercambiar información con otra persona. Entre los primeros paradigmas de clasificación, Miller, Nunnally y Wackman (1976), describen cuatro diferentes estilos de comunicación verbal. (Sánchez, Ronaldo, 2008, pág.259).

El primer estilo se dice que posee o que tiene diferentes características de ser sociable, amigable, juguetón, optimista. Por lo general aquí las intenciones del transmisor son el ser agradable y amable, deseando comunicar positivamente tópicos específicos sin involucrar mucho de sí mismo. El segundo estilo tiene como intención de forzar un cambio en la otra persona; ya que generalmente, su comunicación incluye juicios que indiquen que algo es correcto o no, y acciones que señalen que debería hacer o no.

Esta forma se enfoca más en persuadir o desear controlar al otro lo que está sucediendo o lo que sucederá, por lo que sus características son ser demandante, persuasivo, competitivo, controlador, directivo, ofensivo y prejuicioso, además de que tiende a etiquetar a los demás y a implicar que los demás están equivocados. Sánchez, Ronaldo (2008).

El estilo 3 es reflexivo, explora y mira hacia lo que ha sucedido en el pasado para anticipar el futuro. Es un patrón especulativo en el que la persona elabora, investiga, desea y es propositiva. Generalmente, este estilo se expresa en el ámbito cognoscitivo e interpretativo, pero mostrando poca emoción al tomar partido en discusiones o actividades. (Sánchez, Ronaldo, 2008, pág.259).

Y por último se encuentra el 4 estilo, este expresa la intención de tratar un tema de manera abierta y directa, por lo que quien hace uso de este estilo, está en contacto con los pensamientos, sentimientos, intenciones propias, de su pareja y de las implicaciones a la relación en forma honesta y responsable. Las características que identifican a este comunicador son: ser consiente, activo, congruente, responsable, comunicador, comprensivo y cooperativo.

No siempre el tipo de comunicación que se utiliza en las relaciones de pareja es el verbal ya que no es la única manera de comunicar el lenguaje no verbal en ocasiones suele generar malestares puesto que la actitud de alguno de los miembros de la pareja expresa circunstancias que no son capaces de decirlas verbalmente.

## Las dinámicas comunicacionales de la pareja.

Según Sánchez, (2013). Considera que en la actualidad muchas relaciones de pareja están atrapados en una confusión en la que hacen sinónimos "comunicarse" con "hablar" o "expresar los sentimientos verbalmente". Pero que la distinción entre

comunicación y hablar, así como las distinciones entre la comunicación y el acordar, es muy importante. Ya que no siempre comunicar es llegar acuerdos, tampoco es solo hablar, ni es solamente transmitir información de emisor a receptor.

### Economía en pareja

Es necesario abarcar cómo se maneja la economía en la pareja, ya que como hemos mencionado en alguno de los apartados de esta investigación la economía es un gran aspecto que hace que las relaciones sean estables y que tengan un sustento en todos los sentidos, muchas ocasiones dentro de la dinámica de las relaciones de pareja la economía genera algunas dificultadas puesto que no siempre los ingresos son iguales en las dos partes, lo que hace que de alguna manera uno de los dos siempre tenga que aportar un poco más conociendo que por lo general siempre es el hombre el que genera más ingresos.

Cabe aclarar que la toma de decisiones dentro de las relaciones de pareja frente a la economía es importante ya que como mencionamos si uno de los dos es quien tiene más ingresos este será el encargado de tomar las decisiones más importantes.

Según García, (2013). Menciona que la pareja es una unidad social y como tal ha de tener una economía propia y bien establecida, que exista un dinero en común y se tomen decisiones sobre él en conjunto y que por consenso es un elemento fundamental en el funcionamiento de la pareja. Se tiene en cuenta que el aporte de dicho dinero depende de cómo sea la dinámica de la pareja pues no todas funcionan de la misma manera.

Este tipo de relaciones económicas en las relaciones de pareja suelen ser una fuente de problemas pueden surgir cuando un miembro siente que el otro está abusando en el sentido de que por ser el mayor proveedor puede llevar las riendas de la relación en todos los aspectos, es necesario al principio de toda relación estable la comunicación frente a la economía ya que si desde un principio se habla y se expresan que es lo que realmente pretenden dentro de relación en el presente ni en el futuro tendrán consecuencias que generen problemas al momento de aportar o de ejercer el poder frente a la economía.

Núñez, K, y Martínez, K. (2012). Cabe mencionar que en las últimas décadas se han observado cambios significativos en Colombia en relación con los logros educativos y laborales de las mujeres, que hacen pensar en una mayor independencia económica de las mismas en relación con sus parejas. Por lo tanto, el concepto de que el hombre siempre es el que debe generar mayores ingresos en la relación o dentro de la familia ya poco a poco se ha ido dejando a un lado, puesto que actualmente los ingresos que pueden llegar a tener las mujeres pueden ser igual o superior a los de ellos.

Según Sarmiento, (2005) es la ciencia social que estudia las elecciones basadas en el análisis de costos y beneficios que hacen los individuos grupos instituciones y sociedades de comportamientos relacionados con utilidad de recursos, con miras a la producción circulación distribución y consumo de bienes y servicios que satisfagan sus necesidades.

## Aprender a tener.

Aprendizaje que facilita las decisiones y los comportamientos asumidos por una persona en relación con los recursos que posee, generen bienestar e incrementen no solo su calidad de vida, si no la calidad de vida de las personas que la rodean en el caso de dinero, el aprender a tener se relaciona con el fomento de competencias económicas que faciliten decisiones financieras y comportamientos económicos que permitan a las personas ganar ahorrar invertir y gastar dinero generando prosperidad.

### Metodología

## Tipo de investigación

Esta monografía es de tipo no experimental. Cualitativa, transversal, descriptiva y de estudio de caso.

Enfoque cualitativo: estudia la realidad en su contexto natural, saca sentido de, e interpreta los fenómenos de acuerdo con los significados que tienen para las personas implicadas. Este enfoque implica la utilización y la recolección de información utiliza una gran variedad de técnicas como lo son las historias de vida, análisis documental, entrevistas, sonidos, imágenes, relatos o experiencias personales que nos ayudan a la investigación, dentro de todas estas técnicas utilizadas se encuentra también el estudio de casos que fue escogido junto con las entrevistas para la recolección de datos en la presente investigación.

Este enfoque también posee varias características, como por ejemplo se pueden desarrollar preguntas e hipótesis antes durante y después de la recolección de los datos.

Lo que genera que, con frecuencia, estas actividades sirven, primero para descubrir cuáles son las preguntas de investigación más importantes, y después, para refinarlas y responderlas. La acción indagatoria se mueve de manera dinámica en ambos sentidos: entre los hechos y su interpretación, y resulta un proceso más bien "circular" y

no siempre la secuencia es la misma, varía de acuerdo con cada estudio en particular. (Hernández, 2010, pag.49).

Como se mencionaba anteriormente este tipo de investigación busca la observación de los sujetos en el ambiente natural, en la realidad. No se busca que los participantes o las personas que van a ser observadas tengan estímulos a los que se deban exponer.

## Población.

Parejas de la universidad de pamplona que tengan una relación estable de mínimo 2 años, dentro de la etapa del ciclo vital adulto joven que se define en las edades de 20 a 30 años. Las parejas deben compartir los gastos económicos.

#### Muestra.

Dos parejas de la universidad de pamplona, intencionales dentro de los cuales las dos mujeres son estudiantes de la universidad de pamplona y sus parejas trabajan. Para esta investigación la muestra fue voluntaria teniendo como facilidad recolectar información en las parejas que están viviendo la dinámica frente al estudio económico en la relación estable de pareja.

También tenemos a los familiares y/o amigos de las parejas quienes fueron seleccionados para la aplicación de una entrevista estructurada y focalizada a ellos, con un lenguaje adecuado. Dentro de la muestra se escogieron a dos expertos en el tema relaciones de pareja ya que ellas poseen el conocimiento y la experiencia para la

aplicación de una entrevista focalizada al lenguaje adecuado con la finalidad de que nos brinden información sobre las categorías planteadas dentro de la investigación.

En estas entrevistas realizadas a cada población se encuentran también los datos sociodemográficos los cuales se constituyen por los siguientes datos, edad, sexo, tiempo de relación, años de convivencia, estrato socioeconómico, con quien viven, ingresos detallados, egresos detallados, ahorros, casa (propia o arrendada) Número de personas bajo su responsabilidad, deudas, inversiones. Esta información nos permitirá obtener datos más específicos que nos ayudaran al momento de realizar los análisis.

#### **Técnicas**

El objetivo de la investigación es indagar y profundizar más en las relaciones de pareja sobre la dinámica frente al aspecto económico se tuvo en cuenta nuestra intencionalidad contando con dos conocidas que quisieron participar en la investigación voluntariamente.

La entrevista es muy utilizada en el enfoque cualitativo ya que nos permite recolectar datos por medio de una reunión donde se puede conversar e intercambiar información entre una o más personas, la entrevista se divide en, estructuradas, semi estructuradas, no estructuradas o abiertas.

Es importante conocer las características de las entrevistas cualitativas.

- El principio y el final de la entrevista no se predeterminan ni se definen con claridad, incluso las entrevistas pueden efectuarse en varias etapas.
   Es flexible.
- Las preguntas y el orden en que se hacen se adecuan a los participantes.

- La entrevista cualitativa es en buena medida anecdótica.
- El entrevistador comparte con el entrevistado el ritmo y la dirección de la entrevista.
- El contexto social es considerado y resulta fundamental para la interpretación de significados.
- El entrevistador ajusta su comunicación a las normas y lenguaje del entrevistado.
- La entrevista cualitativa tiene un carácter más amistoso.
- Las preguntas son abiertas y neutrales, ya que pretenden obtener perspectivas, experiencias y opiniones detalladas de los participantes en su propio lenguaje (Cuevas, 2009). Citado por Hernández 2010 pág.

Técnica número uno: entrevista a un experto en el tema.

Esta monografía desarrolla una entrevista que cuenta con varias categorías.

La primera categoría el manejo del poder y la economía desde (Fitzpatrick, 1988) que hace referencia a la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja en los aspectos económicos.

Tiene tres preguntas las cuales están estructuradas al pasado, presente y futuro.

Pregunta uno: ¿En cuanto a su experticia cómo cree usted que deben tomarse las decisiones relacionadas con la economía en pareja al principio de una relación?

Pregunta dos: ¿Según su perspectiva de formación como psicólogo (a) ene 1 día a día cómo deben tomarse las decisiones frente a la economía en pareja'

Pregunta tres ¿Según su experticia cómo debería trabajarse la toma de decisiones frente a la economía en pareja pensando en un futuro en común?

Categoría Dos, Roles en la pareja y (economía). Esta categoría incluye los aspectos relacionados con las funciones, posiciones o papeles que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja Villamizar (2009).

Esta categoría contiene tres preguntas las cuales están estructuradas al pasado, presente y futuro.

Pregunta cuatro: ¿Desde su perspectiva como psicólogo que papel deben cumplir cada uno de los miembros de la pareja con relación a la economía, al principio de la relación?

Pregunta cinco: ¿Hoy por hoy en la prospectiva a futuro cual es el rol de cada uno del os miembros de la pareja en el manejo de la economía en común'

Pregunta seis: ¿Desde su experticia, y con una mirada prospectiva de futuro, ¿cuáles serán los roles que se manejan en una relación de pareja estable en cuanto al manejo de la economía en común?

Categoría Tres, Comunicación (economía). Se entiende por comunicación en pareja todas las interacciones entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al manejo de la economía. Villamizar, (2009).

Esta categoría contiene tres preguntas las cuales están estructuradas al pasado, presente y futuro.

Pregunta siete: ¿Desde su conocimiento profesional cómo debe ser la comunicación al principio de la relación en pareja en cuanto a las decisiones económicas en común'

Pregunta ocho: ¿Según su conocimiento en el momento actual de una relación cómo debe ser la comunicación en cuanto a las decisiones económicas en común'

Pregunta nueve: ¿Teniendo en cuenta su experticia cómo debe ser el ideal en una pareja de larga duración, la forma de comunicarse en cuanto las decisiones en la dimensión económica?

Pregunta diez: ¿A través de su experticia que creé usted, debe tener en cuenta una pareja para mejorar el manejo dela economía en común?

Pregunta once: ¿Desde su perspectiva cómo parejas estables deben resolver los conflictos que se generan por la economía en común?

Esta entrevista cuenta con los siguientes datos sociodemográficos:

Edad, sexo, tiempo de relación, años de convivencia, estrato económico, con quien viven, ingresos detallados, egresos detallados, ahorros, casa (propia o arrendada), número de personas bajo si cargo, deudas e inversiones.

Técnica número dos: entrevista a parejas.

Es muy parecida a la entrevista que se hizo con el experto en el tema, pero las preguntas están modificadas, en esta ocasión dirigida a las parejas por lo cual las preguntas están en el lenguaje adecuado.

La categoría uno tiene la misma definición de (Fitzpatrick, 1988).

Tiene tres preguntas las cuales están estructuradas al pasado, presente y futuro.

Pregunta uno: ¿Al principio de esta relación estable como tomaban las decisiones frente a la economía de pareja?

Pregunta dos: ¿Actualmente cómo toman ustedes las decisiones frente a la economía en pareja?

Pregunta tres: ¿A futuro como le gustaría que se tomaran las decisiones económicas en su relación en pareja?

La categoría dos, Roles en la pareja (economía) tiene la misma definición De, Villamizar (2009)

Esta categoría contiene tres preguntas las cuales están estructuradas al pasado, presente y futuro.

Pregunta cuatro: ¿Al principio de esta relación estable cuál era su papel en cuanto a la economía en pareja? / ¿Y cuál era el papel de su pareja?

Pregunta cinco: ¿En el presente de esta relación estable como es su papel en cuanto a la economía en pareja? / ¿Y cuál es el papel de su pareja?

Pregunta sexta: ¿A futuro cómo le gustaría que fuera que fuera el papel suyo en cuanto a la economía? / ¿Y cuál el papel de su pareja?

Categoría Tres, Comunicación (economía). Tiene la misma definición de Villamizar, (2009)

Esta categoría contiene tres preguntas las cuales están estructuradas al pasado, presente y futuro.

Pregunta siete: ¿Frente a la economía en pareja cuál era su percepción dela forma como se comunicaban al principio de la relación en cuanto a las decisiones económicas en común?

Pregunta ocho: ¿En el presente cuál es su percepción de la forma en que se comunican con su pareja en cuanto a las decisiones económicas en común?

Pregunta nueve: ¿A futuro cómo le gustaría que fuera la comunicación en su pareja frente a las decisiones de la economía en común?

Seguidamente esta técnica contiene tres preguntas complementarias.

Pregunta diez: ¿Qué aspectos creé usted deben tener en cuenta como pareja para mejorar el manejo de la economía en común?

Pregunta once: ¿Cómo resuelven los conflictos en cuanto a la economía de pareja'

Pregunta doce: ¿Qué tipos de conflictos se han presentado en su relación de pareja en cuestiones económicas?

Por ultimo esta técnica contiene los siguientes datos sociodemográficos:

Edad, sexo, tiempo de relación, años de convivencia, estrato económico, con quien viven, ingresos detallados, egresos detallados, ahorros, casa (propia o arrendada), número de personas najo su cargo, deudas e inversiones.

Técnica número tres: Entrevista familiares y/o amigos.

Esta entrevista contiene las mismas definiciones teóricas pero las preguntas van dirigidas a los familiares y/o amigos de las parejas, se modificó el vocabulario en esta entrevista para que la población entendiera y se sintiera cómoda.

Categoría Uno: Manejo del poder (economía), contiene la misma definición teórica de (Fitzpatrick, 1988)

Las preguntas están estructuradas al pasado, presente y fututo.

Pregunta uno: ¿Al principio de la relación de su familiar y/o amigo cómo veía usted que ellos tomaban las decisiones frente a la economía en la pareja?

Pregunta dos: ¿Actualmente cómo cree usted que la relación de pareja de su familiar y/o amigo en un fututo tomara las decisiones de la economía en común?

Pregunta tres: ¿De qué manera cree que la relación de pareja de su familiar y/o amigo en un futuro tomara las decisiones de la economía en común?

Categoría Dos: Roles en la pareja (economía) esta categoría cuenta con la misma descripción teórica de Villamizar (2009).

Pregunta cuatro: ¿Al principio de la relación de pareja de su familiar y/o amigo que papel veía usted que desempeñaban cada uno en cuanto a la economía en pareja?

Pregunta cinco: ¿Qué papel ve usted desempeña cado uno de los participantes de la pareja de su familiar y/o amigo en el presente de la relación en cuanto al manejo de la economía?

Pregunta seis: ¿A futuro, cómo cree usted será el rol de cada uno de los participantes de la pareja de amigos y/o familiar en cuanto a la economía en común?

Categoría tres: Comunicación (economía) esta categoría cuenta con la misma definición teórica de Villamizar (2009).

Pregunta siete: ¿Cómo considera que era antes la comunicación de la toma de decisiones frente a la economía en la pareja de su familiar y/o amigo?

Pregunta ocho: ¿Cómo considera usted que es actualmente la comunicación frente a la economía en la relación de pareja de su familiar y/o amigos?

Pregunta nueve ¿En futuro usted cree que la comunicación será mejor en la pareja de su familiar y/o amigo frente a las decisiones económicas en común?

Preguntas complementarias dirigida a los familiares y/o amigos.

Pregunta diez: ¿Qué aspectos cree usted que deben tener en cuenta la pareja para mejorar el manejo de la economía?

Pregunta once: ¿Cómo cree usted que se resolverán los conflictos en la pareja en cuanto a la economía?

Pregunta doce: ¿Sabe usted que tipos de conflictos se han presentado en la pareja por cuestiones económicas en la relación de su familiar y/o amigo?

Esta entrevista cuenta con los siguientes datos sociodemográficos:

Edad, sexo, tiempo de relación, años de convivencia, estrato socioeconómico, con quien viven, ingresos detallados, egresos detallados, ahorros, casa (propia o arrendada), número de personas bajo su cargo, deudas e inversiones.

#### Validez.

Dentro de la evaluación cualitativa es necesario saber cuál es el propósito fundamental, siendo este el entendimiento de la realidad. El investigador que trabaja en un estudio cualitativo lo que principalmente busca es captar la realidad tal como la perciben los sujetos que participan en el estudio. Según (Cortes, 1997, pág. 78) dentro de la investigación cualitativa no interesa captar la realidad, "que existe" si no la realidad que se percibe y que a fin de cuentas es la que existe para los participantes.

Lincoln y Guba (1985) citado por Cortes, G. "realidad es un conjunto de construcciones mentales de los seres humanos", en este sentido la validez de un estudio cualitativo está basado en la adecuada representación de esas construcciones mentales que los participantes en la investigación ofrecen al investigador. Es decir, una

reconstrucción que a su vez es también una construcción de realidades múltiples. Pág. 78.

La validez dentro de una investigación es un constructo inherente a la investigación desde la perspectiva ya que logra otorgarle a los instrumentos y a la información recabada, exactitud y consistencia necesarias para efectuar las generalidades de los hallazgos.

Es necesario conocer cómo se trabaja la validez dentro de la investigación cualitativa, ya que esto nos facilitara el trabajo al momento de realizar nuestras entrevistas a la población escogida permitiendo que la validez sea correcta.

### Confiabilidad.

Refiriéndonos a la confiabilidad de la investigación cualitativa, esta hace alusión a la posibilidad de encontrar resultados similares si el estudio se replica, se dice que para hacer esto los investigadores que realizan estudios de corte positivista alisan y controlan variables.

La confiabilidad depende de procedimientos de observación para describir detalladamente lo que está ocurriendo en un contexto de terminado, tomando para ello el tiempo, lugar y contexto objeto de investigación o evaluación para poder así intercambiar juicios con otros observadores sean estos investigadores o evaluadores.

Goetz y Lecompte, (1988). Citado por Hidalgo, L. hace referencia que la confiabilidad representan el nivel de concordancia interpretativa entre diferentes observaciones, evaluadores o jueces del mismo fenómeno, para estos autores la

confiabilidad de una investigación etnográfica depende de la solución a sus problemas de diseño interno y externo. En este sentido manifiestan que existen dos tipos de confiabilidad, la externa y la interna. Pág, 3.

Se dice que la confiabilidad interna se evidencia cuando varios investigadores estudian la misma situación, y así concuerdan sus conclusiones, dentro de la confiabilidad el nivel de consenso entre diferentes observadores de la misma realidad eleva la credibilidad que merecen las estructuras significativas descubiertas en un determinado ambiente, así como la seguridad de que el nivel de congruencia de los fenómenos en estudio es consistente. Hidalgo, L. (2005).

La confiabilidad externa en la investigación se logra cuando al replicar un estudio, diferentes investigadores llegan a los mismos resultados.

# Triangulación.

La triangulación es muy importante dentro de la investigación ya que nos permite recolectar información desde diferentes fuentes.

En la indagación cualitativa poseemos una mayor riqueza, amplitud y profundidad en los datos, si éstos provienen de diferentes actores del proceso, de distintas fuentes y al utilizar una mayor variedad de formas de recolección de los datos. (Hernández, 2010, pag.481).

La triangulación según autores como Taylor y Bogdan (1990), consideran que está concebida como un modo de proteger las tendencias del investigador, al confrontar y someter a control reciproco los relatos de los diferentes informantes involucrados en la

investigación, La triangulación nos ayuda dentro del a investigación a ver si los resultados coinciden o si por el contrario hay desacuerdos. Hidalgo, L (2005).

Se realizó una triangulación de tipo poblacional donde se realizaron tres entrevistas una a las parejas, otra a los amigos y/o familiares y una a dos expertos en el tema, las entrevistas fueron evaluadas por tres profesores del programa de psicología de la universidad de pamplona quienes hicieron parte del juico de expertos, la finalidad de esto fue que a medida que se entregaban las entrevistas a un experto este hacia sus correcciones, se corregían y se pasaban al siguiente experto hasta tener las entrevistas bien estructuradas para la aplicación de estas entrevistas a la población.

Para nuestro juicio de expertos los profesores fueron los siguientes:

La profesora Yina Liz mar Roa Daza, especialista en Orientación Vocacional y Ocupacional.

La profesora Nubia Ester Rivera Mogollón, especialista en Psicología Clínica.

La profesora Julia Carolina Castro, Mg. En educación Superior.

Quienes como anteriormente mencionamos se encargaron de evaluar y hacer las respectivas correcciones a las entrevistas y a los consentimientos que se les aplicaron a los dos casos.

Una vez desarrollado todo este proceso se realizó la prueba piloto a una pareja de la universidad de pamplona, programa de psicología quienes tienen características de la muestra, pero no hacen parte de ella.

#### Procedimiento.

La monografía conto con unas fechas establecidas donde la primera propuesta se entregó en la tercera semana de septiembre, seguidamente el anteproyecto con todos los requisitos que se estipularon para el 20 de octubre del presente año, con la finalidad que se califique por los jueces y que con esto se puedan asignar los jueces a los grupos.

La propuesta fue realizada en el mes de septiembre donde se tuvo en cuenta las correcciones realizadas por nuestra directora de la monografía. Una vez finalizada la propuesta se le hizo entrega oficial del anteproyecto al comité del diplomado el día 20 de octubre del año en curso, para que asignaran los tres jurados y de dicha manera realizar las respectivas correcciones de la monografía.

El proyecto se entregó el día 2 de diciembre del presente año, en el cual se encuentra el estado del arte que fue realizado por medio de las consultas indagas en investigaciones relacionadas con el tema a nivel local, nacional e internacional en el tiempo correspondiente.

El marco teórico fue elaborado a principios del mes de octubre y está compuesto por tres capítulos en los que se desarrolló la temática desde el enfoque sistémico, el ciclo vital y las tres categorías que hacen parte de esta investigación que son el manejo del poder, roles en la pareja y la comunicación. Seguidamente se construyó la metodología, que comprende el tipo de investigación y el diseño de la misma, además las técnicas utilizadas para la realización de las entrevistas junto con la prueba piloto validada por el juicio de expertos.

Las conclusiones y las discusiones se elaboraron una vez realizadas las tres entrevistas a los participantes voluntarios en la investigación con su respectivo análisis. Como aporte al programa de psicología se creó y diseño una cartilla a finales del mes de octubre y principios del mes de noviembre, para promocionar la convivencia sana y la resolución de conflictos en las relaciones de pareja.

## Análisis de resultados.

### Análisis de matrices.

A continuación, se realizará el análisis de resultados de las entrevistas por triangulación poblacional, este proceso de análisis comprendió entre dos expertos, por segunda parte también se tuvo en cuenta las cuatro personas parejas entre sí, y por último también encontraran el análisis de los familiares y/o amigos.

Una vez demostrado de forma grupal se realizará la triangulación de las tres poblaciones, parejas, familias y/o amigos y expertos teniendo en cuenta similitudes y diferencias poblacionales.

### Cada matriz está dividida en:

Tipo de participante, la categoría con su definición las preguntas correspondientes y la transcripción de los participantes, el análisis según la población y por último el análisis general por categorías frente a la teoría expuesta en cada entrevista.

A continuación, empezaremos con la matriz de análisis de expertos, seguido de la de parejas y por último la de los familiares y/o amigos.

Expertos	Categorías	Análisis	Análisis general por categorías
Expertos  E1	Categoría uno: Manejo del poder y economía:  Pregunta uno ¿En cuanto a su experticia cómo cree usted que deben tomarse las decisiones relacionadas con la economía en pareja al principio de una relación?  Pregunta uno.  "Primero hay que partir de qué tipo de relación porque estamos hablando de una conformación de una pareja como tal casados entonces por lo general cuando una persona toma ese tipo de decisiones de compartir la vida con otra pues debe tener de una forma u otra una estabilidad una capacidad de reconocer económicamente que tan funcionales son además también que las parejas dependen del interés que tengan hacia la otra persona porque hay muchas personas que se casan simplemente por el interés económico pero también hay otras que simplemente se casan por amor sin darse cuenta que la otra persona no	Análisis  Las expertas en cuanto a su opinión tienen algo en común que es de que una vez establecida la relación de pareja se deben se toman decisiones para el beneficio de la pareja como principio fundamental además ser claros desde el inicio de la relación. Se encontraron algunas diferencias en cuanto a la opinión de las dos expertas, primero para la experta número uno se debe de tener en cuenta que tipo de relación va hacer para poder determinar las decisiones en cuanto a la economía en pareja y la segunda experta considera que se deben establecer claros los roles desde un principio independientemente que de qué tipo de relación va ser.	Teniendo en cuenta las respuestas que dieron los expertos en el tema, se pudo analizar que estas no tuvieron ninguna similitud con la categoría que se planteó al principio de las entrevistas, el autor quien menciona que el manejo del poder hace referencia a la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja en los aspectos económicos no concuerda con el pensamiento que tuvieron las expertas ya que los dos refieren que en el pasado las parejas no se dejan influenciar por alguno de los dos miembros al momento de tomar alguna decisión económica ya que cuando están empezando no hay esa confianza para de pronto dar los puntos de vista que se tienen, por lo que esto genera que las decisiones se tomen de una manera individual puesto que las dos
	tiene esa capacidad económica como para solventar esas necesidades entonces yo consideraría que en un principio de la relación depende básicamente de qué tipo de pareja es"		mencionan que desde un principio de deben plantear los roles que se van a llevar durante toda la relación, es importante destacar que esto dependen de la dinámica
E2	"Como creo bueno pues dejar los puntos claros desde el principio no, es decir, se supone que cuando se inicia una relación de convivencia he		que tengan las parejas puesto que todas no llevan un mismo hilo, las respuestas estan enfocadas a la economía como tal de la categoría por lo que en ellas no se

	lo que no se deja claro desde el principio va a dar después para dificultades en la pareja, entonces dejar claro desde el principio como son los roles, quien administra el dinero o lo van a administrar cada uno de lo que cada uno gane, como va hacer el aporte mensual si cada va aportar según lo que cada uno reciba o va hacer un aporte igual o parte de los dos, como se distribuyen los gastos más que todo no, como van hacer esos gastos quien paga que, quien hace el mercado, quien paga servicios, quien paga arriendo, entonces dejar desde el principio claro cómo va hacer eso"		encuentra una similitud con lo anteriormente mencionado de (Fitzpatrick, 1988).
	Pregunta dos ¿Según su perspectiva de formación como psicólogo (a) en el día a día cómo deben tomarse las decisiones frente a la economía en pareja?	Las similitudes que se encontraron en los expertos a quienes se les hicieron las entrevistas fue que en el día a día las decisiones frente a la	Obtenidas una vez las respuestas que dieron las expertas en el tema no tienen en concordancia a lo mencionando por el autor Fitzpatrick, al momento de decir que las
E1	"En el día a día como lo mencionaba depende de la conformación de la pareja pero por lo general las parejas son sostenibles ya sea porque uno de los dos trabaja o porque los dos trabajan independientemente si es el hombre o la mujer o si viven en parejas del mismo sexo quien es el que lleva el rol monetario pero como tal en el día a día las decisiones de cierta manera dependen de la persona que asume ese rol económico y si son los dos entonces a partir de cuánto debe dar cada uno si es en igualdad de condiciones si de pronto uno gana más que el otro o si la mujer es la que se queda con el dinero para comprarse cosas y el	economía se deben tomar en pareja si los dos trabajan, mencionan que deben tener algunos cambios al momento de que uno de los integrantes tenga trabajo y otro no ya que si esto es así pues el mayor proveedor va hacer el que tome las decisiones, ,otra de las similitudes que se encontró en la entrevista realizada es que deben estar establecidos los roles en las relaciones de pareja, lo mencionan con un vocabulario diferente pero	tomas de decisiones deben tomarse en conjunto cuando los dos integrantes de las parejas tienen trabajo, cuando el lo que dice es si algún integrante de la relación influye sobre el otro para tomar una decisión. Pero si tienen en similitud que si uno de los integrantes de las parejas no está trabajando las decisiones deben tomarse de manera individual ya que él es el único que está aportando económicamente a la relación de pareja. Pero el autor de esta categoría denominada manejo del poder dice que un integrante de la relación en pareja puede

E2	hombre es el que mantiene el hogar eso depende de la dinámica que ellos establezcan en la relación de pareja"  "Pues igual no ósea los dos son lo que deben decidir no uno solo, ósea no es uno solo el que manda sino como es pareja son los dos lo que deben decidir en cuanto a la economía del hogar, ahora que tendrán que ir haciendo también a veces modificaciones porque por ejemplo: se inició la relación y él estaba sin trabajo por decir algo he entonces claro ella está asumiendo los gastos del hogar pero cuando ya el encuentre trabajo pues hay que llegar a acuerdos de cómo se distribuye o puede ser que por ejemplo al inicio de la relación el gane más que ella pues obviamente él está aportando más pero de pronto pasaron dos, tres, cuatro años y ella ha ascendido y ella empieza a ganar pues se tiene que distribuir. Yo desde mi punto de vista muy personal soy partidaria de que los gastos deben ser mitad y mitad de acuerdo pues a los ingresos de cada uno no"	queriendo decir lo mismo. Las diferencias que se encontraron en la pregunta dos en los expertos en el tema es que el experto uno habla más de la parte social refiriéndose a que las decisiones se toman depende de las dinámicas que tengan en la relación mientras que el experto dos da su punto de vista aludiendo que en las relaciones de pareja las decisiones se deben tomar en pareja, en conjunto sin importar quién de los dos gane más.	influir tanto en los pensamiento como en las emociones para tomar decisiones en cuanto aspectos económicos, es decir, que las expertas en el tema dieron sus respuestas basándose en la economía al igual que tuvieron en cuenta el ámbito social de la pareja, tomándose como diferencia para establecer cuáles serían los roles de cada uno.
	Pregunta tres ¿Según su experticia cómo debería trabajarse la toma de decisiones frente a la economía en pareja pensando en un futuro en común?	Desde los dos puntos de vista tomados de las expertas se puede notar que una vez ya conformada la relación de pareja como tal, las decisiones a futuro varían en el	Teniendo en cuenta las respuestas que dieron los expertos en el tema, se pudo analizar que estas tuvieron una similitud con la categoría que se planteó al principio de las entrevistas, el autor quien menciona
E1	" por lo general siempre la persona que aporta económicamente más tiene más decisión de los	sentido en que surgen modificaciones en el interior de la	que el manejo del poder hace referencia a la capacidad de uno de los individuos para

proyectos o de las cosas que pretenden adquirir pareja, es decir, que las decisiones influir y provocar pensamientos, emociones como pareja, decisiones como comprarse una y acciones en su pareja en los aspectos deben tomarse en mutuo acuerdo económicos tiene concordancia ya que las casa un carro desarrollarse a nivel profesional teniendo en cuenta que la pareja comparte los gastos y solo debe dos expertas analizan que en el presente de posiblemente la persona que tiene ingresos económicos más altos va a tener como más poder pensar en uno solo sino en los dos. la relación al ya estar más estables uno de sobre ese tipo de decisiones pero en realidad hay Existen diferencias en las opiniones los dos miembros de la pareja tiende a también parejas que son muy complementarias y influenciar sobre los pensamientos y quizás en el modo que como existen varios que piensan en el uno y el otro entonces no solo tipos de relaciones y dentro de esos también en las acciones que se den en la es el hecho de que yo estudio solamente sino que tipos de relaciones va a ver una dinámica de la relación ya que en la estudio pero le doy la oportunidad al otro actualidad quizás uno de los dos tenga un persona que tenga mejores recursos piensan en común cosas que le sirvan a los dos económicos que la otra entonces esa mayor ingreso, entonces el miembro de la pareja por ser el que más provee en la pero en realidad si el poder tiende hacer de quien persona es quien tiene mayor voto a relación podrá influir en los pensamientos tiene ingresos económicos más altos" la hora de tomar una decisión, pero que también existen relaciones de y en la toma de decisiones que se generen "Ósea lo que les estoy diciendo ¿Qué hacemos o E2parejas que son equitativas a la hora ya sea como intereses individuales comprar de tomar decisiones en cuanto a la que decidimos dependiendo de los cambios que se un carro o relacionado con la relación, van efectuando en nuestra vida de parejas? economía. En cambio uno de los hacer mercado pero comprar solo lo que a Cierto entonces he de pronto tenemos que llegar puntos de vista piensa que hay un él le gusta o lo necesario sin tener la tipo de relación de pareja que llegan opinión de la otra persona, y si esta genera a cambios a veces hay cambios que hacer por ejemplo los hijos van creciendo ya hablando de a comunes acuerdos para tomar algún tipo de opinión será influenciada rápidamente debido a lo que se mencionó los hijos entonces los gastos son diferentes, los decisiones frente a aspectos económicos y que a partir de que va anteriormente de los ingresos mayores. gastos van aumentando entonces si yo pagaba el surgiendo el tiempo hay colegio del ni;o por decir algo y el pagaba el modificadores en el encentro de la mercado ahora resulta que la universidad es pareja donde ya no tienen que pensar mucho más costosa entonces tenemos que tomar en los sino más bien en buscar un decisiones frente a esos acuerdo entre los dos " beneficio para los hijos. Categoría dos: Roles en la pareja (economía). Analizando que esta categoría tiene en Pregunta 4 cuenta el rol o papel que tiene cada uno de ¿Desde su perspectiva como psicólogo que papel los miembros de la relación de pareja dicho

deben cumplir cada uno de los miembros de la por Villamizar (2009), las expertas en el pareja con relación a la economía, al principio de tema hacen alusión a lo mencionado por el autor ya que ellas al responder la pregunta la relación? dijeron que los roles se van modificando a "aquí también vendríamos a mirar un poco E1Una de las similitudes que se media que va pasando el tiempo, pero que también lo que son los estereotipos sociales y una vez iniciada la relación se deben encontraron en la cuarta pregunta teniendo en cuanta los roles al marcar las pautas de como va ir marchando como esos estereotipos sociales influyen directamente en la forma en como la pareja se dejando en claro que esta pregunta está en momento de tomar las decisiones es el pasado, es decir, que al principio de la relaciona nosotros estamos en una sociedad que estos al pasar del tiempo han machista que por lo tanto el hombre es el que cambiado para bien puesto que relación los roles deben ser designados actualmente no solo el hombre es el desde el inicio y que la toma de decisiones asume el rol de proveedor y la mujer se queda en que tiene que proveer casa o de pronto que también trabaja pero no así como las funciones deben ser tiene como tanta solvencia económica entonces económicamente si no que la mujer compartidas. Las tres posturas tanto la de la en el principio de la relación se espera que el también lo puede hacer, y teniendo autora como la de las dos expertas tienen en en cuenta las diferencias que se similitud que en las relaciones de parejas se hombre sea el que provee el que mantiene el que compra la casa el que paga el matrimonio el que encontraron en las respuestas de los deben asignar desde el principio de la relación cuáles serán las funciones que está pendiente de los gastos y la mujer pues es la expertos es que el experto número cumplirán cada uno de los miembros de la que recibe todo ese tipo de cosas sin embargo uno menciona que estos roles se también hay diferentes tipos de pareja entonces pueden ver influenciados por la pareja, al igual que el papel o rol tendrían en la actualidad hay muchas parejas donde la cada uno. sociedad teniendo en cuanto los mujer es la que provee económicamente y el estereotipos que hay puesto que dice hombre es el que se queda en la casa cuidando que al principio de la relación debido los hijos haciendo la comida y si lo hablamos a esto se espera que el hombre sea el desde las parejas de tipo homosexual pues ahí si que tenga el rol de solventar como tal depende de los roles que ellos asuman a económicamente a su novia o a su pesar de que son del mismo género siempre esposa y que este pague la totalidad tienen a tener un rol de dominante y otro que es de los gastos mientras que la mujer es la encargada del cuidado de los el que es más sumiso es como a la espera de lo que el otro le diga" hijos y del hogar, la experta numero dos dice que los roles deben estar

E2	"Por igual yo soy muy partidaria de la igualdad cierto, he los roles han cambiado han cambiado mucho entonces al cambio del rol del hombre, el hombre ya ayuda afortunadamente en la crianza de los niños en cambiarle el pañal, en darle tetero, en recogerlo en el colegio, en la cocina, en la lavada de los platos y la mujer trabaja entonces los roles deben ser distribuidos por igual"	compartidos y que las decisiones se deben seguir tomando en conjunto a diferencia de lo anteriormente mencionado del experto uno.	
	Pregunta 5	Los puntos de vistas de las dos	Teniendo en cuenta las respuestas que
	¿Hoy por hoy en la prospectiva a futuro cual es el rol de cada uno de los miembros de la pareja en el	expertas tienen similitudes en el sentido de que los roles se establecen	dieron los expertos en el tema, se puede evidenciar que si hay similitudes con las
	manejo de la economía en común?	al comienzo de la relación de pareja,	dichas respuestas y con la teoría que se dio
<i>E1</i>	"Aquí si depende de los roles que se establezcan	además que las parejas podrían estar	en la categoría, según Villamizar (2009)
	en el inicio pero también puede deberse a las	en igualdad de condiciones	dice que los roles están relacionados con las
	variaciones como tal que se dan en las parejas	económicamente asi como uno de los	funciones, posiciones o papeles que tiene
	porque podría ser que una pareja que en un	miembros de la pareja tenga más	cada uno de los participantes en la relación
	principio tenían igualdad de condiciones que los	recursos económicos ejerciendo más	de pareja, teniendo en cuenta este concepto
	dos trabajaban pero de pronto que tenía más	poder sobre la otra y que tanto el rol	las expertas mencionan que las parejas en el
	dominio el hombre tiende a ser que el pierda el	del hombre como el de la mujer ha	día a día frente a la economía el rol
	trabajo y la mujer toma como tal el rol de domino	tenido ciertas modificaciones a lo	depende de este mismo ya que la similitud
	por decirlo de alguna manera en la relación de	largo del tiempo o de la relación.	que aparece es que las parejas deben tener
	pareja en cuanto a lo económico entones eso	Existen algunas diferencias en las	estipulados los roles o los papeles en la
	como tal cambia la dinámica y cambia la forma	respuestas de las dos expertas la	dinámica de la relación, es decir que si el
	en que ellos se relacionan obviamente él no está	primera es que el comportamiento del hombre puede variar porque ha	hombre es el que provee económicamente ese es su rol el de proveer y el de la mujer
	acostumbrado a estar en casa a depender económicamente de otra persona pues va a	perdido el trabajo o tal vez no esté	posiblemente sea el de realizar las labores
	sentirse afectado no solamente a nivel emocional	pasando por una situación económica	de las casas y encargarse de los hijos, no
	sino también comportamental y pues por el	muy buena y de esta manera él se ve	quiere decir que en todos los casos sea así
	contrario la mujer se empodera un poco, puede	afectado emocionalmente, pero que	ya que en la actualidad los roles o los

ser que tome un rol más activo y se dé cuenta que no necesita al hombre o conozca otra persona que supere las expectativas que el otro no le está ofreciendo y pues allá una ruptura entonces en el día a día creo que es un poco más complejo porque es de lo que uno vive en el momento una cosa es lo que uno piensa en el pasado de la relación pero también el día a día es el que va como tal desarrollando la dinámica va determinando si tienen futuro o definitivamente llega hasta ahí la relación"

E2

"Ya te lo conteste con la pregunta anterior lo que estamos diciendo entonces: no es que el hombre trabaje y la mujer se queda en la casa eso ha cambiado mucho y pues afortunadamente los dos tenemos roles como muy iguales no en este momento entonces por ese lado es viable decir que cada uno puede aportar por igual eso no significa pues que la mujer no pueda atender al marido he hacerle una cena por ejemplo especial o que el marido no pueda tener un detalle con la esposa e invitar un día al cine de pronto que porque como todo es mitad y mitad entonces yo no la puedo invitar a cine cada cual paga su boleta no ósea ahí momentos y cada relación tiene pues sus momentos difíciles y difíciles y especiales porque también ahí días especiales que celebrar que un aniversario que un cumpleaños tantas cosas que yo me gane un

eso le quita el hecho de poder compartir con su compañera sentimental, pero la mujer en este caso tiene poder en la relación siendo activa empoderándose de la relación. Por el contrario, la opinión de la otra experta es que el hombre tiene poder en la relación y que la mujer es quien se hace cargo de la casa pero que los dos tienen roles por igual pero el hecho de tener roles por igual no quiere decir de que no pueda tener detalles con su pareja o que por el contrario el hombre no pueda tener detalles con ella. Recalcando de que así como momentos difíciles en la relación existen momentos especiales.

papeles que tienen las parejas son casi iguales, la mujer también puede proveer y desempeñar ese papel, es necesario aclarar que en el análisis las repuestas fueron muy acordes a la teoría, las expertas tienen experticia al momento de responder claramente.

	premio que entonces pues son cosas que no podemos dejar de lado que son extras digámoslo asi"		
	Pregunta 6 ¿Desde su experticia, y con una mirada prospectiva de futuro, cuáles serán los roles que se manejan en una relación de pareja estable en cuanto al manejo de la economía en común?	Una de las similitudes que se encontró en la entrevista realizada a los expertos es que los dos coinciden en decir que el futuro es incierto ya que este se construye a través del día a día y que los roles que estos	Desde una mirada hacia el futuro los roles deben ser manejados en el día a día para ir construyéndolos ya que las expertas consideran que el futuro no está previsto, que no es seguro aun, pero que una vez establecida la relación las funciones y los
E1	"yo creo que aquí también vienen otros factores no solamente el hecho de tener un trabajo porque eso determina como tal los roles de las parejas si yo sé que tengo un trabajo estable pues voy a tener una economía relativamente estable pero también está el hecho de ser emprendedor y la actitud que tiene cada uno de los que hacen parte de la relación si yo soy una persona que de pronto dejo que me lleve la corriente y que pase lo que sea pues no voy a tomar una acción adecuada en cuanto a la economía y me va a dar lo mismo no voy a tener planes a futuro no voy a tener una visión acerca de lo que quiero hacer pero si tengo una actitud emprendedora donde pienso en formar empresa y pienso en tener una economía sustentable por mí mismo pues pienso es desde ese punto de vista entonces creo yo que depende de eso pero también de la pareja que uno tiene y ahí es cuando digamos que uno en un principio en la relación de pareja se deja guiar solamente por las emociones por el amor pero	tendrán frente a la economía y a la toma de decisiones no van hacer los mismos en un futuro ya que todo puede cambiar, estos expertos coinciden en que el futuro refiriéndonos a la pregunta se debe tener en cuenta la dinámica que tenga la relación para que estos estén preparados a las cosas que van surgiendo en el camino, en las dos opiniones que dieron las expertas en el tema se encuentra como diferencia que la pareja dependen de la actitud que se tenga frente a las decisiones que se toman acerca de la economía y de cuan emprendedores son los dos mientras que por lo contrario mencionan que se debe tener una disposición de poder ayudar a las personas que necesiten algo y que todo depende de la dinámica que	roles están siendo asignados pero que en un futuro no serán los mismo, la toma de decisiones en cuanto a aspectos económicos van a depender de la dinámica que va a llevar la pareja al tener en claro cuál es su papel y como van hacer sus funciones en un futuro. En esta pregunta las expertas y la autora tienen similitud al tener en cuenta los roles y funciones son determinados por los participantes de la relación. Diferencias no se encontraron debido a que las opiniones y puntos de vistas de las expertas en el tema y la autora referenciada tienen en común dicho pensamientos.

	luego cuando se enfrentan a todas las situaciones del día a día y conoce realmente al otro pues se da cuenta de que tipo de relación puede funcionar y creo yo que lo que es el futuro tiende a ser muy incierto porque eso no depende como tal de los planes que uno tenga si no de lo que uno mismo vaya construyendo en el día a día"	tengan las parejas.	
E2	"Bueno lo mismo ósea mirando ya a futuro los roles tan cambiando entonces tampoco podemos decir que los roles que se estén manejando ahora se van a manejar siempre ni la misma pareja va a quedar estancada en que apenas se casó o se fueron a vivir juntos esos son los roles que van a manejar se aquí hasta que se mueran cierto sino que tiene que ser dinámico tiene que ser una relación dinámica dependiendo pues de las cosas que valla a deparando el camino del trabajo de cada cual de pronto si hay una enfermedad por ejemplo una situación familiar de la familia extensa que requiera que uno de los dos esté pendiente de su familia pues un momento en que el otro debe dar el apoyo son cosas de ese estilo pero claro llegando a acuerdo entre los dos sin imponer la solución está en no imponer sino en hablar dialogar como son las cosas si"		
	Categoría tres Comunicación (economía):  Pregunta 7  ¿Desde su conocimiento profesional cómo debe ser la comunicación al principio de la relación en	Las respuestas de las dos expertas tiene similitudes en el sentido de que	Realizando el análisis general en las repuestas de las expertas desarrolladas por

pareja en cuanto a las decisiones económicas en común?

E1

"yo creo que lo primordial es la sinceridad porque qué tal que uno este montándose en una nube que no es que le digan a uno tengo yate tengo casa beca y de todo y termine uno casado con esa persona y tiene que pagarle las deudas entonces pues no sería justo la comunicación eso es fundamental pero no solamente en la forma en la que uno se comunica si no la veracidad de lo que uno está obteniendo y que a veces uno no entiende eso por el simple hecho de estar enamorados o no se da cuenta de las cosas que suceden por estar enamorado pero creería yo que lo más importante es la veracidad de las palabras o de la comunicación y pues aparte de eso para que exista una buena comunicación en la toma de decisiones a nivel económico también vendrían siendo la forma en cómo se comunican eso suele suceder de pronto que esta persona obvia cosas que de pronto para el otro son importantes, o por ejemplo yo tengo planes de irme a estudiar al extranjero y mi pareja tiene planes de quedarse a vivir de por vida en Colombia entonces eso influye directamente que no solo en la economía si no en el tipo de relación que están manejando porque no tienen una buena comunicación no están yendo hacia el mismo lado y aparte de todo cada uno tiene sus planes de comprar casa carro

la comunicación al principio de la relación debe ser sincera y clara dejando como establecidas que cosas tienen cada uno de los miembros de la pareja, es decir, que se comenten desde un principio cuánto dinero gana cada uno, que si tiene propiedades a su nombre para evitar problemas en un futuro, recalcando las dos opiniones la claridad y sinceridad de las cosas. Se ven reflejadas diferencias en los dos puntos de vistas la primera menciona que si es primordial la sinceridad en la comunicación, pero recalca la forma en cómo deben decirse las cosas que tan veras deben ser, por que como al principio de la relación se encuentran enamorados no ven cuales son las cosas mala o no notan que su pareja les está mintiendo. También menciona que puede que uno de los integrantes de la pareja no tenga en cuenta las opiniones de la otra o que no olvide cosas que para la son importantes, tal vez uno de los dos tenga planes diferentes que el otro. En cambio la otra experta considera

que si se debe ser claros al principio

cada categoría se encuentra como similitud teniendo en cuenta el concepto de Villamizar (2009) quien refiere que la comunicación en las parejas es todas aquellas interacciones entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al manejo económico, como anteriormente se mencionó se evidencia que las expertas mencionan que al principio de la relación de pareja frente al aspecto económico las parejas deben tener una interacción o una buena comunicación va que es necesario que la veracidad al momento de empezar esta unión este por encima de otros interés puesto que si las parejas se comunican de una manera adecuada la dinámica será buena y esto no genera ninguna dificultad en el presente y mucho menos en el futuro, las expertas manifiestan que antes de la buena comunicación que se debe tener también es necesario la claridad de lo que se va a decir para que los miembros de la relación de pareja tengan una perspectiva de que es lo que se va a lograr o que es lo que se va a construir, cómo y con qué. Las expertas concuerdan con la teoría y se evidencia el profesionalismo al momento de responder adecuadamente.

	establecerse en un lugar tener hijos ella quiere viajar por el mundo quiere conocer otros lugares estudiar entonces no van a utilizar la economía de la misma manera no solamente es la veracidad sino que se comunique de manera concreta lo que cada uno quiere"	de la relación pero especificando un proyecto de vida juntos.	
E2	"Claras yo creo que la claridad es la base de todo ósea no ir de pronto con escondidos ni con cosas ambiguas cosas que no se entienden sino tener claridad específicamente de por ejemplo cuánto gana que es uno de los grandes problemas que hay al inicio de la relación de pareja que cuanto es el sueldo del otro es un misterio no, no debe ser misterio porque si vamos a construir un proyecto de vida en común tenemos que tener claro cual es el sueldo de cada cuales son las entradas y que puedo aportar pues a nuestro proyecto de vida"		
E1	Pregunta 8 ¿Según su conocimiento en el momento actual de una relación de pareja cómo debe ser la comunicación en cuanto a las decisiones económicas en común?  "ahí creo que es complejo digo yo porque es uno de los momentos más difícilas al presenta no la	Refiriéndonos a las respuestas de los dos expertos en el tema se encontró que los dos piensan que el presente es el más complicado, y que es importante trabajar la veracidad y la sinceridad porque si desde un principio de la relación de pareia se	La comunicación hace parte de esta categoría viéndola en el tiempo como el momento actual de la de la relación, referenciando las respuestas de la pregunta realizada a las dos expertas en el presente de la relación la comunicación debe ser manejada con sinceridad y veracidad para
	de los momentos más difíciles el presente no le dice a uno como va a ser el futuro y uno tampoco se debe guiar por el pasado sino que uno tiene que tratar de transformar las cosas a partir de lo que están viviendo entonces es posible que uno en	principio de la relación de pareja se habla y se deja todo sobre la mesa no afectara tanto la dinámica de la relación de paraje, ambas coinciden en que en ocasiones también así	que la dinámica que lleva la pareja en la relación no sea vea afectada debido a la interacción que surja entre ellos dos. La autora referenciada en esta categoría

una relación de pareja asuma actitudes o las parejas asuman actitudes muy individualistas ah pero si vo quiero irme a viajar por el mundo y usted no pues me importa o me sacrifico por mi pareja y luego mi pareja se va por el mundo a viajar y me deja sola entonces, es como no solamente volver hablar de la veracidad sino también de lo que uno construye en la pareja que sea muy similar o que los planes a futuro los proyectos de vida lo que uno quiera pues sea dialogado y sea concreto ahora lo que sucede es que uno cuando está en el inicio de la relación uno no piensa nada de eso a uno todo le parece hermoso todo lo ve bien todo lo sacrifica pero cuando llega el momento de la convivencia de entender al otro en su diferencia pues ahí es donde empiezan los problemas y la comunicación es clave porqué si uno también abscede de pronto al juego de dejarse llevar de pronto por las emociones pues simplemente van a terminar muy mal pero el día a día en cuanto a las situaciones económicas pues es un poco más complejo y porque siempre van a tender las preferencias individuales por ejemplo hay que comprar el mercado bueno mitad y mitad y están trabajando los dos hay pero es que yo tengo que comprarme unos zapatos y un vestido entonces yo creo que le toca a usted poner este mes más, bueno listo yo lo hago por ti amor, al otro mes no pero es que se acuerda que tengo un evento importantísimo

como existen los intereses en pareja en común también existen los intereses individuales ya que cada uno de la pareja está trabajando y es justo que esa persona invierta en esos gastos personales para él, esto es necesario que se hable en la relación para que no genere ninguna dificultad, en las diferencias no se encuentran como tal un pensamiento que haga que las dos expertas piensen diferente sin embargo frente a esta pregunta la experta número uno menciona que siempre hay que estar de acuerdo con las decisiones que se tomen.

menciona que la comunicación se da a través de las interacciones realizadas por los dos participantes de la relación para poder tomar las decisiones frente al manejo de la economía, tiene como similitud los dos puntos de vistas de las expertas ya que ellas consideran que la comunicación se da mediante la interacción que hay de los integrantes de la pareja.

	entonces tengo que comprar otro vestido bueno esto viéndolo desde el lado de la mujer porque desde el hombre entonces no es que tengo que ir a verme el partido de Colombia o me voy al concierto de metálica o cosas como esas que de pronto son gastos extras que no se están compartiendo con el otro y que afectan como tal la economía o el simple hecho de que la educación de los hijos he el momento entonces no o no estoy de acuerdo en ponerlo en un colegio privado pongámoslo en uno público porque nos sale más barato, pues yo lo pago entonces empiezan también ahí todos esos tipos de inconvenientes ahora si es uno solo el que recibe dinero entonces ese es el que va a decidir en qué se gasta el dinero no pues yo me voy para el partido peor yo necesito un vestido pues trabaje"	
E2	"Yo creo que va ligada con la anterior igual no, igual lo mismo claras comunicaciones claras sinceras en cuanto a lo que es la economía y el manejo del hogar ahí hay un punto clave que también que es los gastos de cada cual el hecho de que seamos sinceros y aportemos pues no quiere decir que cada cual no tenga derecho a tener sus propios gastos que es algo que también tienen que tener claro y dejar claro desde el inicio de la relación"	

### Pregunta 9

¿Teniendo en cuenta su experticia cómo debe ser el ideal en una pareja de larga duración, la forma de comunicarse en cuanto a las decisiones en la dimensión económica?

E1

"lo primero y retomando la verdad si uno habla con la verdad y habla de manera concreta sin rodeos si no diciendo lo que siente de manera contundente sin herir de pronto hay otro ahí hay una buena dinámica posiblemente lleguen a futuro pero también no solo depende de la comunicación sino de los planes que comparten de la forma en como los dos ven la vida y de la forma en cómo se ven ellos a futuro porque sin eso pues no pueden llegar a ningún lugar en cuanto a la comunicación y como tal a lo económico pues estaríamos hablando de que los planes que se tienen a futuro dentro de la pareja tiene que hablarse de manera concreta y compartirse, porque si uno no tomo como ese tipo de decisiones o no dialoga con su pareja es como estar en el limbo no saber tener un rumbo fijo hacia donde establecerse si yo quiero tener una casa y un carro pues eso es lo que busco y espero que m i pareja también este en el mismo plan pero si no está en lo mismo que estamos haciendo no estamos yendo a ningún lado no estamos formando una familia no estamos teniendo las mismas perspectivas en la actualidad hay muchas parejas que dicen vivamos juntos

Las opiniones de las dos expertas tienen en común la sinceridad y la claridad que deben tener las parejas al momento de tomar decisiones relacionadas con aspectos económicos siendo veraces y claros, sabiendo dialogar no ocultándose los problemas que pasan buscando una solución a través del dialogo y una buena comunicación.

Una de las opiniones de las expertas deja en claro que, que no es solamente los planes que comparte, sino los planes que tienen juntos para un proyecto de vida a futuro hablando de una manera correcta y el saber comunicarse las cosas que quieren para no quedar sin rumbo, mencionando que si uno de la integrantes quiere conformar una familia pero el otro no tiene las mismas perspectivas sino que quiere otras cosas para su vida entonces las dinámicas son diferentes y el proyecto de vida o los planes que tiene juntos no están en claros por el hecho de no saber comunicarse y no saber dialogar.

Frente al análisis de esta categoría y generalizando las expertas mencionan que en el futuro se debe seguir teniendo esa interacción que se tiene en el principio puesto que si hay comunicación y la pareja escucha a su compañero la toma de decisiones se tornara de una manera adecuada teniendo en cuenta que estamos hablando de economía, mencionan que sobre todo antes de la comunicación lo que se debe tener claro es la veracidad de las palabras y las acciones que los dos quieren realizar en un futuro puesto que los interés de los miembros de las parejas deben estar de acuerdo, teniendo en cuenta estas respuestas se puede decir que si se encuentra una similitud con la teoría planteada por Villamizar (2009) quien menciona que la comunicación es la interacción que debe existir entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente a la economía, se resalta y analiza que las expertas focalizan siempre en la veracidad de las palabras al momento de comunicarse y que esta interacción influye mucho en la dinámica de las parejas.

E2	pero no tengamos hijos ya no es necesario el establecer una relación de pareja atreves de los hijos sino que dependen de otras cosas por ejemplo de los viajes o de los conocimientos de los gustos o dicen no pues yo la verdad quiero trabajar tantos años y comprarme una finca e irme a vivir a la finca y el otro quiere rumbear pasear y seguir trabajando por lo que le queda de vida entonces son las dinámicas que tienden a ser diferentes y que obviamente influyen en la forma en cómo se ven las parejas a futuro y que obviamente eso va variando a medida que va pasando el tiempo porque ahorita ustedes puedes pensar una cosa pero más adelante a partir de la experiencia pues se va transformando eso"		
	cambio un problema una dificultad se le haga saber al otro se le explique cuando hay dificultades de dinero uno de los dos integrantes de la pareja tapa esa dificultad ósea se va agrandando el problema y cuando llega el momento de destapar la verdad de pronto ya es muy tarde y ya se llegan a soluciones drásticas porque no hubo otra opción entonces sinceridad y claridad ante todo"		
	Preguntas complementarias		
	Pregunta 10 ¿A través de su experticia que creé usted, debe	Teniendo en cuenta las respuestas que manifestaron las dos expertas en el tema se refleja que ambas en	

	tener en cuenta una pareja para mejorar el manejo	diferentes palabras mencionan que es	
	de la economía en común?	importante mirar los roles y	
		establecerlos y también mirar las	
E1	"Pues primero definir los roles que van a tener	prioridades que hay, en cuanto a las	
	cada uno porque es muy complejo que de pronto	diferencias la experta número uno	
	los dos trabajen pero que quieren tener hijos y	refiere a que hay que tener en cuenta	
	viven en ciudades grandes pero no tienen a	quien es el que tiene el mejor futuro	
	alguien que les colabore en el cuidado de los	al momento de tomas decisiones en	
	hijos entonces alguien tiene que hacerse cargo de	las que ellos no puedan solventar	
	los hijos pues creo yo que en ese sentido tiene que	económicamente los dos, por	
	mirar la persona que más futuro tiene en el nivel	ejemplo cuando quieren tener un hijo	
	económico no por el hecho de que el hombre sea	y nadie puede cuidárselos uno de los	
	hombre es el que tiene que proveer	dos debe optar por quedarse en la	
	económicamente y que sea mejor a nivel laboral	casa para hacerlo entonces es	
	que la mujer, porque hay mujeres que tienden a	necesario que el que mejor este	
	ser más exitosas que sus esposos o por el	ganando económicamente siga	
	contrario los hombres también pueden llegar a	solventando los gastos	
	ser por ejemplo en el caso de los militares tienen	independientemente si es el hombre	
	que tener una esposa prácticamente dedicada a	o la mujer, y la experta dos se	
	la familia porque ellos le proveen	enfatiza más en la administración del	
	económicamente y para que ellos pueden	dinero ya que no hay que incurrir a	
	ascender como tal el ejército les exige a las	gastos innecesarios, deben mirarse	
	esposas que se trasladen con ellos que es una	cuales son las prioridades y	
	exigencia desde lo que yo he visto los hombres en	comunicarlas obviamente ella	
	este caso del ejecito que han ascendido que han	menciona que estas prioridades van	
	llegado a ser generales o han tenido altos cargos	cambiando que no son las mismas	
	es porque sus esposas están ahí detrás de ellos y	porque en el presente pueden existir	
	los hijos se les recalca muchísimo pues eso de la	menos que en el futuro.	
	familia en cambio los que de pronto dejan a la		
	esposa y se consiguen otra esos quedan		

	rezagados porque, porque esos espacios laborales influyen muchos la dinámica familiar si no se establecen los roles claros de quien es el que provee o si los dos proveen que es lo que quieren a futuro pues no hay una claridad en la relación y obviamente pues se va a terminar"		
E2	"Bueno pues obviamente la administración del dinero es clave he yo creo que se deben establecer prioridades cierto que es lo más importante que es lo que más se necesita para no incurrir como en gastos innecesarios que hagan que se vaya la plata por decirlo así de alguna manera entonces establecer prioridades y comunicarse esa prioridades y tenerlo claro desde el principio pero lo que le he dicho a lo largo de la entrevista es prioridades pueden ir cambiando, volvemos al caso de los hijo que crecen entonces la prioridad ya va hacer otra cuando el chico de vaya a la universidad, ya los hijos se casaron se fueron ah bueno ya tenemos prioridades para nosotros y podemos dedicarnos a viajar entonces hay que ir modificando o adaptándose a las circunstancias de la vida"		
	Pregunta 11 ¿Desde su perspectiva cómo las pajeras estables deben resolver los conflictos que se generan por la economía en común?	Las similitudes encontradas en los puntos de vistas de las expertas son que los conflictos deben resolver a	
E1	"a través del dialogo y a través de la forma en como de pronto establecen sus prioridades por lo menos si	través del dialogo y de una buena comunicación.	

es una prioridad tener hijos también que el tener hijos implica tener gastos a nivel económico un hijo sale más caro que una universidad entonces hay que revisar eso, si yo no voy a estudiar nada entonces como voy a proveer económicamente, obviamente esto lo hablamos desde una mentalidad de personas que tienen estudios o que tienen una visión más amplia porque si lo hablamos por ejemplo y de pronto sin querer estigmatizar o estereotipar a las personas pero es así en los estratos más bajos donde hay menos educación no se piensa en ese tipo de cosas y por eso se tiende a repetir el ciclo una y otra vez porque las niñas las dejan solas se embarazan de uno y de otro no hacen nada con su vida sino tener hijos cuidarlos o estar al pendiente de ellos entonces repiten el ciclo pero porque no hay una concientización como tal de eso pues obviamente porque no toman las mejores decisiones al momento de hacer cosas, pero en el meior de los casos seria ese obviamente tener como unas metas en común y establecer que es lo que quieren y como lo quieren y a partir de eso como se da la relación quien toma el rol de proveedor o si lo toman los dos y los dos van a proveer o si cada uno tiene como otro tipo de expectativas entonces buscar una pareja que cumpla las necesidades del otro y creo que ahorita es bueno el amor pero yo estoy casi segura y creo en eso que cuando uno se debe casar se debe casar con la cabeza fría y no pensando solo en el amor por siempre sino en el potencial que tiene uno con esa persona"

Los puntos de vistas están diferenciados en el primer caso la experta numero menciona las clases sociales sin estereotipar o discriminar esta clase social, sino que la toma como referencia para diferenciar como las clases toman la decisiones y como resolver los conflictos a través de ellas, en el mejor de las cosas es que las parejas deben tener metas en común y tener en cuenta que es lo quieren los dos para un futuro juntos dejando en claro cuáles son los roles de cada uno.

La opinión de la otra experta es que los conflictos deben ser resueltos a través del dialogo diferenciando que de que si no saben buscar una solución a sus problemas deben buscar la ayuda especializada para resolver los conflictos por los que están pasando y que muchas veces la mujer por no querer hablar en el momento del inconveniente se callan las cosas y no buscan la solución en el momento que debe ser.

E2 "Otra

"Otra vez con el diálogo no hay de otra hay que dialogar ya cuando de pronto miramos que eso se nos está saliendo de las manos que no somos capaces pues recurrir a la ayuda especializada cierto pero si se dejan claras las cosas desde el principio entonces cada vez haya una dificultad pues el diálogo es lo que va a aclarar la situación porque a veces sobre todo en las mujeres por no evitar el problema prefieren no hablar pero lo que pasa es que lo están es aplazando y el día que si lo hablen de pronto lo van a hablar feo van a estallar he se van a tratar mal porque ya viene acumulada mucha carga emocional y el ideal es que en el momento que se presente pues hablar las cosas asi halla un poquito de dificultad porque no es fácil el tema del dinero en la economía en la pareja siempre genera conflicto entonces uno a veces hay que pereza hoy me toca hablarle de tal tema pero bueno lo tengo que hacer porque si no después va hacer peor entonces o el con ella cierto he una queja de las mujeres muchas veces en la relación es esa es que el gasta con sus amigos el invita halla a sus compañeros de trabajo y nosotros necesitamos aquí cambiar la estufa y él no ha invertido en eso entonces eso hay que hablarlo sino se habla no hay otra manera de solucionarlo"

Desde los datos más relevantes encontramos que en el manejo del poder en la entrevista realizada a los expertos en el tema se evidencio que ellos manifiestan que el poder por lo general lo tiene el que mayor provee pero que sin embargo es importante que las decisiones se tomen en conjunto, frente a los roles manifestaron que estos en ocasiones los imponía la sociedad que por ende quizás el que debía proveer más económicamente es el hombre mientras la mujer se encarga de las labores de la casa, cabe aclarar que estos estereotipos que ellas mencionaron actualmente han cambiado puesto que no interesa quien es el que mayor provee pues las mujeres también pueden obtener buenos trabajos y ser las que sustentan sus familias, por último se encontró que refiriéndonos a la comunicación las expertas manifestaron que es fundamental al momento de la resolución de conflictos ya que hablando se pueden escuchar y entender las diferencias que quizás pueden estar afectando la relación sin embargo aparte de esta interacción mencionan que es mucho más importante la manera en cómo se trasmiten las cosas y la veracidad de las palabras.

# Análisis de resultados parejas

A continuación se realiza el análisis de resultados de las entrevistas por triangulación poblacional, se tiene en cuenta un primer proceso el análisis comparativo entre dos expertos, las cuatro personas integrantes de las dos relaciones de pareja, y por último el análisis de los familiares y/o amigos, una vez desarrollada de forma grupal se realiza la triangulación de las tres poblaciones expertos, parejas y familiares y/o amigos teniendo en cuenta que similitudes y diferencias se encuentran en las tres entrevistas realizadas.

Cada matriz que se encuentra en esta investigación está dividida en: tipo de participante, la categoría con su definición su pregunta y la transcripción de los participantes, el análisis según la población y por último el análisis general por categorías teniendo en cuenta la teoría que se trabajó en cada entrevista.

A continuación, se encuentran con la matriz de las parejas que participaron voluntariamente en nuestra investigación.

Par tici pan tes	Categorías	Análisis de resultados	Análisis general por categorías
	Categoría uno Manejo del poder, en la economía:  Pregunta uno: ¿Al principio de esta relación estable cómo tomaban las decisiones frente a la economía de pareja?	En las respuestas de las participantes voluntarias entrevistadas refiriéndonos a las mujeres las dos manifestaron que siempre al principio uno de los dos era el que tenía más	Refiriéndonos a las respuestas de las parejas participantes voluntarias y teniendo en cuanta que en esta categoría se habla del manejo del poder definida por (Fitzpatrick,1988) como la capacidad
P1	"Cuando recién empezamos yo estudiaba y él era el que trabajaba entonces prácticamente él era el que ponía todos los ingresos de la casa, cuando yo trabajaba aportaba también"	dinero o más ingresos por ejemplo en el caso de la pareja número uno el hombre era quien aportaba más ya que este tenía mayores ingresos mientras	de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja en los aspectos económicos, se encuentra como similitud
P2	"Al principio nosotros nos conocimos fue trabajando, entonces yo tenía mi trabajo y pues ella estaba en vacaciones convivimos porque yo pagaba mi apartamento y prácticamente manejaba toda mi situación económica yo tenía mis ingresos, todo lo manejaba yo, tenía mis cosas lo normal cuando uno es independiente tenía mi vehículo por lo que yo era el mayor proveedor, Yo tomaba las decisiones"	que en la pareja número dos ella era la que aportaba más porque económicamente estaba más estable, pero cuando los otros miembros de las relación tenían la oportunidad de trabajar o de generar ingresos pues estos (a) colaboraban, refieren que al principio o que en la mayoría de los	que uno de los miembros de las parejas voluntarias manifestaron que en el pasado si influían en las decisiones que se tomaban ya que ellos eran los mayores proveedores en ese momento de la relación, hacemos alusión que no nos referimos a los hombres si no a un hombre y a una mujer quienes eran los
Р3	"Bueno más que todo las decisiones por lo general suelen tomarse pues como preguntando uno al otro de qué forma podemos digamos comprar algo eh como nos estabilizamos, en mi situación pues vivimos juntos hemos ido comprando cosas eh a veces uno de los dos termina aportando más que el otro eh al principio de la relación fue así, al igual que de algún	casos siempre uno de los dos integrantes de la pareja va a tener una situación económica más estable y que por lo tanto esa persona puede ser la encargada de tomar las decisiones aunque siempre se debe comunicar lo que se va hacer, en las diferencias al	mayores proveedores al principio de la relación, las otras respuestas de los participantes no tienen ninguna similitud frente a la teoría planteada por el autor, sin embargo es importante destacar que los participantes al principio de la relación no tenían tantos intereses en

de las
ı
ı
autor
1

y quiere comprarlo, pero ahí es el, el que trata como de manejar todo para que tratemos de ahorrar y no malgastemos en cosas que no debemos"

"Actualmente nosotros económicamente la situación es un poco compleja porque pues como tal tenemos una ayuda que ella tiene del icetex como tal es la única estamos presentando una deuda en un banco, yo no tengo ingresos porque uno de estudiante no va a tener tiempo para trabajar por ahí solo las noches, pero como yo tengo conocimiento en sistemas de pronto hago trabajos de computador, hago trabajos de otros estudiantes, o formateo computadores para de pronto tener un ingreso adicional puesto que como yo ya estoy independiente de mi familia hace más de 10 años de por si ellos poco me ayudan, entonces yo prácticamente lo que hago es de lo que trabajo, de pronto mi papá es el que más me pude ayudar pero en cosas muy mínimas"

"Bueno actualmente tomamos las decisiones casi como al principio se estableció, creo que mi relación desde un principio ha sido bastante estable somos personas bastante por decirlo así maduras. Mi situación económica antes era muy buena entonces he al principio pues siempre yo era la que quería las cosas y tenía como comprarlas más sin embargo mi pareja siempre me apoyaba pues si él no tenía me colaboraba con lo que pudiera más sin embargo nunca decía no a que yo digamos he aportara algo más que él.

Actualmente mi situación ha cambiado en que ya sea por estudios o por diversos motivos ahora es el, el que maneja la parte económica un poco más estable

P3

tomando en cuenta que deben ahorrar para el beneficio de la relación y que ellas no tienen el mismo poder al momento de tomar una decisión debido a la situación económica que están presentando.

Se logra diferenciar que la integrante de la pareja número uno actualmente deja que las decisiones las tome su pareja para que ella de algún modo no malgaste las cosas debido a sus gustos y vanidades como mujer. En el caso de la integrante de la pareja número dos al principio de la relación ella era quien quería darse sus gustos y comprarse las cosas ya que tenía como comprarlas, pero con la aprobación de su pareja, actualmente no tiene la misma facilidad económica pero aporta de una u otra forma a la toma de decisiones ayudando a su pareja.

En el análisis de las respuestas de los participantes hombres se determina cómo similitud que los dos tienen mayor influencia al momento de tomar las decisiones relacionadas con aspectos económicos teniendo en cuenta también la opinión de sus

participantes mujeres consideran que los dos hombres tienen mayor influencia al momento de tomar las decisiones frente al manejo económico, siendo ellos los que tienen el mando en el presente de la relación, pero tienen en cuenta las opiniones de sus compañeras sentimentales. Se puede de deducir que la teoría del autor es cumplida en esta pregunta ya que el menciona que el poder de la relación es llevado por uno de los integrantes de la relación de pareja influyendo en los pensamientos, emociones y en las acciones de su compañero, las dos parejas dejaron en claro que uno de los miembros en ambos casos los hombres son los que influyen al momento de tomar decisiones.

P4	entonces es el quien tiende a aportar y pues de algún modo nunca ha impedido que yo tome una decisión como al principio también me dejo aportar ahora es igual a pesar de que yo no soy la que maneja la parte económica "  "Bueno pues actualmente las tomamos iguales que al principio de la relación solo con la diferencia de que la economía mía ha mejorado un poco al cambio la de ella ha disminuido por diversos motivos, entonces ahora yo aporto un poquito más y ella aporta cada vez que puede "	compañeras sentimentales.  Se encontraron algunas diferencias en el caso del participante hombre de la pareja número uno el no posee los recursos económicos para aportar a la relación pero él es que toma las decisiones, por el contrario el participante hombre de la pareja número dos si tiene los recursos para aportar a la relación ya que tiene la facilidad económica pero tiene en cuenta las opiniones de su pareja.	
P1	Categoría uno manejo del poder, en la economía:  Pregunta Tres: ¿A futuro como le gustaría que se tomaran las decisiones económicas en su relación en pareja?  "Hacia un futuro ya lo tenemos, como cada quien tiene su profesión ya cada quien va a poder dar sus aportes y sus ingresos económicamente entonces ya	En la pregunta tres se encuentra la siguiente similitud en las participantes voluntarias mujeres, las dos mencionan que en un futuro como cada quien va a tener su profesión los aportes económicamente van a ser equitativos y por lo tanto las	Realizando el análisis general por esta categoría se encuentra que las parejas no tienen una similitud con la teoría planteada por autor Fitzpatrict (1988), quien refiere que el manejo del poder es la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos
	no vamos a tener que estar diciendo usted hace esto o usted da esto, de lo que cada uno gane se	decisiones que se tomen van a ser en conjunto, algo que menciono la	emociones y acciones en su pareja frente los aspectos económicos, es importante

	complementaría equitativamente"	segunda mujer refiriéndonos a la	destacar que las parejas voluntarias se
	"Nosotros como pareja a futuro hemos	mujer de la pareja dos es que si uno de	enfocaron en la economía y no tuvieron
P2	analizado que cada uno hace su aporte como tal porque	los dos integrantes de la relación de	en cuenta la categoría como tal, por esto
	tanto mi pareja como yo tenemos ese pensamiento libre	pareja tiene un sueldo mayor o	no se encontró ninguna similitud, a
	entonces tener uno sus cosas, entonces pues la idea es	económicamente esta mejor o gana	diferencia del pasado en el futuro las
	que en un futuro tanto ella como yo seamos	más esas persona debe aportar o poner	parejas mencionan que como ya todos
	profesionales cada uno generar un aporte y buscar	un granito más ya que este tiene la	tienen una carrera profesional ninguno
	tener propiedades y estabilizarnos más de acuerdo a lo	posibilidad de conseguir más dinero	tendrá el poder más que el otro porque
	que estemos trabajando para que los dos estemos	sin importar si es la mujer o el	los dos aportaran y tomaran las
	realizando aportes y de pronto no decir no es que si ella	hombre. En la mujer integrante de la	decisiones de la misma manera.
	gana más entonces que ella solo aporte o si yo gano	pareja número uno afirma que el	
	más yo solo aporto sino más bien generar una cosa	futuro ya lo tiene, que ya han hablado	
	equitativa porque los dos tenemos ese enfoque"	de eso y por lo tanto saben cuál es el	
	"bueno a futuro que se tomen las decisiones,	papel que tiene cada uno.es importante	
P3	pienso que debe ser algo muy equitativo más que	mirar que los tipos de pensamientos	
	igualitario he pienso que las parejas deben aportar de	suelen variar y que esto depende de la	
	acuerdo a su contenido económico, he si una persona	dinámica que tengan las relaciones de	
	tiene más que la otra pues que aporte un poquito más o	pareja ya que no todas rigen o se dejan	
	un granito más por decirlo así y pues como lo comente	llevar por los estereotipos que generen	
	hace un momento la situación económica siempre va a	la sociedad.	
	tender a variar y uno siempre quiere como ese apoyo de	Analizando las respuesta de los	
	la pareja entonces así como uno quiere el apoyo uno	participantes hombres integrantes de	
	también debe apoyar a la pareja tanto en la tomo de	las relaciones de pareja, se puede	
	decisiones como en la parte económica pues para tener	diferencias que el hombre de la pareja	
	una estabilidad emocional y de paso que la relación sea	número uno tiene una visión más	
	pacifica"	prospectiva hacia el futuro ya que	
	"Bueno la toma de decisiones me gustaría que se	menciona que es algo que ya han	
P4	tomaran a futuro igual a como se han venido tomando	hablado y analizado y esperan que los	
	para que no afecte nada en nuestra relación evitando	dos tanto él como ella aporten de una	
	como inconveniente la economía y pues tener un buen	manera equitativa, tomando las	

	futuro no teniendo ningún tipo de inconvenientes"	decisiones en conjunto, mientras que el hombre de la pareja número dos refiere que a él le gustaría que las cosas se dieran en un futuro igual que en el presente pues no ha pensado como tal en que la dinámica de la relación puede cambiar al momento de los dos ser profesionales.	
P1	Categoría dos Roles en la pareja, y a economía:  Pregunta cuatro: ¿Al principio de esta relación estable cuál era su papel en cuanto a la economía en pareja? / ¿Y cuál era el papel de su pareja?  "Yo soy la que hago la lista y digo hay que comprar varias cosas para el mercado, hay que mirar que hace falta y que tenemos, por lo general él pone lo económico el dinero y yo soy la que le digo lo que tiene que comprar, Él es pasivo acepta lo que yo le digo y de vez en cuando da su opinión porque a veces a mí se me pude olvidar algo entonces él dice amor mira se nos olvidó esto"	Dentro las respuestas de las dos participantes mujeres en esta pregunta se encuentran grandes diferencias en el caso de la participante número desde el principio de la relación ella es la que ha se ha hecho cargo de mirar cuales son las cosas faltantes de la casa y la que dice es que lo que tiene que comprar, en caso contrario de la participante de la pareja numero dos ella era la que tomaba las decisiones al principio de la relación debido a que poseía la facilidad económica al mismo tiempo	Analizando las respuestas de esta categoría roles en la relación de pareja, los participantes desde el inicio de la relación tenían sus roles y funciones establecidos en la dinámica como pareja, mencionando que cada uno desempeñaba un rol diferente al de su compañero o compañera y que las decisiones eran tomadas por parte de uno de ellos en los dos casos. Tienen en común con lo referenciado por el autor Villamizar (2009), al decir que los papeles o los roles son establecidos por los integrantes de la pareja y que cada uno de ellos
P2	"iniciando, prácticamente como yo manejaba mi economía yo tenía mi trabajo estable de por si el dinero lo manejaba solo yo porque como yo era el que tenía todo en ocasiones yo le daba el dinero a ella para que hiciera el mercado y comprara lo que se necesitaba en la casa, pero siempre dándole solo lo necesario porque a veces ella gasta en cosas innecesarias y cando no se tiene tanta facilidad de dinero pues uno trata de	a la hora de tomar una decisión tenía en cuenta la opinión y el apoyo incondicional de su pareja.  Las dos participantes mencionaron los papeles de sus parejas al principio de la relación la participante numero menciono que el papel de su pareja era de el de aceptar	tienen una función diferente, todos los participantes mencionaron cuál era su papel al inicio de la relación y cuál era el de su pareja. Dando cumplimiento lo dicho por la teoría se deduce que al inicio de la relación de pareja se establecen los roles, papeles y funciones que desempeñara cada uno. No se

ahorrar y comprar solo lo elemental / yo no tomaba las decisiones solo yo no decía vamos hacer esto y ya conociéndose uno en pareja una también sabe las ideologías de la pareja y es importante ya que no es basarse solo en eso sino que ella también te de un aporte y así uno tener la opinión de ella.

P3

los dos "

"Bueno al principio de la relación comente anterior mente que mi situación económica era buena por decirlo así no muy buena pero sí lo era, entonces pues era como más de que yo tomaba la decisión yo quería hacer esto pero entonces hubo como ese apoyo personal e incondicional de mi pareja entonces pues por lo general nunca hubo una discusión por lo anterior // el papel de mi pareja pues era esa persona que apoya al otro pues a la hora de la toma de decisión, a pesar de que su situación económica no era la mejor pero nunca decía que no, nunca se detuvo a tomar una decisión siempre me ayudaba a tomarla porque pues es mejor la opinión de dos personas en una relación que solamente de una sola ya que es importante tener en cuenta la de

las cosas que ella decía teniendo una posición pasiva aunque de vez en cuando el daba su opinión cuando a ella se le olvidaba algo. La participante numero dos dejo en claro que el papel de su pareja era de apoyarla a pesar de que no tenía los mismos recursos que ella dando su opinión siempre.

Analizando las respuestas de los participantes hombres a la pregunta se observa una similitud en ambos participantes que es del ahorro económico el uso necesario de la plata. Como diferencias se pueden evidenciar que el participante hombre de la pareja número uno al inicio de la relación tenía una buena posición económica y era quien tomaba las decisiones, en el caso del participante hombre de la pareja numero dos él no tenía una buena economía pero aportaba a las cosas que eran necesarias para la comida y para las cosas que su pareja necesitaba.

Opinaron en cuanto a los roles que tenían sus parejas al principio de la relación la compañera del participante hombre de la pareja numero opinaba acerca de las cosas encontraron diferencias en las posturas de las dos parejas, así como en la teoría del autor.

		que iban hacer y la compañera del participante numero dos aportaba más económicamente y colabora en para las comidas.	
P4	"Al comienzo de la relación yo aportaba menos porque mi economía era un poquito menos yo aportaba digamos de pronto en las cenas o en lo que podía aportar pues colaboraba en esas cosas o digamos en otras cosas personales que ella necesitaba y también colaboraba en cosas del arriendo de la casa, los recibos pues a veces digamos si pagaba el arriendo no me alcanzaba a veces para pagar los recibos pero ella si tenía y pues nos íbamos colaborándonos // y ella pues tenía una economía mejor pues ella aportaba más he digamos que en cosas de las comidas digamos a veces como yo no tenía para los desayunos entonces ella como era la que aportaba más pues entonces ella tenía para pagarlos "		
	Categoría dos Roles en la pareja y la economía:  Pregunta cinco: ¿En el presente de esta relación estable como es su papel en cuanto a la economía en pareja?/ ¿y cuál es el papel de su pareja?	Se encuentra en la pregunta número cinco en la categoría roles que las participantes mujeres tienen una similitud puesto que la primera mujer de la pareja uno refiere que ella es la que tiene el rol de manejar las cuestiones de la casa como hacerse	Analizando la categoría planteada por Villamizar (2009) quien alude que los roles se refieren a las funciones, posiciones que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja, se analiza que las parejas voluntarias tuvieron una similitud con la teoría
P1	"económicamente yo creo que normal, porque siempre hemos seguido lo mismo no hemos cambiado en nada ya sabemos cuál es el rol de cada uno desde un principio se habló entonces yo soy la que digo que falta y el maneja el dinero. / igual él sabe que es lo que tiene	cargo de que es lo que hace falta en la lacena y el hombre es quien se encarga de manejar el dinero, pero que los dos se tienen en cuenta las opiniones puesto que él está pendiente de que se	planteada por este autor, estos mencionan que en el presente de la relación los roles y los papeles que cada miembro tienen están ya estipulados y que por lo tanto las decisiones que se toman están dirigidas al

que hacer y que es necesario siempre escuchar la opinión de mi esposo, aunque yo le diga que es lo que se tiene que hacer"

P2

"Actualmente mi papel es de muy controlador cuando llega la ayuda llega toda en un momento entonces es tratar de realizar las medidas y no gastarnos todo en 15 días y durar el resto de tiempo sin dinero sino tratar de tener un control entonces mi papel es de mediador ya que a mi parecer he vivido mucho independiente entonces cuando de pronto tu sabes que no haces un aporte significativo uno no tiene esa facultad de decidir o de decir las cosas tienen que ser así entonces es más como tratar de controlar las cosas y si obviamente yo a veces manejo el efectivo porque si yo le doy diez mil ella se va a gastar quince mil entonces es mejor controlar eso. / ella es la que tiene el ingreso tiene la ayuda de los papas entonces es la que hace el aporte generalizado entonces yo como que me dedico es más acomodarnos los dos pero yo también trato de hacer mi aporte"

"Actualmente pues mi situación no es la mejor siempre espero que él tome la decisión al igual él no ha sido una persona egoísta me ha preguntado, siempre que él va hacer algo me dice bueno hacemos esto mas no dice hago esto entonces eso es como lo bonito de la relación he pienso que mi papel no está por debajo del

le puede olvidar a ella por lo que los dos toman las decisiones, también la segunda mujer de la pareja número dos manifiesta que las decisiones la toma el hombre porque es el que mayor provee pero que sin embargo aunque los roles estén estipulados siempre también las decisiones se toman en conjunto o se tienen en cuenta la opinión del otro. Las dos mujeres manifiestan que sus parejas, aunque saben cuál es el papel de cada uno los dos siempre tienen en cuenta lo que las mujeres piensan aunque alguno de los dos tome la decisión.

En esta pregunta se tiene en cuenta que existe una diferencia en la respuesta de los hombres ya que en la pareja número uno el hombre refiere que su papel es un poco más controlador a los gastos que ellos tienen porque dice que como la mujer es la que tiene la ayuda en algún momento ella puede generar gastos innecesarios, entonces el siempre trata como de ser el mediador por lo que él no está generando un ingreso como tal entonces la decisión siempre la toma la mujer, mientras que el hombre de la pareja número dos manifiesta que

papel que cado uno desempeña en la dinámica de la relación, en las respuestas se puede evidenciar que tienen un claro conocimiento de cuál es el significado de los roles por lo que todos contestaron algo relacionado con la teoría anteriormente mencionada.

ni por encima de él creo que está al frente de la de él no como en el presente su situación atrás // mi pareja en este momento es que maneja la económica ha cambiado y está mejor parte económica por decirlo así, él es una persona que pues él es el que toma las decisiones y no toma un decisión por si solo sino que piensa en las aporta la mayor parte al hogar. La dos personas aunque uno a veces debe pensar en uno respuesta que dieron los hombres en cuanto al papel que tienen las mujeres mismo pero él piensa para un futuro de él y no solo del sino también el mío" genera alguna diferencia ya que la "Bueno pues ahorita en el presente mi papel ha mujer de la pareja número una como cambiado un poco porque mi economía ha mejorado y tiene el ingreso es la que hace el en mi caso colaboro un poquito más y la de mi novia no aporte generalizado y ese es su papel el de generar el ingreso, mientras que está digamos que muy bien entonces cuando puedo le en la mujer de la segunda pareja como colaboro en lo que ella necesita y nos ayudamos entre no está aportando económicamente ambos, entonces yo colaboro en el pago de los servicios, del arriendo y las comidas pues cuando no tanto simplemente se encarga de estudiar sin embargo si esta puede ella no tiene yo pago yo colaboro // el papel de ella en estos momentos se dedica a estudiar me colabora aportar algo lo hace. económicamente en algunas cosas que hay que pagar en las deudas que se generan en el transcurso de las situaciones" Categoría dos Roles en la pareja y la economía: Desde los puntos de vistas de Dadas las respuestas por las Pregunta seis: las dos participantes mujeres en cuanto parejas y con una mirada al futuro estas ¿A futuro cómo le gustaría que fuera el papel a su respuesta tienen en común querer esperan estar bien posicionadas económicamente junto con su pareja suvo en cuanto a la economía? / estar bien posicionadas actual al igual que conformar una familia, ¿Y cuál el papel de su pareja? económicamente junto a su pareja para "Pues yo creo que a futuro siempre le he dicho a tener un buen futuro junto. sus roles serian aportar y ayudar a su pareja en los que ellos necesiten él que yo me encargaría de todo lo que tiene que ver Se diferencian es varios relacionados con aspectos económicos, con comida, los gastos de los hijos y que el aportara aspectos sus respuestas en cuanto a la más que todo en los servicios la ropa para los hijos es pregunta realizada: la participante cada uno sabe que es lo que quiere para mujer de la pareja número uno quiere ellos y que es lo que esperan de su pareja. un plan que nosotros tenemos hacia futuro"

trata de buscar o tener esa predominancia económica en la casa obviamente de pronto cuando tiene la posibilidad de que los dos seamos profesionales entonces es un poco más viable y uno puede decir que cuente con la ayuda económica de ella porque digamos que yo puedo tener mi trabajo estable y ella también tenemos dos ingresos que nos pueden facilitar los proyectos más adecuadamente y no es decir de pronto que una sola persona vaya hacer el aporte sino que ambos puedan generar ayuda. / Ella siempre con lo que nosotros hemos hablado es lo que dije anteriormente porque a ella le gusta tener sus cosas igual ambos estamos enfocados a tener nuestras comodidades entonces es más que todo así"

P3

"El papel mío en un futuro espero y aspiro tener una parte económica buena no sé si quizás el día de mañana me valla mejor a mí que a mi pareja tampoco nada me garantiza que sea mi misma pareja pero aspiro y espero que aparte de que sea buena siga siendo igualitaria porque creo más en una equidad que he perdón creo más en que sea equitativa a que sea igualitaria entonces siempre me he distinguido por ser equitativa en que el que tiene más aporte un poquito más y pues el que tiene menos aporte un poquito menos y eso pienso que sea equitativa // bueno el papel de mi pareja así pienso que así como yo considero que quiero que sea la mía espero lo mismo de el, dicen por ahí que no hay que esperar mucho de los demás pero pues bueno a veces es bueno tener como la idea

para un futuro encargarse con los temas relacionados con la comida y a demás además de las modificación que pueden surgir al interior de la relación que son la llegada de los hijos. A diferencia de la participante mujer de la pareja numero dos espera tener un buen futuro económico, donde expresa que siento un grado de desconfianza porque no está segura si su futuro estará junto a su pareja actual pero que si llegase a estar con el espera que la economía sea equitativa.

Tuvieron en cuenta el papel que esperan a futuro de su pareja la participante número uno considera que su pareja debe aportar en los servicios de la casa y la manutención de los hijos que quizás vayan a tener.

Desde los puntos de vistas de los dos participantes hombres se encuentran similitudes en el sentido de que cada uno quiere en un futuro una buena posición económica luego de que sean profesionales ayudarle a sus parejas sentimentales así como ellas también esperan lo mismo de ellas.

En un futuro esperan que sus parejas sean en el caso del participante número uno quiere que su esposa siga Cada uno tiene una posición diferente, pero con el mismo fin buscando un beneficio para ambos casos. Sus opiniones tienen relación con la teoría del autor ya que cada relación de las parejas tiene destinados sus papeles y funciones para un futuro y actualmente ya lo tienen. Se puede evidenciar que cada pareja quiere conformar una familia a futuro, la cual una vez establecida tendrá roles, papeles y funciones para los nuevos integrantes.

P4	fundamentada de algo que uno quiere para el futuro de uno entonces así como yo quiero equidad de que si yo tengo más aporto más pienso que si yo tengo menos el día de mañana mi pareja aporte más que yo "  "Ah bueno pues el papel mío económicamente espero que sea bueno pues que tenga buena platica y poder colaborarle pues si ella necesita o si está mal económicamente // que sea bueno también para poder progresar entre ambos y tener un buen futuro juntos y tener buenas cosas"	con los mismo planes que han tenido durante el tiempo de la relación que siga enfocada en sus comodidades. El participante numero dos espera que su pareja progrese al lado de el para que puedan tener un buen futuro juntos y tener buenas cosas.	
	Categoría tres Comunicación en la pareja y la economía:  Pregunta siete:  ¿Frente a la economía en pareja cuál era su percepción de la forma como se comunicaban al principio de la relación en cuanto a las decisiones económicas en común?	A las respuestas de las participantes voluntarias mujeres se encuentra una gran diferencia ya que la mujer de la pareja uno menciona que ella y su esposo siempre se comunicaban todo y que al momento de tomar las decisiones siempre se	Realizando en el análisis general de la categoría comunicación la cual hace referencia según Villamizar (2009) a la interacción entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al aspecto económico se evidencia que hay similitudes en las respuesta de los parejas
P1	"Generalmente como los dos trabajábamos yo le daba la plata a él para que la guardara porque yo a veces me la gastaba en cosas que no debía siempre que salíamos a comer él era el que pagaba pero podría ser con plata mía o de él pero siempre él era el que pagaba todo pero siempre nos comunicábamos las cosas de la mejor manera para que así cada uno estuviésemos enterados de que plata se gastaba y las decisiones se tomaban teniendo la opinión del otro sin importar el dinero que cada uno tenía siendo más o menos"	tenía la opinión del otro sin importar de quien era el dinero que se iba a gastar, la comunicación era muy buena entre los dos ya que siempre cuando se debía manifestar algo se hacía del a mejor manera, mientras que la mujer de la segunda pareja refiere que al principio de la relación era un poco complicada la toma de decisiones y la comunicación y aluden que al pasar del tiempo todo esto se fue mejorando.	participantes voluntarias ya que manifestaron que desde el principio de la relación siempre hubo una interacción frente a la económica que aunque quizás al inicio no existían decisiones tan grupales sino más bien individuales la comunicación no era tan buena refiriéndonos a la toma de decisiones. Uno de los participantes hombres alude que la interacción frente a toma de decisiones relacionada con la economía
P2	"En cuanto eso digamos seria que cuando nosotros empezamos nuestra relación ella estaba en sus vacaciones y yo si estaba estable en mi ciudad	del tiempo todo esto se fue mejorando y que ella empezó a preguntar las opiniones de su pareja.	no era tan buena porque al principio siempre existían ciertas dificultades para

	trabajando normalmente entonces la comunicación	Se encuentra unas similitudes	escuchar al otro, entonces esto se puede
	digamos que referentes a salidas entonces era más	en las respuestas de los hombres ya	tomar como todo lo contrario a las
	como simplemente una relación de noviazgo sencilla yo	que los dos manifiestan que la	similitudes.
	la visitaba a ella salíamos y hablábamos normalmente o	comunicación al principio de las	
	ella se comunicaba conmigo igual como los dos	relaciones de pareja tenía algunas	
	interactuábamos por el trabajo entonces nosotros	dificultades ya que ambos miembros	
	empezando no nos agradábamos mucho y tuvimos	de las relaciones de pareja tomaban las	
	siempre algunas dificultades con la comunicación	decisiones individuales, una sorpresa	
	porque cada uno tomaba decisiones individuales "	que se da en esta pregunta es que el	
	"Bueno en cuanto a la pregunta uno puede	hombre de la pareja número uno	
P3	plantear desde un principio, una relación al principio	manifiesta que la comunicación era	
	no se ve tan a futuro entonces uno por lo general toma	difícil mientras que su pareja	
	decisiones uno solo, pero una vez que uno ya empiece a	menciona que la comunicación era	
	tomar esas decisiones y empieza a ver que la pareja	buena.	
	igual está ahí entonces así sea el hecho de que voy a		
	comer para mí y que voy a brindarle a mi pareja		
	entonces eso el hecho de tomar una decisión y desde ese		
	punto de vista en mi relación el hecho de tomar		
	decisiones desde un principio no fue muy bien		
	fundamentada quizás pero entonces se llevó con		
	paciencia al igual siempre decidí preguntarle a mi		
	pareja que ¿qué piensa? ¿Qué quiere? Porque a veces		
	es bueno también preguntar que se quiere pues para		
	tomar una decisión"		
	"Al comienzo de la relación mi punto de vista		
P4	pues no era muy bueno pues porque hasta ahora		
	estábamos comenzando una relación, entonces en la		
	comunicación pues digamos en las decisiones yo las		
	tomaba por mi cuenta y ella por su cuenta pues porque		
	no había una buena comunicación porque era una		

	relación que hasta ese entonces estábamos empezando"		
	Categoría tres Comunicación en la pareja y economía:  Pregunta ocho:  ¿En el presente cuál es su percepción de la forma	Las respuestas de las dos participantes mujeres en la pregunta realizada están orientadas a la forma en como ellas se comunican	Analizados los puntos de vistas de cada integrante de las relaciones de parejas actualmente su comunicación es buena en el sentido que cuando tienen
	en que se comunican con su pareja en cuanto a las	actualmente con sus parejas tienen en	una dificultad o inconveniente dialogan
	decisiones económicas en común?	parecido la forma en cómo se	ante lo sucedido, al momento de tomar
P1	"Es diferente a lo que era antes porque ahora nos restringimos de salir a comer de salir con los amigos son muchas cosas nos sentamos hablar y decimos hay que ahorrar porque se vienen esos ciertos gastos siempre nos sentamos hablar de lo económico mirando de lo que se nos puede venir entonces somos	comunican a la hora de tomar una decisión junto con su pareja colocan como ejemplo una salida a comer el hecho de querer hacer algo se comunican o se lo preguntan a su pareja para llegar a un común acuerdo.	decisiones frente a aspectos lo hacen en común acuerdo o se lo manifiestan a sus parejas, consideran que la comunicación es vital para sus relación y el saber hacerlo también, es necesario aclarar que cada relación tiene sus problemas pero
	muy pausados en eso"	La participante numero dos	que ellos saben cómo resolverlos en la
P2	"Actualmente los dos estamos enfocados a tener un espacio, pero como pareja estamos en constante comunicación nos manifestamos los problemas que tenemos cada uno con el hecho con que cada uno sirva de apoyo al otro porque obviamente uno siempre tiene sus problemas, pero siempre comunicamos cuando estamos mal de dinero y de una empezamos a mirar que está pasando si estamos gastando más de lo que se puede para así lograr ubicarnos y poder estar cómodos"  "Actualmente pienso que la toma de decisiones	considera que lo toma de decisiones ha mejorado mucho en su vida sentimental junto con su pareja, menciona que no deben pensar en uno solo sino en los dos para así lograr tener un futuro juntos, resalta que a veces hay discusiones pero que saben cómo resolverlas al momento que se presentan. A diferencia de esta el participante número uno se centra en las restricciones que tiene con su	interacción de la dinámica de la pareja como tal, en el caso de los hombres siempre están dispuestos de escuchar a sus parejas y solucionar los problemas. Con relación a la teoría cabe resaltar que tienen en común la comunicación a la hora de tomar decisiones frente a aspectos económicos y que su interacción como pareja al momento de comunicarse lo hacen de una buena manera sin intención de herir los sentimientos del
P3	ha ido involucrándose cada vez más en nuestras vidas debido a que empieza uno no solo a pensar en hoy o mañana sino más adelante entonces todas las decisiones que yo tome ahora no solo mía sino también con mi pareja porque suelo hablarlas con el son cosas que se	pareja para poder cometer una acción aun así siendo comunicada, pero siempre se comunican cuando están pasando por una mala situación económica para buscar soluciones por	otro. No hay diferencias en las opiniones de las parejas con respecto a lo que dice el autor referenciado en esta categoría que se basa en la comunicación frente a la economía en parejas.

van a llevar al futuro entonces de un principio la toma de decisión que se tome ahora debe ser desde los dos para no llegar a un punto donde una de las dos personas de la pareja termine culpando a la otra por la mala decisión que ha tomado. La comunicaron en cuanto a una toma de decisión siempre ha sido muy buena aunque a veces tienden a ver discusiones ya sean por no sé por celos o cosas así por una toma de decisión por lo general cuando son tomas de decisiones que vamos a comer algo es un ejemplo es una toma de decisión absurda porque no es necesario ir a preguntarle a la otra persona pero si es una toma de decisión que incluye algo que es a mi futuro y que inclusive de la otra persona suele hablarse pienso que en ese motivo tengo una muy buena comunicación"

"La toma de decisiones pues las hablamos ósea la comunicación es mejor porque ya digamos si tenemos que pagar algún recibo o toca pagar algo y si ella no tiene o si está mal económicamente entonces digamos yo lo pago y pues después cualquier cosa si ella tiene pues ella paga entonces ya comunicación es mejor porque ya hay más confianza" otros medios para lograr así la tranquilidad para ambos.

Cada una de las participantes llegan a comunes acuerdos con sus parejas al momento que se le presentan inconvenientes tratan siempre de comunicarse de una manera adecuada con su pareja.

En el caso de las respuestas de los participantes hombres tienen similitudes en el sentido que tienden a comunicarse manteniéndose siempre constante para no tener problemas que causen daño en la relación. Se logran observar diferencias el participante hombre de la pareja número uno menciona que cada uno tiene sus espacios para reflexionar, pero que están siempre en comunicación manifestándose los problemas para buscar apoyo entre ellos mismos y que cuando tiene problemas económicos analizan las situaciones para encontrar soluciones pero siempre manteniendo su apoyo incondicional entre ambos. En el caso de la pareja numero dos el hombre considera que tienen una buena comunicación frente los aspectos económicos y que él siempre está brindándole el apoyo que ella

		necesita en cualquier situación.	
	Categoría tres Comunicación en la pareja y la economía:  Pregunta nueve: ¿A futuro cómo le gustaría que fuera la comunicación en su pareja frente a las decisiones de la economía en común?		
P1 P2	"Yo creo que hablaríamos todo el tiempo de que podemos hacer o de que podemos gastar ya que en un futuro no solo estaremos los dos sino ya una familia entonces abrían muchas salidas pienso que hablaríamos para no estar incomodos, y si nosotros estamos mal económicamente lo comunicamos desde un principio siempre ha sido así, y en un futuro tendríamos la misma comunicación porque uno hablando se entiende más" "yo digo que será algo similar porque nosotros siempre todo nos lo comunicamos, si tenemos	En la pregunta nueve las participantes voluntarias tienen como similitud que las dos piensan en que el futuro no solo van a estar ellos sino que van a formar una familia con hijos por lo que los gastos no van a ser los mismos que tienen ahora, refieren que siempre comunicarían las cosas si en algún momento presentan dificultades	Teniendo en cuenta la teoría planteada en las entrevistas por cada categoría Villamizar (2009) menciona que la comunicación hace referencia a la interacción que existe en los miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al manejo de la economía, las respuestas de los participantes relacionadas con el futuro mencionan que la interacción que
	problemas económicos individuales pues lo hablamos y trataríamos de estar siempre al pendiente para que no se presentara ninguna discusión referente a los gastos" "En cuanto a la toma de decisiones a futuro, me	económicamente.  Los hombres integrantes de las relaciones de pareja tienen como similitud que si tienen problemas	tendrán frente a la comunicación y a la economía será mejor ya que estarán en un tiempo donde cada miembro será lo suficiente maduro con su carrera ya
P3	gustaría que fuera he bueno si ya se tienen hijos y cosas así la verdad nunca he pensado en eso ya es una decisión que quisiera quizás yo poder meterme más en eso porque conozco más debido a la carrera que estoy estudiando a quizás la educación que como debe ser de un hijo, pero obviamente debe haber como esa influencia pues también del papa y toma una decisión	económicos siempre lo mejor es comunicarlos, llama la atención las respuestas ya que son muy parecidas y los dos se tornaron bastante relajados frente a la comunicación en un futuro frente a la economía.	terminada, manifiestan que las decisiones se deben tomar con seriedad puesto que las dos parejas no piensan solo en ellos si no ya en una familia formada con hijos. Por lo que refieren que la comunicación en el futuro será mejor. La similitud que se encuentra en esta categoría es que

P4	pero si estamos hablando de un futuro no muy lejano donde no hay hijos donde solamente se toman decisiones para la vida de junto en pareja solamente pues es una decisión que debe ser equitativa"  "Si al presente es buena yo aspiro que a futuro sea mucho mejor ose mejorar cosas como que digamos si hay un problema o alguna cosa económicamente no agrandar el problema sino tratar de encontrar una solución y arreglarlo comunicándose uno mejor"		siempre va a ver una interacción ya sea mala o buena pero la comunicación se manifestara de alguna manera, es importante destacar que no solo la expresión verbal manifiesta cosas si no también el comportamiento no verbal los gestos que se pueden interpretar y utilizar como una manera de comunicación e interacción.
	<b>Preguntas Complementarias:</b> Pregunta Diez:	Las opiniones que tienen en	
	¿Qué aspectos creé usted deben tener en cuenta	cuenta cada una de las participantes en	
	como pareja para mejorar el manejo de la economía en	cuanto a la pregunta son total mente	
	común?	diferentes debido a que tiene	
		orientaciones distintas. La participante	
	"El ahorro, porque es cuando a uno le llega	número cree lo que deben tener en	
P1	plata uno siempre quiere comprar muchas cosas y	cuenta para el manejo económico es el	
	entonces eso sería lo que debemos mejorar porque en	ahorro para no mal gastar la plata e	
	este momento no tenemos abrir una cuenta para	invertirlas en cosas que son necesarias	
	mensualmente ir guardando algo para un futuro"	que le van a servir para un futuro juntos. En cambio, la participante	
P2	"Como personal de manera individual buscar una estabilidad tener las cosas claras no vaya ser que	numero dos considera que su pareja	
1 2	uno piense en cosas que pasen solo en el momento, y	debe tomar la iniciativa para tomar	
	como pareja que los dos pensemos en común o en un	una decisión para que su situación	
	bienestar para los dos no beneficiándose uno solo"	tanto económica como sentimental	
	"Bueno un aspecto a mejorar pienso que quizás	mejore para su bien.	
P3	desde ser que mi pareja tome la decisión por decir	Desde el punto de vista de los	
	hagamos esto o que él tome la iniciativa por decirme así	participantes hombres tienen en	
	vamos hacer tal cosa o tal evento para que nuestra	común la búsqueda de soluciones para	
	situación económica no empeore por lo general siempre	su situación económica	

	tengo que decir yo que vamos hacer toca pagar esto	comunicándose de una manera	
	toca comprar esto siempre soy yo la que tome la	correcta. Se diferencian en varios	
	iniciativa, el siempre ayuda a tomar la decisión, pero no	aspectos en el caso del participante	
	toma la iniciativa ante una situación"	número uno considera que se debe	
	"Los aspectos a mejorar serian que cuando se	mejorar la toma de decisiones para	
P4	diga algo tener una escucha activa sabiendo escuchar	buscar una estabilidad, solucionándose	
	lo que la otra persona dice, tener un tono de voz	los problemas en el momento que se	
	adecuado en el momento de una discusión, el saber	presentan, también que deben mejorar	
	mandar y el saber decir las cosas"	las cosas que quieren en común	
		buscando su bienestar.	
		El participante número dos	
		considera que debe mejorar la escucha	
		activa prestando atención a lo que se	
		están comunicando, teniendo un tono	
		de voz adecuado sabiendo decir las	
		cosas.	
		Se puedo observar que en el	
		caso de los hombres ambos están	
		dispuestos a buscar una solución en el	
		momento que se presentan y que están	
		abiertos a las sugerencias que se les	
		haga.	
	Preguntas Complementarias:	G	
	Pregunta once:	Se encuentra como similitud	
	¿Cómo resuelven los conflictos en cuanto a la	que las dos mujeres mencionan que	
	economía de pareja?	conflictos si se presentan en la	
	((C) 1 1 · . 1 · 1 1 · . 1	relación, las dos también manifiestan	
D1	"Si peleas se han visto dentro de la relación	que cuando existe un problema se	
P1	refiriéndonos a la economía ya que uno no tiene los	sientan hablar o a mirar en que es lo	
	ingresos suficientes y la preocupación no lo deja dormir	que están fallando y solucionarlo de la	

	Preguntas complementarias: Pregunta doce: ¿Qué tipo de conflictos se han presentado en su	Dadas las respuestas a las preguntas se logra observar que las
P4	"La manera en que solucionamos algún conflicto independiente de que sea económicos es hablando de una buena manera expresando nuestros pensamientos y teniendo una escucha activa"	
P2	estaba alcanzando para nada, lo resolvimos evitando salidas ahorrando en comida por fuera y cocinando en la casa"  "Como tal todas las parejas tienen conflictos, pero refiriéndonos a lo económico tratamos de buscar soluciones para que la pelea no se agrande, buscamos desenvolvernos en la situación y por lo menos yo busco trabajo ya sea en la materias virtuales, si esto no nos ayuda buscamos a un familiar que nos ayude"  "Por lo general a veces siempre tienden a haber conflictos, considero que necesariamente en mi relación los conflictos no son tanto económicos sino por diversos motivos, pero lo correcto debe es que se debe tener una buena comunicación cosa que, si se tiene, procuro en lo general que no nos vallamos a una discusión fuerte anteriormente si era quizás por más de discusión, actualmente manejamos la situación un poquito más madura entonces pues creo que la comunicación es buena"	
	y eso genera estrés y aparecen las discusiones esta semana nos estaba pasando algo similar y estábamos muy preocupados pero nos sentamos a mirar en que era lo que estábamos fallando porque el dinero no nos	mejor manera sin agrandar más la situación que en ese momento se esté dando.

	relación de pareja en cuestiones económicas?	participantes mujeres mencionan que no	
	"Los conflictos que se han presentado digamos que	han surgido problemas muy grandes	
P1	no han sido mayores, pero si en algún momento cuando él me	relacionados son aspectos económicos que	
	ayudaba con mis estudios a veces yo me veía alcanzada y	si han tenido problemas han sido por	
	pues se lo comentaba a él y pensaba que yo no maneja bien	cosas muy sencillas que ambos logran	
	el dinero entonces esto siempre generaba algún tipo de	solucionar.	
	molestia pero en general los conflictos que se han presentado	Sus opiniones llegan a tener	
	siempre los hemos hablado y solucionado"	diferencias en el caso de la participante	
	"ella ya estaba estudiando mucho antes que yo, yo	numero menciona que los conflictos que	
P2	trabajaba y le ayudaba a ella con dinero pero ahora como	se han presentado son por motivos de	
	los dos estamos estudiando es mucho más complicado, y las	estudios por el hecho de que a ella no le	
	deudas generan discusiones tanto individuales como en	alcanzaba mucho la plata, pero su pareja	
	pareja, los problemas económicos generan estrés y sabes que	pensaba que era porque no sabía manejar	
	la situación esta complicada y hay que evitar generar gastos	bien los recursos que el brindada entonces	
	innecesarios, pero siempre tratamos de que esto no nos	esto generaba un poco de molestia en	
	afecte tanto para poder salir adelante y solucionar todo"	ellos, pero no algo que no pudieran	
	"Bueno en cuanto aspectos económicos en un tiempo	solucionar hablando. En el caso de la	
P3	la situación económica mía era un poco mejor al momento	participante numero dos ella se sentía	
	que cambio vivía un poquito más reprimida por el hecho de	reprimida por el hecho de que su situación	
	quería quizás aportar un poco más o quería mandar más	económica haya cambiado y no pudiera	
	sobre las cosas por el hecho de que yo tenía un poquito más,	mandar en las coas que ella quería o por	
	pero pues mi pareja ha sido comprensiva y nunca ha sido	querer aportar una ayuda económica	
	egoísta en el que ha dado más y ha aportado más ante la	sabiendo que no tenía como pero que	
	parte económica entonces por decirlo así ha sido	siempre ha tenido el apoyo de su pareja	
	comprensivo y ha dejado que yo también tome una decisión y	mencionando que en la toma en cuenta	
	mande sobre las cosas que quizás él ha comprado entonces	para tomar decisiones.	
	pues creo que esa es la respuesta a la pregunta"	Analizadas las respuestas de los	
		participantes hombres se deduce que	
		tienen en similitud han tenido situaciones	
		de estrés que han generado problemas en	
		la relación pero que una vez hablando se	
		han solucionado.	
		Se diferencian en ciertos aspectos,	

	1	
	uno de los conflictos que se han	
	presentado en su relación están	
	relacionados por el trabajo, el estudio y	
	las deudas que causan inconvenientes en	
	su relación de pareja.	
	En el caso del participante	
	número dos creen que los conflictos que	
	ha tenido con su pareja no están	
	relacionados con la economía sino por	
	situaciones externas como lo es el estudio	
	que a veces genera estrés en ellos y que a	
	ocasiones.	
	Se observa que ambos están	
	•	
	problemas que se presenta en la relación.	
"No hemos tenidos conflictos y problemas grandes		
no, cosas así menores que digamos a veces no es tanto por la		
economía ni por la comunicación, digamos que son cosas del		
	v , 1	relacionados por el trabajo, el estudio y las deudas que causan inconvenientes en su relación de pareja.  En el caso del participante número dos creen que los conflictos que ha tenido con su pareja no están relacionados con la economía sino por situaciones externas como lo es el estudio que a veces genera estrés en ellos y que a través de eso llegan a contestar mal en ocasiones.  Se observa que ambos están dispuesto a buscar soluciones a los problemas que se presenta en la relación.  "No hemos tenidos conflictos y problemas grandes no, cosas así menores que digamos a veces no es tanto por la economía ni por la comunicación, digamos que son cosas del estrés del estudio, que uno este estresado y que la otra persona diga no que hay que pagar algo entonces de pronto por el estrés uno contesta mal o algo así pero no es un

Teniendo en cuenta las partes más relevantes en esta entrevista refiriéndonos a las respuestas de las parejas, se pudo ver que frente al poder, los cuatro participantes no tuvieron en cuenta la teoría que se mencionó al momento de empezar la entrevista puesto que ellos respondieron focalizándose en la toma de decisiones frente a la economía, y pues no manifestaron en si quien tenía el poder, las dos coincidieron que al principio de la relación pues no era que se llevaran bien debido a que apenas estaban comenzando pues habían intereses más individuales que grupales, frente a los roles en las tres preguntas siempre contestaron adecuadamente y refiriéndose a los roles que cada miembro de la relación tenia, también se pudo ver que las parejas tienen claro que es mejor desde el principio de la relación tener estipulados roles teniendo en cuenta cuánto gana cada uno, pero que las decisiones se tomen de manera grupal pues es importante contar con la opinión del otro, por ultimo frente a la comunicación los cuatro miembros mencionaron que es algo fundamental en las relaciones ya que si las cosas se hablan especialmente cuando hay dificultades o problemas pues se va a llegar a una solución es importante también mirar la manera de cómo se dicen las cosas.

## Análisis de resultados Amigos y/o Familiares

A continuación se realiza el análisis de resultados de las entrevistas por triangulación poblacional, se tiene en cuenta un primer proceso el análisis comparativo entre dos expertos, las cuatro personas integrantes de las dos relaciones de pareja, y por último el análisis de los familiares y/o amigos, una vez desarrollada de forma grupal se realiza la triangulación de las tres poblaciones expertos, parejas y familiares y/o amigos teniendo en cuenta que similitudes y diferencias se encuentran en las tres entrevistas realizadas.

Cada matriz que se encuentra en esta investigación está dividida en: tipo de participante, la categoría con su definición, su pregunta y la transcripción de las respuestas que dieron los participantes, el análisis según la población y por último el análisis general por categorías teniendo en cuenta la teoría que se trabajó en cada entrevista.

A continuación se encuentran con la matriz de los familiares y/o amigos que participaron voluntariamente en nuestra investigación.

artic ipan tes	Categorías	Análisis de resultados	Análisis general por categorías
	Categoría 1 Manejo del poder: Pregunta uno: ¿Al principio de la relación de su familiar y/o amigo cómo veía usted que ellos tomaban las decisiones frente a la economía en la pareja?  "Pues al principio cuando yo los conocí	Una vez realizada las entrevistas a las amigas de las dos parejas se evidencia que una de las dos tiene más conocimiento acerca de cómo ellos llevaban las relaciones desde un principio. Una de ellas considera que la toma de	Analizando las respuestas de los familiares y/o amigos se evidencia que no hay ninguna similitud con la teoría planteada en la categoría ya que el manejo del poder según Fitzpatrick, (1988), refiere que este consiste en la capacidad que tiene
amil iar y/o amig o Pare ja uno amil iar y/o amig o Pare ja	todo ha sido muy bien, y pues ellos dos han sido muy unidos y la verdad la economía ha sido siempre compartida, ellos desde que se conocieron han vivido juntos entonces han compartido los gastos siempre ha sido muy buena la comunicación en ellos y las decisiones siempre se tomaban en conjunto"  "Pues yo miraba que la que tomaba la decisión casi siempre era ella aportaba mas aunque pues el también trataba de aportar pero pues ella la que decidía en esas situaciones acerca de la economía"	decisión frente a la economía siempre ha sido compartida desde el principio de la relación manteniendo una muy buena comunicación siendo el caso de la pareja número uno.  Se evidencia que en el caso de la pareja numero dos su amiga considera que las decisiones eran tomadas por parte de uno de los integrantes las parejas siendo el caso de la mujer pero en el hombre trataba de aportar cada vez que el pudiera.  Se deduce que tienen percepciones distintas de la relación	uno de los dos individuos para influir, provocar pensamientos y emociones acciones en su pareja en los aspectos económicos, las respuestas de los participantes no hacen ninguna alusión a esta definición ya que estas se enfocaron más en la toma de decisiones frente a la economía al principio de la relación lo que mencionan es que las decisiones se tomaban en conjuntos y por ende no existe ninguna influencia, ni acciones que sean dichas por alguno de los miembros de la pareja.
dos	Categoría uno manejo del poder:	de sus amigos.	

	Pregunta dos: ¿Actualmente cómo cree usted que la relación de pareja de su familiar y/o amigo toman las decisiones frente a la economía en la pareja?		
Fam iliar y/o amig o Pare ja uno	"Actualmente pienso que es la misma dinámica porque personalmente pienso que ellos han sido muy unidos y las decisiones se siguen tomando entre los dos por lo que yo he evidenciado si hay que comprar algo lo hacen entre los dos, ellos siempre se comparten los gastos"	Al momento de realizarle las entrevistas a los amigos y/o familiares de las parejas, se tuvo como similitud que estos mencionaron que tanto como la pareja uno y la pareja dos comparten los gastos que tienen pues ambas parejas según ellos son muy	Una vez obtenidas las respuestas de la familiar y/o amigo de las parejas con relación a la teoría se puede evidenciar que las participantes a las cual se le hizo la entrevistas tiene un conocimiento básico acerca de cómo las parejas toman las decisiones y como
Fam iliar y/o amig o Pare ja dos	"Bueno ellos son muy equitativos aunque pues lo que tengo de conocimiento él tiene más recursos que ella en estos momentos, entonces creo que actualmente él es el que más influye en la toma de decisiones"	equitativos, se evidencia que el amigo de la pareja número dos tiene más conocimiento de la relación de la pareja ya que refiere que aunque por lo general los gastos son compartidos en día a día quien toma las decisiones es el hombre ya que este es el que provee más.	comparten los gastos equitativamente. Con respecto a lo mencionado por la teoría el autor refiere que uno de los integrantes de la pareja influye en los pensamiento, emociones y acciones en el otro par tomar una decisión, por lo tanto, existen diferencias en los puntos de vistas mencionados anteriormente ya que las participantes no dejaron en claro quien toma las decisiones o quien influye a la hora de tomarlas.
	Categoría uno manejo del poder en la	Los puntos de vistas de las	
	economía:	dos participantes tienen similitudes	
	Pregunta tres:	en el sentido en que consideran que	
	¿De qué manera cree que la relación de	un futuro ellos tomaran las	

amil iar y/o amig o Pare ja uno amil iar y/o amig o Pare ja dos	pareja de su familiar y/o amigo en un futuro tomara las decisiones de la economía en común?  "En un futuro si siguen siendo así de organizados yo creo que de la mejor manera porque ellos siempre han sido muy juiciosos desde que los conozco"  "Creo que se tomaran de manera gratificante ya que pues los dos van a tener un trabajo adecuado y pues van a tener como las maneras y formas de poder aportar al lugar a la casa donde ellos estén viviendo al hogar"	decisiones de una buena manera, sobresaliendo la opinión del amigo de la pareja numero dos ya que espera que sus amigos lleguen a tener un buen trabajo para aportar económicamente a su proyecto de vida juntos.	Teniendo en cuenta las respuestas dadas de los familiares y/o amigos frente a la teoría planteada por el autor Fitzpatrick (1988) no se encuentra ninguna similitud ya que las participantes se refieren en que un fututo tendrá una mejor relación, pero no aluden en el significado que tiene el manejo del poder. El análisis que se puede realizar frente a esta categoría es que los familiares y/o amigos no tuvieron en cuenta el significado del manejo del poder por lo que solo se enfatizaron en responder a la pregunta realizada.
	Categoría numero dos Roles en la pareja y la economía:  Pregunta cuatro: ¿Al principio de la relación de pareja de su familiar y/o amigo que papel veía usted que desempeñaban cada uno en cuanto a la economía en pareja?  "Pues desde que yo conozco a él, siempre	En la pregunta número cuatro, los familiares y/o amigos manifiestan o tiene como similitud que han observado que los gastos económicos los dos lo comparten es decir que, si hay que comprar algo, o necesitan solventar alguna necesidad los dos aportan si están	Analizadas las respuestas de esta categoría basada en los roles de la pareja y la economía tienen en similitud con lo referenciado por el autor ya que la familiar y/o amigo de las parejas consideran que al principio compartían y aportaban todo lo necesario para relación, cada

amil	ha sido muy trabajador él siempre ha sido un buen	trabajando y tienen como hacerlo.	uno desempeñaba su papel y sus
iar	sustento para ella y cuando ella estaba mal		funciones aportando
y/o	económicamente él le ayudaba, pero eso no quiere		económicamente. Se deduce que la
amig	decir que solamente el desempeñara ese rol ya que		teoría del autor es cumplida en este
О	cuando él tenía alguna dificultad pues ella si		caso por el hecho que las
Pare	estaba trabajando también le colaboraba en sus		participantes mencionaran que las
ja	gastos"		parejas tenían roles establecidos al
uno			principio de la relación.
	"Pues como ellos viven juntos cada uno		
amil	obvio aportaba la mitad en lo que era lo del		
iar	arriendo, la parte en lo de la comida y eso si cada		
y/o	uno paga aparte"		
amig			
О			
Pare			
ja			
dos			
	Categoría dos Roles en la pareja y la		
	economía:	Una vez realizada las	Frente a las respuestas que dieron
	Pregunta cinco:	entrevistas a las participantes	los familiares y/o amigos no se
	¿Qué papel ve usted desempeña cada uno	amigas de las parejas se logró	encuentra ninguna similitud con la
	de los participantes de la pareja de su familiar y/o	observar que en cuanto a la pregunta	teoría puesto que Villamizar (2009)
	amigo en el presente de la relación en cuanto al	realizada una de las dos tiene más	menciona que los roles son aquellos
	manejo de la economía?	conocimiento respecto al tema, en la	papeles o las funciones que tiene
		pareja número uno su amiga sabe	cada uno de los participantes de la
	"En el presente ella está en lo del icetex el	que el sustento de ellos económico	relación de pareja, y las respuestas
amil	sustento económico actualmente es eso, cuando	actualmente es el icetex, pero que	que arrojaron las participantes no
iar	salen a vacaciones los dos se van a trabajar y	una vez terminados los estudios	tienen ningún parecido, como se
y/o	cualquier mínimo trabajo que le salga a él todo es	ellos tratan de buscar trabajo para	mencionó anteriormente, las
amig	para aportar para la casa "	mantener una buena economía	respuestas estuvieron más enfocadas

o Pare ja uno amil iar y/o amig o Pare ja dos	"Bueno como ella horita no tiene los recursos económicos entonces, él es uno de los que más aporta en cuanto los aspectos económicos, ellos por lo general tienen una buena comunicación dialogan bien digamos él sabe de qué ella no tiene los recursos no porque ella se gaste la plata sino porque no se le facilita a la mama de mandarle"	aportando a las necesidades que se les presenta.  En la pareja numero dos su amiga considera que el hombre es el que está aportando más económicamente y él es que tiene mayor influencia al momento de tomar una decisión, considera que tienen una buena comunicación y saben cómo resolver sus inconvenientes.	a la dinámica que tenían en la relación según la experiencia que tenían las participantes con las parejas.
	Categoría dos Roles en la pareja y la economía:  Pregunta seis: ¿A futuro, cómo cree usted será el rol de cada uno de los participantes de la pareja de amigos y/o familiar en cuanto a la economía en común?	Los familiares y/o amigos respondieron al momento de hacerles las entrevistas lo siguiente que hace que exista una similitud en la respuesta que estas tuvieron, la familiar y/o amigo de la pareja número uno respondió que en el futuro el manejo de la economía	Las respuestas obtenidas por parte de las familiares y/o amigos de las parejas tuvieron que en común que en futuro estas tendrán una economía muy buena porqu poseerán los ingresos que requieren una vez terminados sus estudios donde compartirán de manera
amil iar y/o amig o Pare ja	"A futuro ya siendo profesionales ya teniendo su estudio se miraría que el manejo de la economía sería más factible porque son ordenados ahora que son estudiantes cada uno con su carrera más adelante será mejor"	será mejor ya que cada uno de los integrantes de la relación de pareja tendrá su carrera profesional por lo tanto serán equitativos con los ingresos que cada uno tenga y la familiar y/o amigo de la segunda pareja menciona que la economía también sería bastante equitativa a	equitativa la economía y necesidades en ambos casos. Tienen en similitud con lo mencionado por el autor, al decir que cada uno va a tener a futuro una buena posición económica y que aportaran a la relación lo que es necesario. Cada uno tendrá su rol, papel y función

uno	"Me imagino que equitativo, me imagino que cada uno digamos aportara de acuerdo al	futuro y que cada uno aportaría según con los ingresos individuales.	establecido para desempeñarlo.
iar	salario que obtengan de acuerdo a los recursos		
y/o	que tengan mensualmente"		
amig			
o Pare			
ja			
dos			
	Categoría número tres Comunicación y		
	la economía:	Obtenidas una vez las	Teniendo en cuenta las respuestas
	Pregunta siete:	respuestas a las preguntas realizadas	de los familiares y/o amigos en esta
	¿Cómo considera usted que era antes la	a las participantes amigas de las	categoría si se encuentra que hay
	comunicación de la toma de decisiones frente a la	parejas se deduce que ambas tienen	similitudes puesto que la
	economía en la pareja de su familiar y/o amigo?	conocimiento acerca de cómo ellos	comunicación hace referencia a la
		se comunicaban para tomar las decisiones.	interacción que existen entre dos
	"Pues la comunicación de ellos es bien	En el caso de la pareja	personas según Villamizar (2009), la semejanza que se puede
amil	desde el principio siempre han hablado que es lo	número su amiga manifiesta que la	relacionar es que los participantes
iar	que está mal y que es lo que está bien en el pasado	comunicación de ellos siempre ha	aluden que la comunicación en las
y/o	quizás si se les dificultaba de pronto tomar las	sido buena, que siempre han trata de	parejas al principio de las relaciones
amig	decisiones ya que se estaban conociendo y pues	hablar que es lo que está saliendo	eran buenas, lo que genera que si
0	siempre tenían varias responsabilidades"	mal. Pero que además se les	tengan un concordancia con la teoría
Pare	•	dificultaba tomar decisiones en un	planteada en la categoría es evidente
ja		principio porque apenas se estaban	que los participantes si entendieron
uno		conociendo. A diferencia de la	o si sabían el significado de la
	"Ellos si peleaban antes, ahorita ya han	pareja numero dos la amiga de la	comunicación.
amil	disminuido un poquito ya porque ella tiene un	pareja manifiesta que al principio de	
iar	temperamento un poquito fuerte, entonces digamos	la relación la comunicación entre	

amig o parej a dos	ya los dos han manejado como esa manera de hablarse y comunicarse, entonces creo que si ha cambiado mucho en eso, las decisiones si veo que siempre la toman los dos"  Categoría tres Comunicación en la	temperamento de uno de los miembros, pero que en el presente saben cómo manejarlo teniendo una buena comunicación y tomando las decisiones en conjunto.	
	pareja y la economía:  Pregunta número ocho: ¿Cómo considera usted que es actualmente la comunicación frente a la economía en la relación de pareja de su familiar o amigo es buena?	Los familiares y/o amigos al momento de responder las preguntas de las entrevistas manifestaron similitud ya que las dos respuestas concuerdan en que en la actualidad la comunicación es buena, porque	Dadas las respuestas se puede evidenciar que existe similitud en los dos puntos de vista de las familiares y/o amigos al mencionar que la comunicación en el presente de la relación es
amil iar y/o amig o Pare ja uno	"Ahora es bien nunca he tenido digamos que alguna queja grave o fuera de lo normal refiriéndonos a la comunicación ya que por parte y parte siempre me han comentado que los dos se comunican todo y que si algo está mal o que los gastos suben los dos hablan y hacen lo posible para que esto no los afecte"	todo se lo comunican, y que cada integrante de la pareja al momento de tener alguna dificultad económica, o cuando alguno de los dos tiene más ingresos siempre hablan para que esto no genere ninguna dificultad en la dinámica de la relación.	considerada como buena y que toman las decisiones en común acuerdo para no tener dificultades en la dinámica de la relación.  Tienen en similitud con lo mencionado por el autor que al tener la interacción la pareja se comunica para poder tomar decisiones frente a los aspectos económicos.
amil iar y/o amig o Pare ja	"Es buena, porque como le mencionaba anteriormente, pues él siempre ha estado pendiente de toda la parte económica sobre ella sí, entonces entre los dos se han ayudado mutuamente, ella pues digamos cuando ella tenía más recursos que él, ella le ayudaba a él y ahora pues como ella casi no tiene entonces él hora es que le colabora a ella "		

dos			
	Categoría tres Comunicación en la pareja y la economía: Pregunta Nueve: ¿En futuro usted cree que la comunicación será mejor en la pareja de su familiar y/o amigo frente a las decisiones económicas en común?	Las respuestas obtenidas a través de la pregunta reflejan que tienen similitud ambas participantes ya que consideran que un futuro la comunicación mejorara y que seguirá siendo buena. Se diferencian aspectos como en el caso de la pareja número uno su amiga considera que una vez siendo profesionales ellos tendrán un sustento económico que les	Las repuestas de los familiares y/o amigos aluden a que si existen una interacción por parte de las parejas, por lo tanto se analiza que frente a la categoría planteada comunicación y según el significado que se dio, si existe una similitud puesto que los participantes refieren que en un futuro las parejas tendrán una interacción igual o mejor que la que tienen ahora.
amil iar y/o amig o Pare ja uno	"claro yo considero que en un futuro la comunicación será mejor ya que los dos profesionales tendrán el suficiente sustento, se organizaran mejor"	permitirá organizarse mejor.  A diferencia de la pareja numero dos su amiga considera que a futuro tomaran las decisiones mutuamente y a la par.	
amil iar y/o amig o Pare ja	"Creo que un futuro, la comunicación pues hasta el momento va hacer adecuada y buena pues ya que ellos entre ambos toman decisiones mutuamente y pues a la par si entonces creo que la comunicación va hacer buena"		

dos			
amil iar y/o amig o Pare ja uno amil iar y/o amig o Pare ja dos	Pregunta Complementarias: Pregunta Diez: ¿Qué aspectos cree usted que deben tener en cuenta la pareja para mejorar el manejo de la economía?  "Mejorar en algo específico no por lo que yo he visto ellos son demasiado organizados de pronto si tener en cuenta que en futuro pues las cosas pueden tornarse más difíciles y que es necesario hablar de eso para estar preparados"  "Bueno primero comunicación si porque de acuerdo a la comunicación pues ellos se pueden decir cómo pueden repartirse los ingresos que ellos vayan a tener, he una buena relación y aporta digamos equitativo por cada uno de ellos"	Los familiares y/o amigos en esta pregunta refirieron que los aspectos que se deben tener en cuenta en la relación de pareja para mejorar el manejo de la economía es que siempre se debe tener la comunicación en cuenta, que la mejor manera para solucionar de pronto alguna situación que se presente es hablando, se tiene como diferencia que el familiar y/o amigo de la primera pareja en si no tiene algo para mejorar ya que dice que estos son bastante organizados y la familiar y/o amigo de la segunda paraje insiste que la pareja deber tener los gastos compartidos.	
	Preguntas Complementarias: Pregunta Once: ¿Cómo cree usted que se resolverán los conflictos en la pareja en cuanto a la economía?	Los puntos de vista de las dos participantes tienen en similitud que ellos resolverán los conflictos teniendo primeramente dialogando y teniendo una buena comunicación.	

amil iar y/o amig o Pare ja uno amil iar y/o amig o Pare ja dos	"Dialogando, pienso que llegarían siempre a un acuerdo y si esto no logra una solución de pronto si acudirían a las ayudas de los papás para estar bien"  "Primero pueden resolver los conflictos teniendo una buena comunicación que es lo indispensable entonces creo que los resolverán de esta manera, repartiéndose los ingresos para que sea equitativo y así sea pues igualitario y así pues no van a tener conflictos, sino que cada uno va a aporta de la misma a lo que se vaya a gastar"	Logran tener diferencias en el caso de la pareja número uno su amiga cree que si no logran resolver los conflictos económicos recurrirán a la ayuda de sus padres. La participante amiga de la pareja numero dos considera que resolverán de alguna forma los conflictos repartiéndose los ingresos equitativamente donde los dos aportaron de la misma manera.	
amil iar y/o amig o Pare	Preguntas Complementarias: Pregunta doce: ¿Sabe usted que tipos de conflictos se han presentado en la pareja por cuestiones económicas en la relación de su familiar y/o amigo?  "Por cuestiones económicas nunca he sabido de discusiones fuertes"	Las respuestas de las participantes familiares y/o amigos de las parejas en la última pregunta refiriéndonos a que si saben los conflictos que se han presentado en la relación de pareja frente a los aspectos económicos las dos coinciden que no saben o nunca han sabido de conflictos referentes a la economía, se puede notar que tienen poco información al respecto del	

ja		tema frente a esta categoría	
uno		especialmente en esta pregunta.	
	"Pues no tengo conocimiento de algún		
amil	conflicto que yo sepa no"		
iar			
y/o			
amig			
О			
Pare			
ja			
dos			

Teniendo en cuenta las respuestas de los familiares y/o amigos al momento de realizarle la entrevista se pudo constatar que los participantes no tenían tanta información al momento de preguntarles acerca de cada categoría ya que siempre contestaban lo que habían evidenciado pero por lo general era lo contrario de las respuestas de los participantes parejas, sin embargo en algunos aspectos sí coincidieron y frente al manejo del poder las respuestas fueron bastante breves y no se refirieron a la categoría como tal, sino más bien a la toma de decisiones, con los roles mencionaron las dos participantes que los roles estaban definidos según la persona que más provee en la relación, dicen que la toma de decisiones siempre es en conjunto pero que en algunas ocasiones quien toma la decisión final es el que más ingresos tiene, y frente a la comunicación mencionan que si es importante y que las parejas tienen una buena interacción que siempre escuchan al otro y después de esto se toma la decisión teniendo en cuenta que estamos hablando de economía.

## Análisis general de resultados por categorías

Esta categoría está fundamentada en el manejo de poder y la economía en las relaciones de parejas comprendida por tres preguntas dirigidas al pasado, al presente y al futro de la pareja, además de dos preguntas complementarias orientadas al mejoramiento de la economía y la resolución de conflictos.

Se encuentra en el análisis general de los resultados refiriéndonos a las respuestas que arrojaron los participantes voluntarios como parejas, expertos, familiares y/o amigos, se puede encontrar como similitud que en la primera pregunta los tres tuvieron un pensamiento en común pues se menciona que las relaciones frente a la economía se debe tener en cuenta el tipo de dinámica que se maneje en la relación las expertas y las parejas también concuerdan que se deben tener los puntos claros desde el principio de la relación, frente a la categoría como tal las respuestas en si no fueron tan acordes o no tuvieron una similitud puesto que las expertas tienen un amplio conocimiento y se focalizaron desde la parte social y las parejas voluntarias solo se manifestaron frente al pasado y la economía. Cabe aclarar que en este análisis las respuestas de los participantes no tuvieron un aporte significativo puesto que estas mismas fueron muy cortas especialmente la de los familiares y/o amigos.

En el análisis de la segunda pregunta de esta categoría las repuestas que dieron los participantes, se puede encontrar como similitud la relación que tienen en cuanto a quien debe modificar en los pensamientos, emociones ya acciones en la pareja, esta deducción parte primero de los dos puntos de vistas de las expertas al considerar que la toma de decisiones se toman de manera equitativa, pero aclarando que si uno de los dos miembros de la pareja posee los recursos y aporta más a la economía de la relación él es el que debe tomar las decisiones y que también depende de qué tipo de relación de pareja sea, segundo las dos parejas tienen en común que en el momento actual de la

relación quien toma las decisiones frente a los aspectos económicos son los hombres a pesar de que uno de ellos no tiene los recursos económicos pero que si tiene la autoridad para decidir en la relación así como para tener manejo de esta misma, el otro hombre de la segunda pareja si posee los recursos y el quien toma las decisiones pero tiene en cuenta la opinión de su compañera; tercero los familiares y/o amigos tienen en conocimiento que en la relación de las parejas uno de los miembros tiene capacidad y los recursos para influir al momento de tomar una decisión, pero que también tienen en cuenta las opiniones de sus compañeras.

Partiendo de lo anterior, la teoría del autor de esta categoría manejo del poder si se da por cumplida ya que se dedujo que en la relación uno de los integrantes tiene esa capacidad de poder influir y provocar en las acciones de sus parejas actuales, es decir, que tanto lo dicho por las expertas como lo dicho por las parejas y los familiares y/o amigos de estas mismas tienen en concordancia al dar sus puntos de vistas respecto a quien tiene el poder en la relación de pareja.

Basándonos en las respuestas que dieron los expertos en el tema, las parejas y los familiares y/o amigos de estas mismas, se observó que sus puntos de vistas tienen en común que un futuro la toma de decisiones serán tomadas de una manera equitativa donde ambos aporten económicamente ya que en un futuro las parejas serán profesionales y tendrán como solventar la economía en la relación, a diferencia de lo mencionado en las anteriores preguntas con sus respectivas respuestas al decir que tanto en el pasado como en el momento actual de la relación la toma de decisiones las debe tomar el integrante de la relación que tenga los recursos y la autoridad para poder hacerlo. En las relaciones de las parejas se pudo diferenciar que al principio de la de la relación y en el presente de estas mismas uno de ellos era quien poseía los recursos económicos y era quien tomaba las decisiones con la ayuda de su pareja.

A partir de lo mencionado anteriormente se puede deducir que lo referenciado por el autor en esta pregunta no se tiene cumpliendo, debido a que las posturas de los participantes en un futuro serán modificadas, por lo tanto, cada uno de los integrantes de la relación tendrá la capacidad en influenciar y provocar pensamientos, emociones y acciones al momento de tomar una decisión, es decir, que deben ser tomadas de una manera equitativa donde cada uno aporte los recursos económicos para la relación de pareja.

Categoría dos Roles compuesta por tres preguntas y sus debidas repuestas dadas por los expertos, las parejas y los familiares y/o amigos que manejan la misma dinámica que la categoría anterior.

Refiriéndonos a la categoría roles en la pregunta cuatro se encuentra como similitud que los expertos, las parejas y los familiares y/o amigos concuerdan en sus respuestas debido a que los tres manifiestan que al principio de la relación todos deben tener un rol estipulado, lo que generaba que la dinámica de la relación tuviese un hijo adecuado, y esta se tornara de una manera armoniosa también se evidencia que hay similitud en las tres poblaciones participantes ya que todas aluden que las decisiones se deben tomar en conjunto e igualdad sin importar quién sea el que mayor provee, se encuentra como diferencia que uno de los expertos tiene un tipo de pensamiento diferente al momento de hablar de los estereotipos sociales que existen, lo que manifiesta que por lo general el hombre siempre debe ser el que mayor ingresos genere y la mujer sea la encargada de quedarse en el hogar, las parejas voluntarias demuestran todo lo contrario puesto que no siempre es el hombre el provee sino que la mujer en la actualidad también puede ocupar ese rol mucho mejor que el hombre aportando económicamente a la relación de pareja.

En la pregunta número cinco se encuentra una similitud entre los expertos, las parejas y los familiares y/o amigos puesto que los tres desde sus diferentes puntos de

vista manifiestan que la dinámica depende de los roles que se estipulen desde el principio de la relación si esto se hace, en el presente de la relación los roles estarán más definidos puesto que lo económico debió haber mejorado, se tiene como similitud también que las poblaciones abarcadas mencionan que dinámica de la relación depende del rol que tengan los integrantes de la pareja. Teniendo en cuenta lo opuesto de estas respuestas es el conocimiento que tienen cada entrevistado ya que el contenido de la categoría no lo asimilaron de una manera adecuada, lo que género que las respuestas estuviesen orientadas a la economía y a la toma de decisiones según el rol que tienen cada integrante.

En la pregunta número seis los participantes tuvieron como similitud refiriéndonos a los expertos, parejas y familiares y/o amigos voluntarios que estos concuerdan en que en el futuro de la relación los roles cambian pues no van hacer los mimos que en el pasado o en el presente ya que todo va creciendo y el hecho de que todos tengan en un futuro mayores ingresos pues los roles variaran de pronto en la manera de quien va hacer el que aporte más, si alguno de los dos gana más pues que esa persona por decirlo de alguna manera aporte un poco más, aunque se tienen en cuenta que todos manifestaron que es justo que todo sea equitativo en la relación de pareja. Como se mencionó anteriormente los roles se deben tener estipulados lo que se analiza de manera general que en el futuro todos concuerdan en que aunque no se debe pensar mucho en él hay que tener en cuenta los posibles papeles que se van a desempeñar ya que no solamente se hablaría de la conformación de la pareja si no la de una familia integrada con hijos.

Se evidencia que frente a esta categoría existen más similitudes que contradicciones por parte de la población abarcada ya que es más comprensible la teoría y eso hace que las personas participantes puedan tener un amplio vocabulario al momento de responder las preguntas teniendo en cuenta que se trabajó en el pasado, presente y futuro de la relación frente a la toma de decisiones frente a la economía.

Se analiza también que las tres poblaciones abarcadas fueron bastante sinceras al momento de responder las preguntas y se tuvo en cuenta el tiempo en el que se preguntaba, también generalizaron pues no se enfocaron solo en su punto de vista a la pareja si no que manifestaron que de manera general las parejas deberían tener estipulados los roles desde un principio para que esto no genere ninguna dificultad en la dinámica de la relación de pareja.

Categoría tres comunicaciones compuestas por tres preguntas y sus respuestas correspondientes por los expertos en el tema, las parejas y los familiares y/o amigos.

En cuanto al análisis general en la pregunta siete correspondiente a la categoría tres comunicación se evidencia que existe una similitud ya que la mayoría de población abordada teniendo en cuanta a las parejas, los expertos en el tema y los familiares y/o amigos refirieron que la comunicación al principio de la relación debe ser clara, y que la veracidad es lo más importante que desde que se empieza se debe decir todo y tener esa interacción adecuada para que ninguno de los dos miembros tenga secretos frente al otro es importante destacar que no solo coinciden en las respuestas de que se debe tener una comunicación adecuada, sino también la manera en la que se deben comunicar las cosas teniendo en cuenta la opinión del otro. Tanto los expertos como las parejas y los familiares y/o amigos abarcaron este mismo pensamiento desde sus diferentes puntos de vista.

Se nota que fueron realmente sinceros debido a la experiencia y al conocimiento que tienen cada uno de estos, puesto que las respuestas fueron muy claras, dentro de los participantes se vio que una de las parejas no tenía coincidencia con las respuestas de los demás ya que, si existía una interacción frente a la comunicación, pero no era de la mejor manera y la opinión del otro al momento de tomas decisiones pues no importaba tanto.

Realizando el análisis de las respuestas que tuvieron los participantes parejas, amigos y/o familiares y expertos se encuentra una similitud parecida a la anterior pregunta todos manifiestan que la comunicación es importante al momento de tomar decisiones pero que en el presente la comunicación es más compleja aunque teniendo como referente el pasado pues es mucho mejor, entonces los tres refieren que en el presente la comunicación por lo general frente a lo económico pues existen intereses individuales lo que hace que quien tome las decisiones sea la persona que de pronto este aportando más económicamente sin importar que sea el hombre o la mujer, pues los estereotipos no se tienen mucho en cuenta acá, aunque los expertos, las parejas y los familiares y/o amigos no se expresan con el mismo vocabulario se nota que estos refieren en lo mismo, se toca mucho lo de los intereses individuales por lo que se analiza que en el presente al ya de pronto tener una confianza y conocer más a la pareja pues se puede hablar y manifestar lo que uno quiere, ya sea cosas a nivel personal como comprarse algo, tener en cuenta los estudios que se quieren seguir realizando etc. Entonces es una de las conclusiones que se ve aquí como la confianza de pronto genera ese tipo de interacción al momento de tomas decisiones y expresarlas.

En la categoría comunicación teniendo en cuenta la pregunta número nueve se observa que si hay una similitud puesto que todos tanto las parejas, como los expertos y los familiares y/o amigos manifiestan que en el futuro la comunicación debe ser o será mucho mejor ya que tienen una experiencia y pues que siempre hay que comunicarse con la verdad, concuerdan también que la interacción que pueden llegar a tener en un futuro frente a la economía puede ser un poco más compleja puesto que no se habla solamente de ellos si no de la construcción como tal de una familia con hijos y bien estructurada por lo que a futuro los tres dicen que siempre se debe tener en cuenta la opinión y mirar también los intereses individuales que tiene cada uno para que la dinámica de la relación sea buena y no genere ninguna dificultad.

Se analiza que las respuestas estuvieron bien estructuradas y que los expertos tienen un amplio conocimiento sobre el tema pues manifestaron esto con una visión muy

prospectiva y amplia, al igual que las parejas también tienen un proyecto de vida a futuro por lo que genera que allá concordancia con las respuestas de los expertos, los familiares y/o amigos con la poca información que tienen frente a las parejas tuvieron en cuenta todos los detalles y en esta pregunta coincidieron también en que la comunicación en un futuro será más fácil a pesar de las dificultades que se presenten, no se encuentra en sí alguna controversia ya que los pensamientos fueron muy similares pero expresados en otro vocabulario.

Como resultado en las preguntas complementarias se pudo evidenciar que, por parte de los puntos de vistas de las dos expertas, para manejar la economía en parejas consideran que se deben tener determinados los roles ya que estos van siendo modificados en el interior de la relación para tomar decisiones, por lo tanto, las parejas deben observar cuales son las prioridades de su relación y cuáles son sus beneficios, además deben tener una buena administración del dinero para no tener inconvenientes en un futuro.

Aportan las expertas que los conflictos deben ser resueltos a través del dialogo y la buena comunicación, señalan que dentro de las clases sociales existen diferentes formas de resolver conflictos y de tomar decisiones, además que de que si no logran resolver los conflictos a través del dialogo lo mejor sería que buscaran la ayuda especializada para poder resolverlos.

Para las preguntas complementarias de las dos parejas se analizó que los aspectos que ellos deben tener en cuenta para manejar la economía son los ahorros e invertir en las cosas que son necesarias, es decir, las prioridades que tenga la pareja, donde los dos deben tener la iniciativa para tomar las decisiones.

En cuanto a la forma en como ellos resuelven los conflictos refieren que buscan soluciones utilizando la comunicación como fuente vital, la escucha activa y un tono de voz adecuado para la situación, teniendo en cuenta la opinión de su pareja para encontrar beneficios para su relación. Aun que ellos mencionan que no han tenido inconvenientes por cuestiones económicas, sino por factores externos como el estrés generado por estudio, pero que ambos en esas situaciones han sabido solucionar las cosas. Para el caso de las dos parejas se logró determinar que los dos participantes hombres de las parejas siempre están abiertos y atentos para solucionar los problemas que les presenten con sus compañeras.

Como resultado de las preguntas complementarias realizadas a los familiares y/o amigos de las dos parejas, ellas refieren que deben tener como base fundamental la comunicación y buen dialogo para tener un buen manejo de la economía, además de esto tener una organización a lo hora de realizar los gastos y compartirlos de una manera equitativa. Consideran que lo primordial para resolver los conflictos debe ser la comunicación y el dialogo, si dado el caso no los pueden resolver recurrir a la ayuda de sus padres y repartir lo gasto equitativamente. Mencionan que no tienen conocimiento acerca de algún inconveniente presentado por cuestiones económicas sino por problemas personales que ellos presentan en ocasiones.

## **Conclusiones**

Frente al objetivo general que se planteó desde el principio del trabajo se puede concluir que si se exploró la dinámica de las relaciones de pareja en la población adecuada la cual eran dos estudios de caso, se pudo cumplir con esto ya que se pudo constatar cual era percepción que tenían ellos frente a las preguntas que se generaron teniendo en cuenta que estas mismas iban enfocadas al pasado al presente y al futuro, la exploración tuvo ese orden de ideas y se vio que las parejas tienen una buena resolución de conflictos puesto que utilizan adecuadamente la comunicación y siempre están interactuando, también se logró la colaboración de estas parejas ya que siempre estuvieron a la disposición de las psicólogas en formación.

Se describió la dinámica que tienen las parejas frente a las categorías planteadas en esta investigación y se pudo trabajar con la población mencionada quienes fueron dos parejas de estudiantes de la universidad de pamplona que tuviesen una relación mínima de tres años y convivieran juntos, como anteriormente se mencionó que si se pudo describir la dinámica de las relaciones de pareja y se concluye que estas al momento de realizar las entrevistas aportaron la mayor información para la interpretación de los resultados por lo que se evidencia que esta dinámica en los estudiantes está bastante estructurada y definida es impresionante ya que se pensaba que al ser estudiantes las problemáticas o la dinámica de la relación debido al estrés o a ciertos factores que generan dificultades sería inestable y que los conflictos serían mayores frente a la economía.

Teniendo en cuenta los objetivos específicos planteados en esta investigación se pudo concluir al momento de realizar las entrevistas a las parejas, a los expertos y a los familiares y/o amigos que si se interpretó desde el manejo económico la dinámica de las relaciones de pareja teniendo en cuenta las categorías manejo del poder, roles y

comunicación, se evidencio que tipo de interacción tienen las parejas frente al poder, las parejas abordadas solo manifestaron en esta categoría la visión que tenían frente a la economía y no tocaron tanto el significado teórico que se les dio al principio de la entrevista, sin embargo frente a la categoría de roles las parejas tienen un amplio conocimiento de esto y las respuestas se interpretaron de la mejor manera puesto que hablaron de los roles que tiene cada integrante de la pareja, frente a la comunicación los participantes voluntarios tienen una buena comunicación al momento de tomar decisiones frente a la económica.

Desde el enfoque sistémico se logró concluir existe pasos para la construcción de la pareja y/o familia la cual es vista como el ente central donde se dan la interacciones por los miembros partiendo de sus comportamientos, pensamientos, emociones que se unen para movilizar y modificar al interior de esta, en la cual existen límites, roles, normas, reglas y jerarquías para el bueno manejo de la dinámica familiar teniendo en cuenta que se trabajó en las relaciones de pareja frente a aspectos económicos en la toma de decisiones enfatizando las tres categorías trabajadas.

Se dedujo que las técnicas de intervención de las escuelas del enfoque sistémico nos servirán de modelo para realizar terapias familiares y terapias de parejas para diseñar nuevas estrategias de intervención para trabajar la convivencia pacífica y la resolución de conflictos.

Se concluyó que el adulto joven comprendido en la etapa de intimidad frente a aislamiento de la Teoría de Erickson, en el caso de las parejas participantes se encuentran en un momento de su vida en el cual están compartiendo y conviviendo con otra persona para enfrentarse a las diferentes dificultades que se presenta al momento de tomar decisiones frente a la economía.

Se concluyó que las tareas evolutivas de la teoría de Havigurst son cumplidas por los miembros de las parejas participantes ya que mencionan que el periodo de 18 a 30

años los adultos buscan una persona para compartir su vida para aprender a vivir en pareja y en su futuro como familia haciéndose responsable de sus gastos y sus decisiones tomadas a partir de la opinión de la otra persona que tienen al lado.

Se concluyó que en las relaciones de pareja uno de los integrantes es quien tiene el poder de la relación dependiendo de cómo este si situación económica y su capacidad de tomar decisiones frente a aspectos económicos para mantener una convivencia pacífica en la relación de pareja, además de esto se considera que una vez que las parejas manejen una buena economía las decisiones deben tomarse de una manera equitativa donde los dos aporten a la economía de la relación.

Se evidenció que una de las expertas participantes voluntarias, tuvo más argumentos desde la parte psicológica y desde lo social lo cual hizo que la entrevista estuviera más estructurada, mientras que la entrevista de la otra experta entrevistada se focalizo un poco más desde lo personal y de lo que ha vivido ella con su pareja, por lo que las respuestas fueron menos argumentadas y más focalizadas a las respuestas que dieron las parejas voluntarias entrevistadas.

Frente a la realización de la cartilla propuesta para los estudiantes de la facultad de salud del programa de psicología se logró realizar de la mejor manera, teniendo en cuenta el contenido que se dijo se iba a trabajar dentro de estas encontraran las estrategias que se deben tener para tener una buena dinámica en las relaciones de pareja frente a la economía, se tuvo en cuenta la realización de tres talleres que se encontraran en la respectiva cartilla talleres que ayudan a tener una buena convivencia pacífica y a la resolución de conflictos. Se concluye que con estas estrategias las parejas de programa de psicología tendrán algunas bases para que la dinámica se torne de una manera adecuada y no presenten ningunos inconvenientes al momento de referirse a la toma de decisiones frente a la económica.

Una de las conclusiones que se puede destacar es que el diplomado abordaje psicológico en las relaciones de pareja ayudo mucho en el proceso de la investigación puesto que alguna de las categorías planteadas en la investigación hicieron parte de los seminarios lo que género que tuviéramos un amplio conocimiento al momento de realizar las entrevistas a las parejas, a los expertos y los familiares y/o amigos.

Este diplomado hace que tengamos una perspectiva diferente y amplia frente a la dinámica de las relaciones de pareja, ya que a nivel personal se pudo evidenciar que tipo de problemáticas se presentan y cuál es la mejor manera para solucionarlas, desde el enfoque sistémico se pudo destacar el vocabulario adecuado para trabajar en la investigación ya que se aprendió que este se maneja desde un conocimiento amplio teniendo en cuenta que se habla de reglas, roles jerarquías, límites y normas.

Se concluye que estos seminarios tuvieron un gran aporte a los psicólogos en formación ya que cada tema trabajado y explicado genera en cada uno de nosotros una amplia experiencia y esto nos formará que tengamos más oportunidades al momento de conseguir un trabajo en un futuro puesto que es una investigación que como anteriormente se mencionó genera que tengamos un mejor conocimiento.

La psicología hace parte fundamental de la investigación y gracias a esta se puede concluir que es fundamental al momento de analizar las respuestas y los resultados generales puesto que gracias al conocimiento que tenemos al ejercer esta carrera nos ayuda a que podamos identificar la dinámica de las parejas como se movilizan y que tipo de estrategias tienen estas para resolver los conflictos.

Se concluye que esta investigación le hizo un gran aporte a la psicología puesto que se dejó estrategias establecidas y útiles para comprender las dinámicas de las relaciones de la pareja en cuanto a los aspectos económicos y los cambios que surgen a

partir del manejo del poder, roles y la comunicación en la relaciones de pareja lo que hace que exista una posibilidad de una formación integral, como la calidad humana, ética, académica y profesional se tienen en cuenta que este aporte genera que los estudiantes del programa de psicología se sientan motivados para seguir investigando sobre la economía puesto que es un tema que no se ha trabajado mucho en el departamento de psicología.

Al departamento de psicología especialmente a los estudiantes que tengan pareja o que se encuentren en una relación de pareja estable se les deja una cartilla donde encontraran una breve descripción en la introducción de cuál fue el propósito de la investigación, también tendrá la descripción de las categorías trabajadas en la investigación por medio de unas historietas seguidamente se tendrá en cuenta tres talleres que ayudan a tener estrategias en las relaciones de parejas de cómo manejar la toma de decisiones frente a la economía.

Se concluye que al momento de realizarle las entrevista a los familiares y/o amigos estos no tenían tanta información relacionada con la pareja, aunque si tienen muchos años de amistad no mencionaron ninguna dificultad o algún problema que se presente en la relación debido a la economía en la pareja por lo que se pudo constatar que la información de las parejas es muy personal y que los participantes familiares y/o amigos saben los aspectos más relevantes.

Frente a la elaboración de la cartilla se tuvo en cuenta la población que se trabajó puesto que esperamos que con estas estrategias las parejas estables tengan un buen manejo del poder, y que los roles que tienen estipulados puedan reforzarse a medida que el tiempo vaya pasando, que la comunicación sea la mejor opción para solucionar los conflictos y que siempre exista esa interacción al momento de tomar las decisiones.

#### **Discusiones**

De acuerdo a lo mencionado por (Satir, 1986). Citado por (Sánchez, Ronaldo, 20088, pág. 257) quien menciona que tradicionalmente se ha considerado que la comunicación es un proceso simbólico y transaccional, es decir un trayecto en donde la conducta verbal y la no verbal funcionan como símbolos creados, los cuales permiten compartir significados, interactuar, al mismo tiempo que profundizar en el conocimiento propio y de otras personas en esta investigación se encuentra que las parejas entrevistadas si tienen una interacción de comunicación al momento de tomar las decisiones frente al manejo de la economía puesto que estas mismas manifestaron que siempre la comunicación en fundamental pues si existe una buena interacción los problemas no se van a llevar a otro nivel sino más bien las cosas van a cambiar y hablando se pueden conocer los puntos de vista de los integrantes de la relación y de esta manera llegar a un acuerdo. Frente a la teoría planteada por este autor quien explica desde su perspectiva lo que es la comunicación se puede discutir que las parejas tienen esto muy presente y que tienen un amplio conocimiento sobre lo que significa la comunicación.

Se encuentra que con la teoría planteada por Cruz, (s.f) quien refiere que los roles en muchas ocasiones y sobre todo en nuestra sociedad son establecidos por esta misma, cada persona ya sea hombre o mujer tiene un rol que los identifica simplemente por ser de un género, desde el punto de vista social tanto el hombre como la mujer llevan implícitos el rol de femenino y masculino mismos que aparecen en la familia y son reforzados socialmente con los grupos de referencias, teniendo en cuenta eso se discute que las parejas participantes voluntarias tienen los roles definidos dentro de la relación de pareja y que lo que menciona el autor frente a que la sociedad de forma implícita introduce los roles en esta misma se evidencia que las parejas no prestan atención a esto ya que cada uno si tienen un rol estipulado en la dinámica de la relación pero no importa si el hombre es el que provee económicamente o si por el contrario este es que se encarga de las labores domésticas. No importa que rol desempeñe cada uno lo

importante es que no se generen dificultades frente a esto generando que posiblemente la relación pierda el sentido y se llegue a una ruptura.

De acuerdo con lo mencionado por Ochoa (1995), el concepto de sistema es una entidad cuya existencia y funciones se mantienen como un todo por la interacción de sus partes. Un sistema familiar o de pareja está compuesto por comportamientos y pensamientos que a su vez se unen para interactuar y movilizar cambios al interior de la estructura familiar o de la pareja, relacionadas entre sí formando una unidad frente al medio externo. En esta investigación se encontró que las relaciones de parejas forman parte del sistema al realizar interacciones entre ellos mismos y su contexto social en el cual se desenvuelven donde sus comportamientos, pensamientos y emociones movilizan a las modificaciones en la dinámica de la relación de pareja para tomar decisiones, para establecer los roles y/o funciones y como base fundamental para comunicarse manteniendo la convivencia pacífica de la relación.

Las técnicas de intervención del modelo sistémico son de base fundamental para trabajar con las parejas y familias una vez conformadas estas en algún momento se desencadenará una problemática en la relación, donde se trabajará con las estrategias propuestas por las escuelas de este modelo para brindarles soluciones y/o alternativas a la dificultad presentada. Ocho (1995), considera que la escuela de Palo Alto del grupo MRI desarrolló técnicas de intervención, siendo algunas en términos de programas para problemas en específicos. Teniendo una eficacia no solo en los recursos técnicos directamente relacionados con el cambio de la solución intentada, sino también en un conjunto de estrategias dirigidas a persuadir al paciente y a la familia o pareja para que lleven a cabo las prescripciones del equipo para generar y desarrollar una convivencia pacífica y buscar soluciones para los conflictos relacionados con aspectos económicos.

En la teoría del ciclo vital de Erikson específicamente en la etapa de intimidad frente a aislamiento las parejas voluntarias en la investigación dieron a conocer que su vida la están compartiendo con una pareja, donde están aprendiendo a convivir en pareja con quien comparten su intimida, por lo tanto, no se encuentra en una crisis para poder superar esta etapa ya que la están resolviendo con éxito. Según esta teoría Villamizar (2009), dice que la unión con otra persona también permite regular conjuntamente los ciclos del trabajo, la procreación y el ocio y que el peligro de esta etapa es la posibilidad de caer en el aislamiento, en un distanciamiento de las demás personas, que son vistas como una amenaza para la propia identidad. La superación de esta fase conduce a que la persona se refuerce con una nueva cualidad: la capacidad de amar. En lo que se deduce que los participantes están pasando y desarrollando esta etapa en su totalidad para no tener una crisis y no caer en el aislamiento.

Las tareas evolutivas de la teoría de Havigurst en las parejas, seleccionan a la persona con la que desean que sea su pareja, de igual manera aprenden a vivir en pareja tener una familia propia y a criar a sus hijos, se hacen responsables de su hogar, asumen algunas responsabilidades cívicas y encuentran un grupo social estable. Se encontró en esta investigación que las parejas voluntarias de esta investigación se encuentren en esta etapa ya que están compartiendo su vida con otra persona, están aprendiendo a convivir con ellas para mantener la dinámica de la relación, consideran que en un futuro tendrá una familia con su pareja y cada uno se hará cargo de sus funciones haciéndose responsables de las decisiones que tomen en común frente a aspectos económicos.

En la categoría uno desarrollada en esta investigación denominada manejo del poder se tomó como referencia a el autor Fitzpatrick (1988), el cual menciona que uno de los integrantes de la relación de pareja influye y provoca pensamientos, emociones y acciones en su pareja en aspectos económicos. Por lo tanto, en esta investigación se encontró que en las parejas uno de los integrantes es quien influye a la hora de tomar las decisiones frente a aspectos económicos y que además piensan que en un futuro de la relación los dos integrantes de cada pareja aportarán tendrá la capacidad de poder tomar las decisiones de una manera equitativa.

La segunda categoría incluye los aspectos relacionados con las funciones, posiciones o papeles que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja Villamizar (2009). En esta investigación se encontró que las relaciones de las parejas voluntarias que tanto en el principio de la relación, como en el presente y con una mirada prospectiva a futuro, se han denominado los roles, pero que a medida que va pasando el tiempo de la relación estos pueden ir modificándose ya que la situación económica de ellos puede varias y mejorar para hacerle aporte a la relación y tomar las decisiones en conjunto.

La comunicación es la base principal de toda relación de pareja Villamizar (2009), considera que esta categoría se da a través todas las interacciones entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al manejo de la economía. Se encontró en esta investigación que los participantes al inicio de la relación no tenían una buena comunicación, pero a medida que la relación iba madurando las decisiones se tomaban de una buena manera y que siempre han utilizado el dialogo para resolver sus conflictos siendo sinceros y claros al momento de decir las cosas.

La manera en como las parejas deben manejar la economía, es estableciendo desde el inicio de la relación los roles y los funciones que desempeñara cada uno de los integrantes de las parejas, para las expertas en el tema las parejas deben observar cuales son las prioridades que deben tener para tomar decisiones frente aspectos económicos y tener una buena administración frente a estos. En cambio, las parejas voluntarias en esta investigación consideran que ellos deben tener ahorros e inversiones en las cosas que son necesaria y benéficas para la relación. A diferencia de los familiares y/o amigos ellos piensan que deben tener una buena comunicación para el manejo económico de la relación al igual que siendo equitativos y organizados para tomar decisiones.

#### Recomendaciones.

Se recomienda que la universidad de pamplona siga trabajando en cuanto a los diplomados ya que es una gran oportunidad para los estudiantes al momento de generar investigación, esto genera que estos mismos se sientan motivados a realizar investigación siendo esto fundamental en la carrera de psicología, por lo que la universidad debe seguir planteando este tipo de opción de trabajo de grado.

Al departamento de psicología se recomienda que se sigan brindando estos espacios para investigar y que siempre tengan en cuenta las opiniones frente a las peticiones de los estudiantes para abrir otros diplomados que abarquen otros temas ya que es importante que se realicen diplomados sobre familia, pruebas psicológicas o porque no alguno que abarque el área organizacional ya que estas áreas de las psicologías generan mucha demanda en el ámbito laboral.

Al diplomado se recomienda que los profesores sean más responsables al momento de dar las correcciones ya que no se mandan a tiempo y los jurados tampoco se hacen responsables de mandarlas, se recomienda que se haga más promoción al momento de realizar o de proponer el diplomado puesto que muchos estudiantes no se enteran de cuáles son las fechas estipuladas para las inscripciones y por lo tanto se quedan por fuera.

Frente al diplomado se recomienda también que anexen a los seminarios un módulo relacionado con la economía en la pareja ya que es importante conocer como esto influye en la dinámica de las relaciones de pareja, y que abarquen las categorías trabajadas en la investigación las cuales son el manejo del poder, los roles y la comunicación pues esto es fundamental al momento de tomar las decisiones frente a la economía en pareja.

Al diplomado abordaje psicológico en las relaciones de pareja se recomienda también que el tiempo estipulado para trabajar en los seminarios sea más largo puesto que los temas abarcados a veces son muy cortos, se propone que siga trabando los fines de semana pero que se empiece desde el viernes.

A los psicólogos en formación del programa de salud se recomienda que sigan investigando y que se motiven en hacerlo especialmente en los temas relacionados con las parejas puesto que en la actualidad es algo que nos genera a nosotros como futuros profesionales amplios trabajos, que sigan estudiando el enfoque sistémico puesto que en toda la carrera solamente se pasa por encima y es importante tener experiencia en este enfoque.

A los psicólogos en formación se les recomienda que pidan que allá materias relacionas o que abarquen bastante el enfoque sistémico pues este nos brinda bastante conocimiento y nos enseña a trabajar la psicología teniendo en cuenta los factores sociales para el mejoramiento de dichos síntomas que se presenten en los pacientes.

A las parejas que se encuentran en una relación de pareja se recomienda que tengan en cuenta las estrategias que se brindan en la propuesta de la cartilla ya que al tener un conocimiento previo de esto pueden tener una dinámica estable.

A las parejas que hicieron parte de nuestra investigación se les recomienda que sigan utilizando las estrategias que nos dieron al momento de realizarles las entrevistas puesto que fueron bastante abiertos al momento de contestar estas mismas, se recomienda también a estas que tomen en cuenta las posibles soluciones que planteaos en la cartilla y porque no que estas sean las que motivan a las demás parejas del programa de psicología que se encuentren en una relación estable que participen de los

talleres para que así se hable en el programa sobre el manejo de la economía teniendo en cuenta las categorías anteriormente mencionadas.

Se recomienda a la Directora de esta investigación la Ph.D. Diana Yanet Villamizar puesto que es una experta en la investigación y tiene muy buenas bases para guiar a los estudiantes, genera motivación en cada uno de nosotros para entregar lo mejor y lograr los objetivos que se plantean, siempre está al tanto de los necesarios avances, corrige y construye. Busca la mejor manera para que nosotros como investigadores estemos actualizados.

# **Propuesta**

La propuesta que se tuvo en cuenta en uno de nuestros objetivos específicos es la realización de una cartilla donde se evidencie la teoría y las categorías que se trabajaron en nuestra investigación se hará de una manera lúdica contando con unas historietas que describirán las categorías trabajadas, manejo del poder, roles y comunicación. Seguidamente encontraran tres talleres que van enfocados a las parejas que se encuentren en una relación estable en el programa de psicología, estas podrán participar de los talleres y sacarle el mayor provecho, se anexo también ciertas estrategias que son necesarias para las relaciones de pareja al momento de tomar decisiones frente a los aspectos económicos.

Primera hoja

# MONOGRAFÍA

Facultad de Salud, programa de Psicología.

Diplomado, Abordaje Psicológico en las Relaciones de Pareja.

Universidad de pamplona

Pamplona, Norte de Santander

Directora: Ph.D Diana Janeth Villamizar

Estudiantes: Elis Yineth Mendoza Daza y María Camila Rojas Orduz.

Kmila0618@hotmail.com

Yime2009@hotmail.com

Estrategias para una buena convivencia pacífica en las relaciones de pareja.

Es bueno tener en cuenta varias estrategias que sirvan para fomentar una convivencia pacífica en la dinámica de las relaciones de pareja frente aspectos económicos, puesto que si conocemos que soluciones existen podemos tomarlas y trabajarlas, es necesario que estas estrategias al momento de presentar dificultades se pongan en práctica y si no generan un bienestar en un determinado tiempo acudir a un profesional que pueda ayudarnos a encontrar una solución, a continuación daremos a conocer algunas de las estrategias que debemos tener en cuenta para promover una convivencia pacífica.

Dejar las cosas claras desde el principio, definir quien toma las decisiones y en qué momento se deben tomar.

Tener en cuenta que no siempre uno de los miembros debe tener el poder sino que los dos lo tengan para que así la toma de decisiones sea en conjunto y esto no genere ninguna dificultad.

Fomentar la buena comunicación, escuchar siempre a la pareja y tener en cuenta los distintos pensamientos que pueden tener.

Siempre conocer los aportes que pueden dar frente a la económica siendo muy equitativos con los ingresos que tengan cada uno.

Saber qué Rol desempeña cada uno en la relación de pareja para que la dinámica sea excelente y no genere ninguna dificultad.

Saber cómo resolver los conflictos que se presenten en la relación frente a la economía, teniendo en cuenta que es importante el dialogo y que si no se tiene una buena convivencia se debe optar por buscar una ayuda de un profesional en el tema.

## Introducción.

Dentro de la siguiente cartilla encontrara una breve descripción sobre las categorías que se trabajaron en la monografía: Manejo del poder, Roles y comunicación. Realizada como opción de trabajo de grado, El diplomado realizado se llama Abordaje Psicológico en las Relaciones de Pareja, el tema que se escogió para trabajar es relaciones de pareja y su dinámica frente al aspecto económico en dos estudios de caso. La cartilla tiene como fin que los estudiantes de la facultad de salud del programa de psicología conozcan acerca del tema escogido y tengan algunas estrategias para poder manejar la economía en las relaciones de pareja de una forma adecuada, encontraran también tres talleres que harán alusión a las categorías que anteriormente mencionamos.

Primera categoría.

¿Oye Margaret sabes que es el manejo del poder?

¿No Emilio no sé tú me puedes dar una definición?

Si Margaret según (Fitzpatrick, 1988) el manejo del poder hace referencia a la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja en los aspectos económicos.

¿Entiendo Emilio o sea que me hablas del manejo del poder en las relaciones de pareja?

Si Margaret, es importante tener claro este concepto ya que dentro de las relaciones de pareja suelen surgir problemas debido a que puede que uno de los miembros siempre sea el que tenga el poder y tome las decisiones.

Emilio y como sabemos cuándo el manejo del poder afecta en una relación de pareja?

Margaret es complejo, pero en ocasiones en las relaciones de pareja siempre hay uno que tiene más liderazgo que el otro entonces si la pareja que se deja influenciar en algún momento ya no acepta las decisiones que toma el otro, esto genera muchas dificultades por eso es importante que no siempre el poder lo tenga un solo miembro de la relación sino más bien que siempre vayan turnándose según el diario vivir.

Creo que es muy necesario conocer bien el concepto del manejo del poder para tener una buena dinámica en las relaciones de pareja, pienso que si sabemos el significado no nos generara ninguna dificultad Emilio.

Correcto Margaret por eso más adelante en esta cartilla encontraremos algunas estrategias para tener una buena dinámica en las relaciones de pareja frente a los aspectos económicos.

Categoría dos

¿Emilio sabes que significa los roles en las relaciones de pareja?

¿He escuchado algo relacionado con eso, pero si soy sincero no se bien que es puedes darme un concepto Margaret?

Claro Emilio mira según Villamizar, (2009) menciona que los roles incluyen los aspectos relacionados con las funciones, posiciones o papeles que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja

Ahah claro Margaret entiendo o sea que un rol es el papel que podemos tener en una familia, por ejemplo, mi padre es el que toma las decisiones y trabaja y mi madre se encarga solo de trabajar.

Sabías Emilio que mucho tiempo atrás las mujeres y los hombres tenían un rol estipulado por la sociedad.

No Margaret no sabía ¿puedes explicarme?

En la antigüedad las mujeres eran las que hacían las labores domésticas en los hogares, se encargaban del cuidado de los hijos y de solamente atender a su pareja, mientras que los hombres eran los que hacían las labores pesadas como conseguir el sustento, la alimentación para los hombres las mujeres no tenían voto para poder trabajar y suplir los gastos necesarios en el hogar.

¿Ósea que el poder siempre lo tenía el hombre?

Emilio es una manera de decirlo, pero era algo que la sociedad veía normal y que no se podía cambiar.

Entiendo Margaret, pero ¿actualmente esto sucede aún?

En la actualidad Emilio las cosas han cambiado, en las últimas décadas las mujeres al igual que los hombres pueden y tienen las capacidades para laborar y ejercer cualquier tipo de profesión, es decir que Nosotras podemos aportar económicamente en los hogares igual que ustedes.

Eso es perfecto Así cualquiera de los dos hombre o mujeres podemos tener un rol específico en las relaciones de pareja sin importar lo que imponga la sociedad.

Si Emilio Podemos ejercer el rol que queramos, esto nos ayudara también a tener una estabilidad en la dinámica de las relaciones de pareja en los aspectos económicos.

Tercera categoría.

Margaret sabes ¿porque es importante la comunicación, especialmente en las relaciones de pareja?

No Emilio sé que si tenemos una comunicación asertiva podemos lograr una buena convivencia, podrías darme un concepto claro de comunicación en las relaciones de pareja

Si mira Margaret según Villamizar, (2009) Se entiende por comunicación en pareja todas las interacciones entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al manejo de la economía.

¿O sea que me hablas sobre la comunicación frente a la economía en las relaciones de pareja?

Si Margaret es correcto.

¿Tú crees que es necesario tener una buena comunicación en las relaciones de pareja?

Si Emilio pienso que es fundamental que exista una buena comunicación ya que con el dialogo se puede llegar a una solución de los problemas que se presenten en las relaciones de pareja en el aspecto económico.

Las mayores dificultades que se presentan dentro de las relaciones de pareja es porque no existe un dialogo y muchas veces alguna de las dos partes se calla y no menciona nada de los problemas que se estén presentando debido a esto.

Emilio se debe tener siempre una interacción de comunicación en las relaciones de pareja desde el principio de las relacionas ya que si desde el inicio se habla y se dejan las reglas y las normas claras en el presente o en un futuro no generara malestares que puedan afectar la dinámica.

Si Margaret que bueno que tengas en cuenta lo que mencionas es algo en lo que estamos trabajando para que las parejas cuenten con las estrategias necesarias para poder llevar a cabo una buen relación basándonos en todas estas categorías que mencionamos

anteriormente ya que son fundamentales en el aspecto económico pues esto generara una convivencia pacífica y una excelente resolución de conflictos.

Gracias por tomarte el tiempo y explicarme los conceptos y darme ejemplos me sirvieron de mucho y todo esto lo pondré en práctica puesto que es fundamental en la dinámica de las relaciones de pareja frente a los aspectos económicos.

Taller 1

¿Quién tiene el poder?

Objetivo: Dar a conocer a los estudiantes del programa de psicología que se encuentran en una relación de pareja las estrategias que promuevan la convivencia pacífica en la toma de decisiones frente aspectos económicos teniendo en cuenta el poder que pueden ejercer cada uno en la relación de pareja.

Marco teórico

El poder en una relación de pareja se refiere a la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja (Fitzpatrick, 1988) y por supuesto esta dinámica ocurre en todo momento en las interacciones interpersonales en general y es un asunto de todos los días en las relaciones maritales en que se evidencia el lazo entre la comunicación y el uso del poder (Scudder y Andrews, 1995).

Dentro de las relaciones de pareja se habla de un manejo del poder, por parte de alguno o de los dos miembros de la relación.

Se habla que un tipo de poder en una pareja es definido como el modo característico en que la pareja define los cursos de acción a seguir.

Existen cinco diferentes tipos de poder en la propuesta de French y Raven (1969) que dependen principalmente de la manera en que las personas se ven unas a otras dentro de una relación. Nótese que existe concordancia en este aspecto de la manera en que uno de los miembros ve al otro con aquellas explicaciones ya mencionadas sobre los procesos de adaptación en que las escaladas positivas o negativas entre los cónyuges están en relación con la interpretación que uno tiene de los actos del otro. Aquí se vuelve a tocar este elemento del significado de la acción del otro pero en un nivel más específico relativo a la construcción que la pareja hace del poder.

Los cinco tipos de poder son coercitivo, de recompensa, legítimo, referente y de experto. El coercitivo es el poder derivado de la percepción de uno de los miembros de la pareja de que el otro miembro puede castigarlo si no se acomoda a sus deseos o influencia. El de recompensa deriva de la percepción de que ante la conformidad de la influencia o deseo del otro habrá una recompensa. El legítimo deriva de la idea que tiene un miembro de la pareja sobre el deber que tiene de obedecer o conformarse a la voluntad del otro en virtud de los derechos que el otro dentro de la relación. El de referencia existe en virtud del afecto o admiración que hay hacia la pareja, entre más afecto haya más se tiende a la conformación al deseo del admirado. Y por último, el de experto que deriva de la idea que tiene uno de los miembros sobre la capacidad, experiencia o conocimiento del otro respecto de cierto tema lo que le hace conformarse a sus indicaciones.

Dentro de esta categoría se habla de la jerarquía, nos referimos a jerarquía cuando uno de los miembros de la familia ejerce el poder, es decir al que establece reglas, las hace obedecer, toma decisiones individuales y grupales.

Soria, (2010) menciona que la periferia tiene que ver con el miembro con menos participación en la organización e interacción familiares. Los hijos parentales son aquellos que se desempeñan como madre o padre y ostentan poder.

Se puede identificar que dentro de una familia no siempre el que tiene el poder son los padres, sino que también pueden ser los hijos los que lleven esa responsabilidad de dirigir o tomar las decisiones frente aspectos relacionados con el núcleo familiar.

(M. Foucault, 1991). Considera que el poder como una "esencia", es decir, como un algo que preexiste a toda relación, dentro de un sujeto.

Hablar de poder y de otros términos como influjo, control, es referirse a algo que se mueve dentro de una relación. Donde se gesta una relación transcurre un mutuo ejercicio de influencias reciprocas y mutuas expectativas condicionadas por los roles que sus participantes desempeñan dentro de ella (Hernández, 2007, pág. 285-293).

Dentro de esta categoría se habla de la jerarquía, nos referimos a jerarquía cuando uno de los miembros de la familia ejerce el poder, es decir al que establece reglas, las hace obedecer, toma decisiones individuales y grupales.

Soria, (2010) menciona que la periferia tiene que ver con el miembro con menos participación en la organización e interacción familiares. Los hijos parentales son aquellos que se desempeñan como madre o padre y ostentan poder.

Se puede identificar que dentro de una familia no siempre el que tiene el poder son los padres, sino que también pueden ser los hijos los que lleven esa responsabilidad de dirigir o tomar las decisiones frente aspectos relacionados con el núcleo familiar.

169

Metodología

Población: Estudiantes del programa de psicología que se

encuentran en una relación de pareja.

Tiempo: 45 minutos

Recursos: Cuerdas

Actividad de encuadre:

Expresión No Verbal

- Armen grupos de seis a ocho personas y de pie formen un círculo. Alguien se

ubicará al centro del círculo, frente a la persona situada a la izquierda del lugar que dejó

vacío. La persona que está ubicada en el centro mirará a la persona que tiene frente de sí

y se toma uno o dos minutos para tomar conciencia qué siente hacia esa persona.

- Luego, exprese lo que siente sin palabras, por medio de algún contacto físico.

Haga lo mismo con la siguiente persona y así, sucesivamente, hasta regresar a su puesto

en el círculo. La persona situada a su izquierda ocupa el centro y hace lo mismo, hasta

que todos lo hayan hecho. Cuando terminen, siéntense en círculo y comuníquense las

experiencias que tuvieron.

Procedimiento:

Se les pedirá a una de las parejas que sostengan una cuerda larga en donde

puedan saltar cada uno debe tener una parte de la cuerda en las manos. Una vez

sostenida la cuerda se les indicara una serie de opciones para tomar decisiones frente a

aspectos económicos, donde las parejas presentes deberán responder si están de acuerdo

o no están de acuerdo justificando su respuesta. Una de las reglas del juego es que si las

parejas que observan a la pareja participante están de acuerdo con la opción dada saltar la cuerda y si no están de acuerdo pagaran penitencia saltando la cuerda diez veces.

¿Están de acuerdo de que el hombre es el que debe pagar siempre una invitación a comer?

¿Están de acuerdo en que la mujer debe hacerse cargo de los quehaceres de la casa?

¿Piensan que su pareja es la que tiene que tomar la iniciativa para tomar una decisión?

171

Taller 2.

Categoría roles en la relación de pareja

Titulo:

¿Cuáles tu rol?

Objetivo: Generar estrategias de convivencia pacífica a través de la identificación de los roles que tiene cada uno de los integrantes de la relación de pareja en cuanto a la economía y la toma de decisiones.

Marco teórico.

Es fundamental conocer cómo están conformados los subsistemas puesto que se pueden evidenciar los roles que se manejan dentro de una familia y al momento de empezar una relación de pareja, teniendo en cuenta que en muchas ocasiones los integrantes de las parejas vienen con costumbres desde su familia.

Se dice que cada individuo desarrolla un sistema de funciones definidas, las cuales son de acuerdo a posiciones tales como el status social, sexo, edad, profesión, intereses personales, estado civil.

Los roles en muchas ocasiones y sobre todo en nuestra sociedad son establecidos por esta misma, cada persona ya sea hombre o mujer tiene un rol que los identifica simplemente por ser de un género, desde el punto social tanto el hombre como la mujer llevan implícitos el rol de femenino y masculino mismos que aprenden en la

familia y son reforzados socialmente con los grupos de referencias (escuela, amigos trabajo etc) Cruz, (s.f)

Esta identidad que la misma sociedad se encarga de imponer, se va trasmitiendo de generación a generación, puesto que siempre dentro de las familias la encargada de llevar el manejo de toda la casa siempre es la mujer, aunque actualmente esto ha ido cambiando y los hombres han optado por obtener un rol dentro de la sociedad y la familia, pues ya es fácil ver a un hombre ocupándose de las labores domésticas y que la mujer salga a trabajar.

Como anteriormente se mencionó el rol es impuesto quizás por la sociedad, debido a esto muchas mujeres se han tomado el papel muy enserio y prefieren quedarse en casa haciendo las labores domésticas, y cuidando de la familia que salir a conseguir un empleo o estudiar para conseguir sus propios ingresos.

A partir de ello nos permite conocer cómo se establecen, caracterizan y funcionan los roles en la sociedad, partiendo del concepto de rol de Linton, (1961). "Todo individuo tiene una serie de funciones que se derivan de pautas diversas en las que participa" otra de las definiciones que se encuentran referente al rol es la que establece Munne, (1993) "Los roles son comportamientos típico de determinadas situaciones sociales y que no inventamos nosotros, sino que nos la encontramos definidas y nos vienen prescritos por la sociedad y la cultura" (Cruz, s.f, pág.19).

Esta definición logra evidenciar como la sociedad impone los roles y las personas, parejas y familias lo aceptan, los roles se pueden clasificar bajo diversos criterios, en primera parte encontramos:

Según Cruz, (s,f). Existen tres criterios de roles.

Roles adscritos: Este tipo de rol es asignado a los individuos desde su nacimiento, sin hacer referencia a sus cualidades innatas. Los criterios que se toman en cuenta son: sexo, edad, parentesco, estado civil, clase social.

Roles adquiridos o logrados: Este tipo de rol aparece o es adquirido por un esfuerzo personal, a través del estudio, la preparación y el trabajo, se puede generar también por las habilidades que se puede tener para querer salir adelante.

Roles también se imponen de acuerdo a los principales dominios sociales como lo son: el familiar, el étnico, político, económico y religioso.

Cada rol se desempeña de diferentes formas y de acuerdo al individuo, el cumplimiento de un rol, es independiente del cumplimiento de otros roles y algunas son de acuerdo a las aptitudes del individuo.

Otras formas de clasificar los roles son:

Roles básicos: Son los que predeterminan la mayoría de las posiciones de un individuo, en este tipo de roles están los adscritos al nacimiento del individuo con criterios fijos que son independientes de los méritos de cada uno como son: descendencia, sexo y edad.

Roles generales: Son aquellos que tienen implicaciones extensivas a otros roles y a las relaciones interpersonales que pueden restringir la participación a una serie de actividades o que puede dar prestigio o influencia.

Roles independientes: Estos roles son adjudicados al individuo de acuerdo a su mérito propio el cuál puede asumirse por un tiempo determinado, por un día, medio día, o una semana a diferencia del rol básico y del general puede asumido y dejado con facilidad. (Cruz, s.f. pág 21).

Martínez, (2000). Menciona que hay roles insanos dentro de las relaciones, recordando que dentro de estas relaciones siempre se juega un papel o un rol los cuales se clasifican en víctima, salvador y persecutor, esto según la teoría del análisis transaccional de Eric Berne.

Esta tipo de roles que mencionan están enfocados a las relaciones de pareja donde uno de los miembros se siente como la victima ya sea porque la celan, vigilan, critican entonces buscan a parejas con sentimientos de culpa y muchos deseos de salvar a otros, por lo que los tipos de roles se describen según las características que tienen cada uno, es decir cada miembro de la relación de pareja.

A continuación hablaremos sobre los tipos de roles insanos que se presentan en las relaciones de pareja según las características que tiene cada miembro de la relación: (Martínez, 2000. Pág. 89-120).

Los persecutores, las características de este tipo de rol insano son: que suelen ser críticos y a señalar errores frecuentemente de su pareja, y casi nada de lo que el otro haga les agrada ni les parece que está bien. Son muy exigentes y perfeccionistas, atrayendo como pareja a personas que gustan jugar el papel de víctimas.

El salvador, se involucra con alguien que se siente víctima, y estas personas siempre buscan las necesidades que tiene o que manifiesta su pareja, estas personas

175

buscan en su pareja a un hijo o hija para proteger, cuidad y atender, quieren solucionarle

sus problemas esperando que sean amado, pueden sentirse frustrados y enojados cuando

no son correspondidos, ni les agradecen por su esfuerzo y sacrificio.

Es importante ver que estos tipos de roles insanos en las relaciones de pareja

están sujetos a características relacionas con las familiar que ellos tienen, puesto que en

muchas ocasiones cuando desarrollan uno de estos roles es porque así han sido

manejados los roles dentro de la jerarquía de sus familias, y también como ven el

ejemplo lo siguen por modelamiento. También estos roles se pueden dar por la ausencia

de uno de los padres entonces buscan en una víctima (pareja) desarrollar la falta o la

ausencia de uno de los pares en su familia.

Metodología

Población: Estudiantes del programa de psicología que se

encuentran en una relación de pareja.

Tiempo: 45 minutos

Actividad de encuadre

El espejo

- En dos filas al frente, cada persona observa a su pareja de pies a cabeza.

Primero de frente, luego de perfil y de espaldas. Uno de ellos será el espejo y el otro

hará ante él una serie de movimientos o acciones cotidianas. Al comienzo, que sean

movimientos lentos, suaves y progresivamente aumentan en velocidad y energía.

Después de un momento cambian de roles.

- Los participantes también pueden realizar con su pareja espejo, una serie de roles sociales en diferentes situaciones: una bailarina, un boxeador, un futbolista, una modelo, etc.

## Procedimiento:

Se les pedirá a los estudiantes del programa de psicología que se encuentran en una relación de pareja que identifiquen todas las características de su compañero o compañera sentimental apropiándose de su papel o rol. Luego formaran dos grupos donde dramatizaran las características de su pareja. La actividad es realiza con el fin de que las parejas tengan en cuenta cual es el rol que están desempeñando en su relación y cuál es el de su pareja.

Taller 3

Titulo:

¿Cómo me comunico con mi pareja?

Objetivo:

Promover la buena comunicación en las relaciones de pareja frente aspectos económicos para la buena resolución de conflictos, para que los estudiantes del programa de psicología que tienen pareja tengan una buena dinámica en su relación de pareja.

Marco Teórico.

Dentro de las relaciones de pareja la comunicación suele afectar y traer muchos problemas puesto que en la mayoría de las relaciones no hay una buena comunicación y por lo general nunca se ve la comunicación asertiva, recordando que existen tres tipos de comunicación. La comunicación pasiva se maneja cuando el receptor acepta todo lo que el emisor sugiere y nunca discute ni dice lo que piensa, la comunicación agresiva al contrario el emisor siempre está a la defensiva y responde de una manera inadecuada, mientras que la comunicación asertiva se maneja de una manera aceptable y lo que se busca es tratar de mirar las posibles soluciones, con palabras adecuadas.

Tradicionalmente se ha considerado a la comunicación como un proceso simbólico y transaccional, es decir, un trayecto en donde la conducta verbal y la no verbal funcionan como símbolos creados, los cuales permiten compartir significados, interactuar, al mismo tiempo que profundizar en el conocimiento propio y de otras personas (Satir, 1986). Citado por (Sánchez, Ronaldo, 2008, pág.257).

#### Tipologías de los Patrones/Estilos de Comunicación.

Al buscar identificar no un patrón, sino su diversidad en la dinámica de la comunicación de familias o parejas, los estudiosos del área empezaron a proponer tipologías que ilustran la gama de posibles maneras de intercambiar información con otra persona. Entre los primeros paradigmas de clasificación, Miller, Nunnally y Wackman (1976), describen cuatro diferentes estilos de comunicación verbal. (Sánchez, Ronaldo, 2008, pág.259).

El primer estilo se dice que posee o que tiene diferentes características de ser sociable, amigable, juguetón, optimista. Por lo general aquí las intenciones del transmisor son el ser agradable y amable, deseando comunicar positivamente tópicos específicos sin involucrar mucho de sí mismo. El segundo estilo tiene como intención de forzar un cambio en la otra persona; ya que generalmente, su comunicación incluye juicios que indiquen que algo es correcto o no, y acciones que señalen que debería hacer o no.

Esta forma se enfoca más en persuadir o desear controlar al otro lo que está sucediendo o lo que sucederá, por lo que sus características son ser demandante, persuasivo, competitivo, controlador, directivo, ofensivo y prejuicioso, además de que tiende a etiquetar a los demás y a implicar que los demás están equivocados. Sánchez (2008).

El estilo 3 es reflexivo, explora y mira hacia lo que ha sucedido en el pasado para anticipar el futuro. Es un patrón especulativo en el que la persona elabora, investiga, desea y es propositiva. Generalmente, este estilo se expresa en el ámbito

cognoscitivo e interpretativo, pero mostrando poca emoción al tomar partido en discusiones o actividades. (Sánchez, Ronaldo, 2008, pág.259).

Y por último se encuentra el 4 estilo, este expresa la intención de tratar un tema de manera abierta y directa, por lo que quien hace uso de este estilo, está en contacto con los pensamientos, sentimientos, intenciones propias, de su pareja y de las implicaciones a la relación en forma honesta y responsable. Las características que identifican a este comunicador son: ser consiente, activo, congruente, responsable, comunicador, comprensivo y cooperativo.

No siempre el tipo de comunicación que se utiliza en las relaciones de pareja es el verbal ya que no es la única manera de comunicar el lenguaje no verbal en ocasiones suele generar malestares puesto que la actitud de alguno de los miembros de la pareja expresa circunstancias que no son capaces de decirlas verbalmente.

#### Las dinámicas comunicacionales de la pareja.

Según Sánchez, (2013). Considera que en la actualidad muchas relaciones de pareja están atrapados en una confusión en la que hacen sinónimos "comunicarse" con "hablar" o "expresar los sentimientos verbalmente". Pero que la distinción entre comunicación y hablar, así como las distinciones entre la comunicación y el acordar, es muy importante. Ya que no siempre comunicar es llegar acuerdos, tampoco es solo hablar, ni es solamente transmitir información de emisor a receptor.

#### Metodología

Estudiantes de la Facultad de salud del Programa de Psicología que se encuentran en una relación de pareja.

45 minutos

♣ Videos alusivos al tema trabajado, video Beam, Computador, lana.

#### Encuadre

Se les pedirá a las parejas de estudiantes del programa de psicología que formen un círculo, seguidamente se les entregara una bola de lana, la actividad consiste en que cada pareja debe coger un pedazo de lana mencionar de qué manera se comunican al momento de tomar decisiones frente a la economía, luego la pareja que tenga la lana se quedara con una parte y se la lanzara a otra y así sucesivamente hasta pasar todos la idea es que construyan una telaraña y que se haga una retroalimentación por parte de todas las parejas.

## Procedimiento

Se les pasara a las parejas del programa de psicología varios videos alusivos a la comunicación, deberán estar pendientes a los videos porque finalizado el cine foro se construirá una retroalimentación entre todos los participantes, seguidamente se aclararan dudas que generen los videos pasados para que el tema quede completamente entendido.

https://www.youtube.com/watch?v=wz7atYqluyY

https://www.youtube.com/watch?v=b4nVvV1Nrkk

#### Referentes Bibliográficos

Cruz, R. (s.f). Roles de género en las relaciones de pareja (TESIS PARA LA OBTENCION DE TÍTULO EN LA LICENCIATURA DE PSICOLOGÍA SOCIAL).

Recuperado de:

http://tesiuami.izt.uam.mx/uam/aspuam/presentatesis.php?recno=56&docs=UAM0056.PDF

Fitzpatrick, M. A. (1988). Between husbands and wives: Communication in marriage. Beverly Hills, CA: Sage Publications.

Foucault, Michel. El sujeto y el poder. Bogotá: Ediciones Carpe Diem, 1991.

French, J., y Raven, B. (1969). The bases for social power. Citado en D.Cartwright (Ed.), Studies in social power. Ann Arbor, MI: University of Michigan Press.

Hernández, A. (2007). Trascender los dilemas del poder y del terapeuta como experto en la psicoterapia sistémica. Recuperado en <a href="http://www.scielo.org.co/pdf/rups/v6n2/v6n2a08.pdf">http://www.scielo.org.co/pdf/rups/v6n2/v6n2a08.pdf</a>

Martínez, A. (2000). Roles en las relaciones de pareja, México. Recuperado de http://docplayer.es/7238968-Roles-en-las-relaciones-de-pareja.html

Sanchez, R. Díaz. (2003). Patrones y estilos de comunicación de la pareja: Diseño de un inventario, Anales de psicología, Vol. (19), 257-277.

#### Bibliografía

Aragón, R. Díaz. (2003). Patrones y estilos de comunicación de la pareja: Diseño de un inventario, Anales de psicología, Vol. (19), 257-277.

Bateson, Gregory. Mente y Naturaleza, Nueva York: Bantam Books, 1979

Carter, f., y McGoldrick, M. (1989). *Family life cycle*. Recuperado de: http://wps.ablongman.com/wps/media/objects/4915/5033208/Fourth\_ed.pdf

Castrillón, E. (2008). Terapia de pareja: una mirada a sus procesos. *Revista Colombiana de Psiquiatría*. 37(1), 188-197. Bogotá-Colombia. Editorial Kimpres. Recuperado de: http://www.scielo.org.co/pdf/rcp/v37s1/v37s1a15.pdf

Chan, E. (2006). Socialización del menor infractor, Perfil psicosocial diferencial en la zona metropolitana de Guadalajara, Jalisco (México). Tesis Doctoral. Universidad de Oviedo. Recuperado de: http://gip.uniovi.es/docume/TClaudia.pdf

Christiansen, (s,f). European Scientific Journal. Las relaciones de poder desde una epistemología sistémica, Vol.8, 1857-7881.

Cibanal, L. (2006). Introducción a la sistémica y terapia familiar. Club de universitario.

Corral, Y. (2009). Validez y confiabilidad de los instrumentos de investigación para la recolección de datos. Ciencias de la educación, Vol. (19), N° 33.

Cortes, G. (1997). Confiabilidad y validez en estudios. *Nueva época, 1(15), 77-*88.

Cruz, R. (s.f). Roles de género en las relaciones de pareja (TESIS PARA LA OBTENCION DE TÍTULO EN LA LICENCIATURA DE PSICOLOGÍA SOCIAL).

Recuperado de:

http://tesiuami.izt.uam.mx/uam/aspuam/presentatesis.php?recno=56&docs=UAM0056.P

DF

Dema, S. (2006). Una aproximación cualitativa a la toma de decisiones económicas en las parejas españolas de doble ingreso. Revista de Estudios de la Mujer. La Aljaba, segunda época. 10, 2006. Páginas: 11. Editorial: Red Universidad Nacional de Luján. Ubicación: Argentina. Disponible en: https://bases.javeriana.edu.co/f5-w-687474703a2f2f736974652e6562726172792e636f6d\$\$/lib/bibliojaverianasp/docDetail. action?docID=10692944&p00=una%20pareja%2c%20salarios.%20el%20diner o%20relaciones%20parejas%20doble%20ingreso

Erikson, E. (1950). Childhood and society. Nueva York: Norton.

Erikson, E. (1982). The life cycle completed. Nueva York: Norton.

Espriella, R. (2008). Terapia de pareja: abordaje sistémico. *Revista Colombiana de Psiquiatría*, 37(1), 175-186. Bogotá-Colombia. Editorial Kimpres. Recuperado de: http://www.scielo.org.co/scielo.php?script=sci\_arttext&pid=S0034-74502008000500014

Featherman, P.L.; Smith, J. y Peterson, J.G. (1990). Successful aging in a post-retired society. En P.B. Baltes, y M.M. Baltes (Eds.), Successful aging. Perspectives from the behavioral sciences. Cambridge: Cambridge University Press

Finzi, M. (2012, enero). Estructura de poder al interior de la pareja y disconfort de género. Representaciones de las normas de género en la familia contemporánea argentina. *Revista de Estudios de Género. La Ventana, vol.* (35,) 93-132. Recuperado de: http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=88424573005

Fitzpatrick, M. A. (1988). Between husbands and wives: Communication in marriage. Beverly Hills, CA: Sage Publications.

Foucault, Michel. El sujeto y el poder. Bogotá: Ediciones Carpe Diem, 1991.

French, J., y Raven, B. (1969). The bases for social power. Citado en D.Cartwright (Ed.), Studies in social power. Ann Arbor, MI: University of Michigan Press.

Garcia, E. y Musitu, G. (2000). Psicología social de la familia. Barcelona: Paidós.

Garcia, J. (2013). La economía en la pareja sus posibles efectos en la relación y consejos para que no interfieran en la relación. Recuperado de http://www.psicoterapeutas.com/terapia\_de\_pareja/economia\_pareja.html

Goetz, J., y Lecompte, M. (1988). *Etnografía y diseño cualitativo en investigación educativa*. Madrid: Morata. Recuperado de: http://www.scielo.cl/pdf/estped/v37n2/art16.pdf

Havighurst, R.J. (1972). Developmental tasks and education (3rd Ed.). Nueva York: Mckay.

Hernández, A. (2007). Trascender los dilemas del poder y del terapeuta como experto en la psicoterapia sistémica. Recuperado en http://www.scielo.org.co/pdf/rups/v6n2/v6n2a08.pdf

Hernández, Ángela (1997). Familia, ciclo vital y psicoterapia sistémica breve. Santafé de Bogotá: El Búho.

Hernández, R. Fernández, C. Baptista, M. (2010). Metodología de la investigación. Recuperado de: https://www.esup.edu.pe/descargas/dep\_investigacion/Metodologia%20de%20la%20investigaci%C3%B3n%205ta%20Edici%C3%B3n.pdf

Herrera, R. y Melo, S. (2008). Características y dinámica del ejercicio del poder en una pareja durante el desarrollo de la mediación relacional simbólica (Maestría en mediación familiar y comunitaria). Recuperado de http://repository.urosario.edu.co/bitstream/handle/10336/1232/51904929.pdf?sequence= 6

Hidalgo, L. (2005). Confiabilidad y Validez en el Contexto de la Investigación y Evaluación Cualitativas. Recuperado de: http://www.ucv.ve/uploads/media/Hidalgo2005.pdf

Martínez, A. (2000). Roles en las relaciones de pareja, México. Recuperado de http://docplayer.es/7238968-Roles-en-las-relaciones-de-pareja.html

Maureira, F. (Marzo, 2011). Los cuatro componentes de la relación de pareja. Revista electrónica de psicología Iztacala. Recuperado de https://www.clikisalud.net/adicciones/pdf/cuatro\_componentes\_relacion\_pareja.pdf

Mi superación personal. (2016). La dificultad para transformar el poder, la comunicación y la toma de decisiones en la pareja. Recuperado el 17 de septiembre del 2016. Disponible en: http://www.misuperacionpersonal.com/articulo-8-la-dificultad-para-transformar-el-poder-la-comunicacion-y-la-toma-de-decisiones-en-la-pareja/#referencias

Minuchin, S. (1999). Familias y terapia familiar. Gedisa: Barcelona.

Minuchin, S., Fishman, Ch. (1984). Técnicas de terapia familiar. Barcelona: Paidos

Molina, C., Torres, S. (2013). Influencia del poder económico en las dinámicas de relación de dos parejas heterosexuales desde la perspectiva de la mujer. Recuperado de

https://repository.javeriana.edu.co/bitstream/handle/10554/15710/MolinaOrtizCamiloAl exander2014.pdf%20recuperado%20el%2017%20de%2009%20del%202016;jsessionid =C3A241BC2921FFCCFB77E25422CFAC5F?sequence=1

Neugarten, B.L. y Datan, N. (1973). Sociological perspectives on the life cicle. En P.B. Baltes y K.W. Schaie (Eds.) Life-span developmental psychology: Personality and socialization. Nueva York: Academic Press [Perspectivas sociológicas del ciclo vital. En Neugarten, B.L. (1999) (Ed.) Los significados de la edad (p. 107-130). Barcelona: Herder]

Nuñez, K, Martínez, K. (2013). Cuentas conjuntas o separadas: Administración del dinero en familias de primera unión y reconstituidas. Universidad de los Andes, Departamento de Psicología, Bogotá, Colombia. SUMMA psicolÓgica UST 2012, Vol. 9, Nº 2, 43-55. Recuperado de file:///C:/Users/USUARIO/Downloads/Dialnet-CuentasConjuntasOSeparadasAdministracionDelDineroE-4114127.pdf

Ochoa, I. (1995). *Enfoques en la terapia familiar sistémica*. Barcelona, España: Herder.

Salamanca, M. (1981). Las relaciones conyugales a su alcance. Bogotá, Colombia: Editorial Norma.

Sarmiento, R. (2005). Teoría de contratos y asimetría de información: una aproximación teórica. En: Cuadernos de economía. Universidad Javeriana.

Sánchez, R. Díaz. (2003). Patrones y estilos de comunicación de la pareja: Diseño de un inventario, Anales de psicología, Vol. (19), 257-277.

Taylor, S.J. y Bogdan, R. (1986). Introducción a los métodos cualitativos de investigación (Investigación). Barcelona, Buenos Aires. Recuperado de: http://mastor.cl/blog/wp-content/uploads/2011/12/Introduccion-a-metodos-cualitativos-de-investigaci%C3%B3n-Taylor-y-Bogdan.-344-pags-pdf.pdf

Terkelsen 1980 Olson 1983. *Orientación profesional desde una perspectiva sistémica*. Recuperado de : https://books.google.com.co/books?id=U8rzIkG5WQ8C&pg=PP47&lpg=PP47&dq=Terkelsen+1980+y+Olson+1983&source=bl&ots=Efo16jwfG\_&sig=6wJ-xXWLFjjXePOlRBcpKlrGOVQ&hl=es&sa=X&ved=0ahUKEwiMiqS4mqTQAhVLLSYKHQUpAxcQ6AEIGTAA#v=onepage&q=Terkelsen%201980%20y%20Olson%201983&f=false

Villamizar, D. (2009). Las representaciones de las relaciones de pareja a lo largo del ciclo vital: significados asociados y percepción del cambio evolutivo (Tesis doctoral). Universidad Rovira I Virgili, Tarragona, España. Recuperado de: http://www.tdx.cat/bitstream/handle/10803/8971/tesi.pdf;jsessionid=A719E451EFE6CF 9D413A4D1483822811?sequence=1

#### **Anexos**

### Anexo número uno. Entrevista a experto

#### ENTREVISTA NUMERO UNO: EXPERTOS EN EL TEMA

A continuación, usted participara de forma voluntaria en calidad de experto en una entrevista para explorar en las relaciones de pareja las dinámicas frente al manejo económico que se tienen en común con el fin de promocionar la convivencia pacífica y proponer estrategias de acompañamiento para parejas en el manejo de la dimensión económica que aporte a la convivencia pacífica y a la resolución de conflictos.

Categorías		
Categoría uno:		
Manejo del		
poder y		
economía:		
Hace referencia		
a la capacidad		
de uno de los		
individuos para		
influir y		
provocar		
pensamientos,		
emociones y		
acciones en su		
pareja en los		
aspectos		
económicos.		
(Fitzpatrick,		
1988)		
Pregunta uno		
¿En cuanto a su		
experticia cómo		
cree usted que		
deben tomarse		
las decisiones		
relacionadas con		

	T	T
la economía en		
pareja al		
principio de una		
relación?		
Pregunta dos		
¿Según su		
perspectiva de		
formación como		
psicólogo (a) en		
el día a día cómo		
deben tomarse		
las decisiones		
frente a la		
economía en		
pareja?		
Pregunta tres		
¿Según su		
experticia cómo		
debería		
trabajarse la		
toma de		
decisiones frente		
a la economía en		
pareja pensando		
en un futuro en		
común?		
Categoría dos:		
Roles en la		
pareja		
(economía).		
Esta categoría		
incluye los		
aspectos		
relacionados con		
las funciones,		
posiciones o		
tiene cada uno		
de los		
la relación de		
Villamizar		
Pregunta 4		
papeles que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja Villamizar (2009).		

	T	I	
¿Desde su			
perspectiva			
como psicólogo			
que papel deben			
cumplir cada			
uno de los			
miembros de la			
pareja con			
relación a la			
economía, al			
principio de la			
relación?			
Pregunta 5			
¿Hoy por hoy en			
la prospectiva a			
futuro cual es el			
rol de cada uno			
de los miembros			
de la pareja en el			
manejo de la			
economía en			
común?			
Pregunta 6			
¿Desde su			
experticia, y con			
una mirada			
prospectiva de			
futuro, cuáles			
serán los roles			
que se manejan			
en una relación			
de pareja estable			
en cuanto al			
manejo de la			
economía en			
común?			
Categoría tres			
Comunicación			
(economía):			
Se entiende por			
comunicación en			
pareja todas las			
interacciones			
entre los dos			
miembros de la			

pareja para la toma de decisiones frente al manejo de la economía. Villamizar, (2009).		
Pregunta 7 ¿Desde su conocimiento profesional cómo debe ser la comunicación al principio de la relación en pareja en cuanto a las decisiones económicas en común?		
Pregunta 8 ¿Según su conocimiento en el momento actual de una relación de pareja cómo debe ser la comunicación en cuanto a las decisiones económicas en común?		
Pregunta 9 ¿Teniendo en cuenta su experticia cómo debe ser el ideal en una pareja de larga duración, la forma de comunicarse en cuanto a las		

decisiones en la dimensión económica?		
Preguntas complementarias		
Pregunta 10 ¿A través de su experticia que creé usted, debe tener en cuenta una pareja para mejorar el manejo de la economía en común?		
Pregunta 11 ¿Desde su perspectiva cómo las pajeras estables deben resolver los conflictos que se generan por la economía en común?		

# Datos socio demográficos

Edad:	Sexo:	Tiempo de relación:	Años de convivenci a:	Estrato socioeconómi co	Con quien viven:	Ingresos detallado s:
Egresos detallado s:	Ahorro s:	Casa (propia o arrendada ):	Número de personas bajo su cargo:	Deudas:	Inversione s:	

#### Anexo número dos. Entrevista a parejas adultas medias

#### ENTREVISTA NUMERO DOS: PAREJAS.

Entrevista a la pareja de forma individual sobre las relaciones de pareja y su dinámica frente aspectos económicos en dos estudios de casos.

A continuación, usted participara de forma voluntaria cómo pareja en una entrevista para explorar en las relaciones de pareja las dinámicas frente al manejo económico que se tienen en común con el fin de promocionar la convivencia pacífica y proponer estrategias de acompañamiento para parejas en el manejo de la dimensión económica que aporte a la convivencia pacífica y a la resolución de conflictos.

Los datos son confidenciales y esperamos sea sincero.

Categorías			
Categoría uno			
Manejo del poder y			
economía:			
Hace referencia a la			
capacidad de uno de			
los individuos para			
influir y provocar			
pensamientos,			
emociones y			
acciones en su pareja			
en los aspectos económicos.			
(Fitzpatrick, 1988)			
<b>D</b>			
Pregunta uno			
¿Al principio de esta			
relación estable			
cómo tomaban las			
decisiones frente a la			
economía de pareja?			
Pregunta dos			
¿Actualmente cómo			
toman ustedes las			
decisiones frente a la			
economía en pareja?			
<u>Pregunta tres</u>			

¿A futuro como le				
gustaría que se				
tomaran las				
decisiones				
económicas en su				
relación en pareja?				
Categoría dos				
Roles en la pareja y				
(economía). Esta				
categoría incluye los				
aspectos				
relacionados con las				
funciones, posiciones				
o papeles que tiene				
cada uno de los				
participantes en la				
relación de pareja				
2 0				
Villamizar (2009)				
Pregunta 4				
¿Al principio de esta				
relación estable cuál				
era su papel en				
cuanto a la economía				
en pareja? / ¿Y cuál				
era el papel de su				
pareja?				
Pregunta 5				
¿En el presente de				
esta relación estable				
como es su papel en				
cuanto a la economía				
en pareja?/				
¿y cuál es el papel de				
su pareja?				
Pregunta 6				
¿A futuro cómo le				
gustaría que fuera el				
papel suyo en cuanto				
a la economía? /				
¿ y cuál el papel de				
su pareja?				
Categoría tres				
Comunicación				
(economía):				
Se entiende por				
	1	1	1	1

		T	
comunicación en			
pareja todas las			
interacciones entre			
los dos miembros de			
la pareja para la toma			
de decisiones frente			
al manejo de la			
economía.			
Villamizar, (2009)			
Pregunta 7			
¿Frente a la			
economía en pareja			
cuál era su			
percepción de la			
forma como se			
comunicaban al			
principio de la			
relación en cuanto a			
las decisiones			
económicas en			
común?			
Pregunta 8			
¿En el presente cuál			
es su percepción de			
la forma en que se			
comunican con su			
pareja en cuanto a			
las decisiones			
económicas en			
común?			
Pregunta 9			
¿A futuro cómo le			
gustaría que fuera la			
comunicación en su			
pareja frente a las			
decisiones de la			
economía en común?			
Preguntas			
complementarias			
Decounts 10			
Pregunta 10			
¿Qué aspectos creé			
usted deben tener en			
cuenta como pareja			

para mejorar el manejo de la economía en común?		
Pregunta 11 ¿Cómo resuelven los conflictos en cuanto a la economía de pareja?		
Pregunta 12 ¿Qué tipo de conflictos se han presentado en su relación de pareja en cuestiones económicas?		

# Datos socio demográficos

Edad:	Sexo:	Tiempo de relación:	Años de convivenci a:	Estrato socioeconómi co	Con quien viven:	Ingresos detallado s:
Egresos detallado s:	Ahorro s:	Casa (propia o arrendada ):	Número de personas bajo se cargó:	Deudas:	Inversione s:	

#### Anexo número tres. Entrevista a familiares o amigos de la pareja

#### ENTREVISTA NUMERO TRES: FAMILIARES Y/O AMIGOS

A continuación, usted participara de forma voluntaria en calidad de familiar y/o amigo de las parejas participantes en este estudio en una entrevista para explorar en las relaciones de pareja las dinámicas frente al manejo económico que se tienen en común con el fin de promocionar la convivencia pacífica y proponer estrategias de acompañamiento para parejas en el manejo de la dimensión económica que aporte a la convivencia pacífica y a la resolución de conflictos.

Los datos son confidenciales y esperamos sea sincero.

Categorías		
Categoría uno: Manejo del poder: Hace referencia a la capacidad de uno de los individuos para influir y provocar pensamientos, emociones y acciones en su pareja en los aspectos económicos. (Fitzpatrick, 1988)		
Pregunta uno ¿Al principio de la relación de su familiar y/o amigo cómo veía usted que ellos tomaban las decisiones frente a la economía en la pareja?		
Pregunta dos		

¿Actualmente cómo cree usted que la relación de pareja de su familiar y/o amigo toman las decisiones frente a la economía en la pareja?		
Pregunta tres ¿De qué manera cree que la relación de pareja de su familiar y/o amigo en un futuro tomara las decisiones de la economía en común?		
Categoría dos Roles en la pareja: (economía) Esta categoría incluye los aspectos relacionados con las funciones, posiciones o papeles que tiene cada uno de los participantes en la relación de pareja Villamizar (2009).		
Pregunta 4 ¿Al principio de la relación de pareja de su familiar y/o amigo que papel veía usted que desempeñaban cada uno en cuanto a la economía en pareja?		
Pregunta 5 ¿Qué papel ve usted desempeña cada uno de los participantes de la pareja de su familiar y/o amigo en el presente de		

la relación en cuanto al manejo de la economía?		
Pregunta 6 ¿a futuro, cómo cree usted será el rol de cada uno de los participantes de la pareja de amigos y/o familiar en cuanto a la economía en común?		
Categoría tres Comunicación (economía) Se entiende por comunicación en pareja todas las interacciones entre los dos miembros de la pareja para la toma de decisiones frente al manejo de la economía. Villamizar, (2009).		
Pregunta 7 ¿Cómo considera usted que era antes la comunicación de la toma de decisiones frente a la economía en la pareja de su familiar y/o amigo?		
Pregunta 8 ¿Cómo considera usted que es actualmente la comunicación frente a la economía en la relación pareja de su familiar o amigo es buena?  Pregunta 9		

	T		
¿En futuro usted cree que la comunicación será mejor en la pareja de su familiar y/o amigo frente a las decisiones económicas en común?			
Preguntas complementarias			
Pregunta 10 ¿Qué aspectos cree usted que deben tener en cuenta la pareja para mejorar el manejo de la economía?			
Pregunta 11 ¿Cómo cree usted que se resolverán los conflictos en la pareja en cuanto a la economía?			
Pregunta 12 ¿Sabe usted que tipos de conflictos se han presentado en la pareja por cuestiones económicas en la relación de su familiar y/o amigo?			

# Datos socio demográficos

Edad:	Sexo:	<u>Tiempo de</u>	<u>Años de</u>	<u>Estrato</u>	Con quien	<u>Ingresos</u>
		relación:	convivencia	<u>económic</u>	<u>viven:</u>	<u>detallados</u>
			<u>:</u>	<u>o</u>		<u>:</u>

Egresos	Ahorros	Casa	Número de	Deudas:	Inversiones
detallados	<u>:</u>	(propia o	personas		<u>:</u>
<u>:</u>		arrendada)	<u>bajo su</u>		
		<u>:</u>	cargo:		

# Anexo número cuatro. Consentimiento informado de expertos

# CONSENTIMIENTO IRMADO ENTREVISTA RELACIONES DE PAREJA Y SU DINAMICA FRENTE A ASPECTOS ECONOMICOS, EN DOS ESTUDIOS DE CASO.

Experto en el tema.						
MAN	IFIESTO QUE:					
Yo:	CC:					
satisfactoria sobre la naturaleza y propó intención de calificar y corregir las pregunt profesional especializado en temas de relac	esaria de forma confidencial, clara, comprensible y sisto de los objetivos de esta investigación con la tas planteadas en la entrevista que se le realizara a un ciones de pareja y usted evaluara según su formación que serán utilizados solo con fines académicos.					
NOMBRE	FIRMA					

# Anexo número cinto. Consentimiento informado de parejas

# CONSENTIMIENTO INFORMADO ENTREVISTA RELACIONES DE PAREJA Y SU DINAMICA FRENTE A ASPECTOS ECONOMICOS, EN DOS ESTUDIOS DE CASO.

Parejas Voluntarias.	
N	MANIFIESTO QUE:
Yo:	CC:
satisfactoria sobre la naturaleza y prop de esta entrevista con fines de investig	necesaria de forma confidencial, clara, comprensible y pósito de los objetivos, procedimientos, bajo la aplicación gación aplicándose los artículos referidos a las normas de igo deontológico de los/as Psicólogos/as. Los resultados sé démicos.
Por lo que AUTORIZO A: ELIS YINI entrevista y poderla grabar en audio.	ET MENDOZA Y MARIA CAMILA ROJAS a realizar la
NOMBRE	FIRMA

# Anexo número seis. Consentimiento informado de familiares o amigos

# CONSENTIMIENTO INFORMADO ENTREVISTA RELACIONES DE PAREJA Y SU DINAMICA FRENTE A ASPECTOS ECONOMICOS, EN DOS ESTUDIOS DE CASO.

Familia y/o amigos.	
MANIFIESTO QUE:	
Yo: CC:	
HE RECIBIDO, toda la información necesaria de forma confidence satisfactoria sobre la naturaleza y propósito de los objetivos, procedir de esta entrevista con fines de investigación aplicándose los artículos confidencialidad establecida en el código ético y deontológico de la 2006 Los resultados sé que serán utilizados solo con fines académicos.	nientos, bajo la aplicación referidos a las normas de a psicología. Ley 1090 de
Por lo que AUTORIZO A: ELIS YINET MENDOZA Y MARIA CAN entrevista, teniendo en cuenta que si es necesario grabarla (o) en audio	MILA ROJAS a realizar la
NOMBRE	FIRMA

#### Anexo número ocho. Prueba piloto

#### PRUEBA PILOTO

Entrevista a la pareja de forma individual sobre las relaciones de pareja y su dinámica frente aspectos económicos en dos estudios de casos.

A continuación, usted participara de forma voluntaria cómo pareja en una entrevista para explorar en las relaciones de pareja las dinámicas frente al manejo económico que se tienen en común con el fin de promocionar la convivencia pacífica y proponer estrategias de acompañamiento para parejas en el manejo de la dimensión económica que aporte a la convivencia pacífica y a la resolución de conflictos.

Los datos son confidenciales y esperamos sea sincero.

Categorías	Se entiende	No se entiende	Cambios
Categoría uno			
Manejo del poder y			
economía:			
Hace referencia a la			
capacidad de uno de			
los individuos para			
influir y provocar			
pensamientos,			
emociones y			
acciones en su pareja			
en los aspectos			
económicos.			
(Fitzpatrick, 1988)			
Pregunta uno			
¿Al principio de esta			
relación estable			
cómo tomaban las			
decisiones frente a la			
economía de pareja?			
Pregunta dos			
¿Actualmente cómo			
toman ustedes las			
decisiones frente a la			

economía en pareja?		
<u>Pregunta tres</u>		
¿A futuro como le		
gustaría que se		
tomaran las		
decisiones		
económicas en su		
relación en pareja?		
Categoría dos		
Roles en la pareja y		
(economía). Esta		
,		
categoría incluye los		
aspectos		
relacionados con las		
funciones, posiciones		
o papeles que tiene		
cada uno de los		
participantes en la		
relación de pareja		
Villamizar (2009)		
Pregunta 4		
¿Al principio de esta		
relación estable cuál		
era su papel en		
cuanto a la economía		
en pareja? / ¿Y cuál		
era el papel de su		
pareja?		
Pregunta 5		
¿En el presente de		
esta relación estable		
como es su papel en		
cuanto a la economía		
en pareja?/		
¿y cuál es el papel de		
su pareja?		
Progunto 6		
Pregunta 6		
¿A futuro cómo le		
gustaría que fuera el		
papel suyo en cuanto		
a la economía? /		
¿ y cuál el papel de		
su pareja?		
Categoría tres		
Comunicación		

(economía):		
Se entiende por		
comunicación en		
pareja todas las		
interacciones entre		
los dos miembros de		
la pareja para la toma		
de decisiones frente		
al manejo de la		
economía.		
Villamizar, (2009)		
Pregunta 7		
¿Frente a la		
economía en pareja		
cuál era su		
percepción de la		
forma como se		
comunicaban al		
principio de la		
relación en cuanto a		
las decisiones		
económicas en		
común?		
Pregunta 8		
¿En el presente cuál		
es su percepción de		
la forma en que se		
comunican con su		
pareja en cuanto a		
las decisiones		
económicas en		
común?		
Pregunta 9		
¿A futuro cómo le		
Č		
gustaría que fuera la		
comunicación en su		
pareja frente a las		
decisiones de la		
economía en común?		
Preguntas		
complementarias		
Pregunta 10		
¿Qué aspectos creé		
0	l .	l .

usted deben tener en cuenta como pareja para mejorar el manejo de la economía en común?		
Pregunta 11 ¿Cómo resuelven los conflictos en cuanto a la economía de pareja?		
Pregunta 12 ¿Qué tipo de conflictos se han presentado en su relación de pareja en cuestiones económicas?		

		Datos socio demográficos				
Edad:	Sexo:	Tiempo de relación:	Años de convivenci a:	Estrato socioeconómi co	Con quien viven:	Ingresos detallado s:
Egresos detallado s:	Ahorro s:	Casa (propia o arrendada ):	Número de personas bajo se cargó:	Deudas:	Inversione s:	